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Кореляційно-регресійний аналіз використовується тоді, коли зв’язок між 

досліджуваним показником та факторними характеристиками не функціональний (не 

детермінований), а імовірний (стохастичний). Цей зв’язок проявляється тільки в 

середньому по значній кількості об’єктів (спостережень). Тут кожній величині факторного 

показника (аргумента) може відповідати кілька значень результативного показника 

(функції) [1]. 

Кореляційно-регресійний аналіз полягає в побудові моделі у вигляді рівняння 

кореляційного зв’язку, яке наближено характеризує залежність результативного показника 

від одного (при парній кореляції) чи декількох показників (при множинній кореляції). 

Основні ідеї теорії кореляції вперше висунув англійський учений Ф. Гальтон 

наприкінці 70-х років XIX ст. Досліджуючи закономірності спадковості, він виявив, що 

кількісні ознаки батьків у дітей пом’якшувалися, «повертали» до середніх величин за 

сукупністю. Такий зв’язок учений назвав «регресією». Цей термін закріпився за рівнянням, 

яке дає змогу за величиною однієї кореляційно пов’язаної ознаки розраховувати середні 

величини іншої. 

Розвинув теорію кореляції учень Гальтона К. Пірсон, який використовував 

коефіцієнт кореляції як вимірник щільності зв’язку. Він розробив методи аналізу 

взаємозв’язку двох змінних, теорію часткових і чистих коефіцієнтів кореляції, теорію 

багатофакторної кореляції. Свій внесок у розвиток математичної статистики зробили Р. 

Фішер та В. Госсет (псевдонім Стьюдент). Логічні й математичні питання теорії кореляції 

вивчав український математик-економіст Є. Слуцький. 

Правильне застосування кореляційних методів дає змогу зрозуміти глибинну 

сутність процесів взаємозв’язків. Кореляційні зв’язки виявляються не в кожному окремому 

випадку, а в середньому для багатьох випадків. У цих зв’язках між причиною і наслідком 

немає повної відповідності, а спостерігається лише певне співвідношення. Особливості 

кореляційних зв’язків породжують у теорії кореляції два завдання: визначити теоретичну 

форму зв’язку (регресійний аналіз) і виміряти щільність зв’язку (кореляційний аналіз). 

Перше полягає в тому, щоб знайти форму функціонального зв’язку, яка найбільшою мірою 

відповідає суті кореляційної залежності. Друге – виміряти за допомогою спеціальних 

показників, якою мірою кореляційний зв’язок наближається до зв’язку функціонального 

[1]. 

Кореляційно-регресійний аналіз складається з таких етапів: 

 попередній (апріорний) аналіз, 

 збирання інформації та її первинна обробка, 

 побудова моделі (рівняння регресії), 

 оцінка й аналіз моделі. 

Такий поділ досить умовний, оскільки окремі етапи тісно пов’язані між собою, а 

результат, отриманий на одному етапі, дає змогу скоригувати висновки попередніх етапів 

кореляційно-регресійного аналізу. Під попереднім аналізом розуміють весь процес 

дослідження явища, що розглядається, до збору вихідної інформації. На цьому етапі 

формуються основні напрями всього кореляційно-регресійного аналізу, формулюється 

завдання дослідження, обирається методика вимірювання результативного показника, 
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тобто вимірник, який найкраще характеризує цей показник, визначається кількість 

факторів, що найсуттєвіше впливають на результативну ознаку. Факторні ознаки повинні 

відповідати таким вимогам: 

 бути кількісними, найкраще – неперервними, 

 розраховуватися з відношення до однієї бази, 

 не дублювати одна одну, тобто не відображати одну й ту саму сторону 

досліджуваного явища. 

До інформаційної бази кореляційно-регресійного аналізу ставляться відповідні 

вимоги. Сукупність має бути досить великою за обсягом (за кількістю одиниць або 

спостережень), щоб визначені у процесі кореляційно-регресійного аналізу статистичні 

характеристики були достатньо типовими й надійними. Вихідні дані мають бути якісно та 

кількісно однорідними. Якісна однорідність передбачає наближеність умов формування 

результативних і факторних ознак, кількісна – відсутність одиниць спостереження, які за 

своїми числовими характеристиками суттєво відрізняються від основної маси даних. 

Головний метод забезпечення однорідності – групування. Для збільшення кількості 

спостережень часто використовують метод об’єкто-періодів, суть якого полягає в тому, що 

дані з кожного об’єкта сукупності за кілька років розглядаються як самостійні 

спостереження [1]. 

Під час побудови кореляційно-регресійної моделі (рівняння регресії) передусім 

виникає питання про тип функції, яка найкраще відображає взаємозв’язок між 

результативною ознакою та ознаками-факторами, тобто вибір форми зв’язку. За формою 

розрізняють кореляційні зв’язки прямі й обернені, лінійні й криволінійні (нелінійні), одно- 

й багатофакторні. Прямі й обернені зв’язки розрізняють залежно від напряму зміни 

результативної ознаки. Якщо вона змінюється в тому самому напрямі, що й факторна (із 

збільшенням и результативна ознака збільшується, а із зменшенням – зменшується), то це 

– прямий зв’язок, якщо в іншому напрямі, – зв’язок обернений. Залежно від характеру зміни 

у із зміною х виділяють лінійні та нелінійні зв’язки. Якщо досліджується зв’язок між 

результативною ознакою та однією факторною – це одно факторна кореляційно-регресійна 

модель. Зв’язок між результативною ознакою і кількома факторами відображається 

багатофакторною моделлю (множинна кореляція). 

Для встановлення ступеня кореляційної залежності між ознаками користуються 

різними показниками щільності зв’язку коефіцієнтом кореляції, коефіцієнтом детермінації, 

кореляційним відношенням (індекс кореляції), коефіцієнтом еластичності, а також 

сукупними індексами детермінації та кореляції. У випадку нелінійної залежності для 

вимірювання щільності зв’язку використовують кореляційне відношення (індекс 

кореляції). Коефіцієнт еластичності показує, на скільки відсотків змінюється У із зміною 

фактора X на 1%. Для аналізу щільності зв’язку в багатофакторній кореляційно-регресійній 

моделі складають матрицю парних коефіцієнтів кореляції, які вимірюють щільність 

лінійного зв’язку кожного фактора з результативною ознакою і з кожною з решти ознак-

факторів (кореляційна матриця). Методика розрахунку таких коефіцієнтів та їх 

інтерпретація такі самі, як і для лінійного коефіцієнта кореляції у випадку однофакторної 

моделі. Для вимірювання щільності зв’язку між У і факторами, що входять до рівняння 

регресії, використовують сукупний індекс детермінації (індекс множинної детермінації) [1]. 

Розглянемо приклади: 

Приклад 1. Бюро економічного аналізу фабрики "Світоч” оцінює ефективність 

відділу маркетингу з продажу цукерок. Для такої оцінки вони мають досвід праці у 5 

географічних зонах з майже однаковими умовами (потенційні клієнти, ставлення до 

товарного знака і т. ін .). У цих зонах вони зафіксували протягом однакового періоду обсяги 

продажів (млн. коробок ), витрати (млн. грн.) фірми та просування товару на ринку.  

Пояснення: реальні спостереження 𝑦𝑖 зобразимо точками у системі координат (Х,У). 

Візуально можна припустити, що між даними є лінійна залежність, тобто їх можна 

апроксимувати прямою лінією.  
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Взагалі, існує необмежена кількість прямих 𝑦 = 𝑏0 + 𝑏1𝑥, які можна провести через 

множину спостережуваних точок. Яку ж із них вибрати? Щоб це визначити, потрібно мати 

у розпорядженні певний критерій, що дозволяв би вибрати з множини можливих прямих 

"найкращу" з точки зору даного критерію. Найпоширенішим є критерій мінімізації суми 

квадратів відхилень. На Рис. 1, наприклад, пряма (1) розташована таким чином, що деякі 

точки знаходяться вище, деякі нижче цієї прямої, на основі чого можна встановити 

відхилення (помилки) відносно цієї прямої: еі=уі − уі̂ = уі − 𝑏0~𝑏0 − 𝑏1𝑥𝑖, i=1. 𝑛̅̅ ̅̅ ̅, де 𝑦�̂�-і-та 

точка на прямій, яка відповідає значенню хі. 

        
Рис 1. Критерій мінімізації суми квадратів відхилень 

Відхилення, або помилки, ще інколи називають залишками. Логічно, що треба 

проводити пряму таким чином, щоб сума квадратів помилок була мінімальною. В цьому і 

полягає критерій найменших квадратів: використовується для вимірювання точності прямої 

лінії у зображенні даних, які використовувались для її формування. 

Приклад 2: використання кореляційного аналізу на практиці. Маркетологи, що 

займаються вивченням ставлення споживачів до торгових марок, виявили, що для таких 

товарів, які продаються з мінімальною участю продавців, ставлення покупця до реклами 

служить проміжною ланкою між розпізнаванням бренду і ставленням до нього. Вони 

зробили спробу дізнатися, що буде з цієї проміжної змінної, якщо товари купуються через 

комп'ютерну мережу. Одна з компаній в Угорщині досліджувала вплив на покупки 

безпосередньо реклами. Маркетологи провели опитування, в ході якого вимірювалися різні 

показники. Після цього необхідно було вирахувати приватний коефіцієнт кореляції між 

ставленням до бренду і довірою до нього з одночасним виключенням впливу відносини до 

реклами. Даний кореляційний аналіз показав, що ставлення до реклами дійсно 

релевантними і впливає на покупки споживачів, тому що приватний коефіцієнт кореляції 

був значно менше, ніж парний коефіцієнт між довірою до бренду і ставленням до нього.  

Приклад 3: регресійного аналізу. Приголомшливим прикладом такого аналізу є 

приклад компанії Sun Microsystems, [3] яка обійшла з продажу компанію IBM. Взявши за 

основу регресійний аналіз конкурентних переваг, компанія стала лідером на ринку 

технологій. Регресійний аналіз проводився в такий спосіб: було взято три набори 

незалежних змінних: чисельність спеціалістів у компанії конкурента, витрати на рекламу і 

витрати на розробки. І всі вони використовувалися тільки завдяки проведеному раніше 

бенмаркінгу. Залежною змінною був обсяг збуту. Проведення даного аналізу показало, що 

саме через кількість персоналу страждала компанія Sun Microsystems і була в лідерах IBM. 

Через більшу чисельності персоналу в компанії Sun Microsystems виникала роз'єднаність на 

професійному рівні, і найчастіше не було єдиної думки щодо впровадження того чи іншого 

продукту, гроші на розробки виділялися, але більшість з розробок так і залишалися 

розробками і не впроваджувалися. Навпаки, в IBM менш великій за чисельністю компанії 

розробки швидко йшли на ринок і скуповувалися практично відразу. За підсумками аналізу, 

Sun Microsystems не зважилася скорочувати персонал, боячись просочування інформації, а 

розділилася на філії і тим самим збільшила свої продажі, і 3 роки перебувала на піку в 

лідерах.  
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Аутсорсинг, який можна описати як процес делегування певних функцій або послуг 

зовнішнім постачальникам, широко застосовується в університетських установах по всьому 

світу. У англомовній літературі застосовується термін «contract cheating», який можна 

приблизно перекласти як «угода з метою обману». В українській мові більш долучним буде 

використання його синоніму «аутсорсинг завдань» [1].  

Написання робіт на замовлення є серйозною проблемою у контексті дотримання 

академічної доброчесності у закладах вищої освіти. Ця практика, також відома як 

«плагіаризм на замовлення» або «псевдостудентство», може мати шкідливі наслідки для 

якості освіти та інтегритету університетів. Ця практика може породжувати серію етичних 

питань та загроз для вищої освіти.  

По-перше, аутсорсинг може вести до плагіату та невірного представлення авторства 

в академічних працях. Наприклад, особа звертається до третьої сторони, аби та виконала за 

неї завдання, що підлягає оцінюванню як таке, що виконане самостійно. Третьою стороною 

можуть бути «фабрики текстів» (компанії, що надають відповідні послуги), друзі, родичі чи 

інші здобувачі, приватні репетитори, спеціалізовані вебсайти та інше [2, c.6]. Коли 

здобувачі замовляють у інших осіб написання своїх есе або курсових робіт це порушує 

основні принципи наукової чесності, правила закладу вищої освіти, підриває їх власний 

академічний розвиток. 

По-друге, використання аутсорсингу може знизити якість освіти, оскільки здобувачі 

можуть не отримувати необхідних навичок та знань, покладених у освітньо-професійну 

програму. Це може вплинути на їхню готовність до майбутньої кар'єри та може викликати 

проблеми під час робочого процесу. 

Нарешті, аутсорсинг може призвести до втрати автентичності та індивідуальності 

університетських програм. Якщо учбові матеріали та завдання створюються зовнішніми 

фахівцями, вони можуть не враховувати конкретних потреб та особливостей здобувачів та 

викладачів. 

Нажаль, написання робіт (досліджень) на замовлення не розглядається законом «Про 

освіту» як окреме порушення академічної доброчесності. У 2021 році було подано до 

розгляду проєкт закону №5461 про внесення змін до Закону України «Про освіту» щодо 

встановлення відповідальності за передачу академічних творів із порушенням принципів 

https://pidru4niki.com/11570718/statistika/korelyatsiyno-regresiyniy_analiz
https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7_%D0%B2_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%96_%D0%BC%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7_%D0%B2_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%96_%D0%BC%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7_%D0%B2_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%96_%D0%BC%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7_%D0%B2_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%96_%D0%BC%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7_%D0%B2_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%96_%D0%BC%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7_%D0%B2_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%96_%D0%BC%D0%B0
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академічної доброчесності. На думку авторів, прийняття законопроєкту дозволить більш 

ефективно протидіяти академічній недоброчесності.  

В українському законодавстві є норми, які забороняють плагіат наукових робіт, але 

покарати тих, хто купує та продає роботи, наразі неможливо. Основна складність боротьби 

із цим явищем полягає в тому, що «антиплагіатне» програмне забезпечення зазвичай не 

допомагає виявити такі тексти.  

До «замовників» академічних творів, котрі видають їх за власні, можуть бути 

застосовані загальні академічні санкції за академічний плагіат, проте відповідальність для 

організаторів та «продавців» академічних творів, написаних на замовлення, поки що не 

встановлено.  

Для боротьби з шахрайством у сфері освіти й розвитку академічної доброчесності 

Комітет Ради Європи рекомендує державам-членам здійснити наступні кроки: 

 підвищувати рівень обізнаності й інформування закладів освіти, учасників 

освітнього процесу та освітніх управлінців; 

 здійснювати безперервне навчання; 

 боротися з плагіатом і використанням документів та змісту, що містять плагіа; 

 вжити заходів для заборони реклами та поширення шахрайських освітніх послуг; 

 оновити нормативно-правову базу, закони та практики в питаннях боротьби з 

шахрайством в освіті у закладах освіти; 

 встановити чіткі кодекси професійної поведінки на основі принципів ETINED; 

 захистити викривачів академічної недоброчесності;  

 використовувати цифрові рішення для забезпечення доступності до освітніх 

даних; 

 заохочувати дослідження щодо шахрайства у сфері освіти; 

 здійснювати міжнародну співпрацю щодо боротьби з шахрайством в освіті; 

 заохочувати збір даних про діяльність шахрайських надавачів освітніх послуг; 

 запровадити систему моніторингу [3]. 

В той же час Британське агентство забезпечення якості вищої освіти пропонує 

закладам вищої освіти вживання низки заходів щодо запобігання аутсорсингу завдань [4] :  

 функції з просування культури та правил академічної доброчесності слід 

включати до переліку посадових обов’язків викладачів; 

 визначення поняття аутсорсингу завдань повинно стати документально 

закріпленою частиною політики академічної доброчесності університету; 

 заходи ЗВО із запобігання аутсорсингу завдань мають охоплювати вивчення 

кращих практик, зменшення можливостей обману, виявлення порушень, запровадження 

дієвих політик доброчесності, обмін досвідом з іншими університетами;  

 для подолання проблеми викладачам слід працювати спільно зі здобувачами, 

залучати їх до розробки методичних рекомендацій та до проведення кампаній з просування 

академічної доброчесності;  

 методичні рекомендації матимуть більший вплив, якщо їх поширюватимуть 

органи самоврядування здобувачів;  

 важливо більше наголошувати на позитивних впливах дотримання академічної 

доброчесності, ніж на порушеннях;  

 в аудиторії варто обговорювати і виявляти причини, чому частина здобувачів 

віддає завдання на «аутсорсинг»;  

 коли здобувачі отримують перші завдання з підготовки письмових робіт, їм має 

бути доступна інформація, навчання, підтримка щодо того, як виконувати таку роботу з 

дотриманням вимог академічної доброчесності.  

На сьогодні лише деякі країни вважають аутсорсинг завдань прямим порушенням 

закону. Так наприклад, у США норми, що забороняють стороннім особам надавати 

здобувачам послуги з підготовки завдань на замовлення, присутні у законодавстві низки 
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штатів ще з 1960-х рр. Суттєвими ознаками послуг, що підпадають під такі обмеження, є їх 

продаж за грошову або іншу винагороду та те, що розумно очікувати, що студент надасть 

виконане таким чином завдання викладачеві без суттєвих змін. Завдання на замовлення є 

винятком із авторського права: особа, яка створила певний твір, не має права передавати 

його здобувачу, якщо очікується його використання з метою обману закладу освіти 

(викладача) [5]. 

Нова Зеландія у 2011 р. оголосила аутсорсинг завдань порушенням закону. 

Заборонено рекламувати та надавати здобувачам послуги, унаслідок яких здобувач дістає 

нечесну перевагу над іншими здобувачами. До таких послуг віднесено виконання завдань 

на замовлення, завчасне надання здобувачам відповідей на екзаменаційні питання, 

складання екзамену замість здобувача [6, c.25] . 

Отже, боротьба з аутсорсингом студентських робіт вимагає постійного моніторингу, 

освіти та співпраці між усіма зацікавленими сторонами для збереження академічної 

доброчесності. Всі державні та освітні інституції повинні шукати баланс між 

використанням зовнішніх ресурсів та збереженням академічної доброчесності, щоб 

забезпечити якість освіти та дотримання стандартів наукової чесності. 
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Людина як жива істота є частиною природного середовища, але без соціуму вона 

втратить людську сутність. Саме в певному оточенні накопичуються знання та формуються 

всі необхідні навики. Важливим суспільним процесом є навчання, яке здійснюється в 

освітніх закладах. Саме в закладах освіти, людина протягом деякого часу набуває знань з 

окремих наук і серед них такі, що дозволяють визначити своє місце в оточуючому 

середовищі– природничі або натуралістичні знання. 

 Такі знання закладають фундамент для свідомого визначення себе як частини 

природи, та дозволять усвідомити стратегію сталого розвитку як глобальну теорією всього 

людства  
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Фахівці гуманітарної освіти відмічають здатність людини до натуралістичного 

спостереження оточуючого світу. Таке уміння співзвучне з особистісним саморозвитком, 

формує ноосферний світогляд і є необхідним для людини майбутнього [1]. Науковці 

пропонують удосконалити зміст освіти урізноманітненням форм і методів у підготовки 

вчителів - природничників. Пошукова, навчально-дослідницька діяльність визначається як 

найважливіша. 

Аналіз готовності до здійснення навчально-дослідницької роботи майбутніх 

вчителів за критеріями та рівнями визначила Антонюк Л.В. [2, c.8] Науковиця Бачієва Л. 

бачить потребу у застосуванні інноваційних технологій для розвитку дослідницької 

компетентності [3,c.98]. Важливим є вивчення формування пізнавального інтересу. 

Природничі дисципліни самі у своїй суті передбачають дослідницьку складову [4]. 

Навчання в профільній школі дозволяє спрямувати достатньо уваги на розвиток 

дослідницьких умінь як складової природничо-наукової компетентності під час навчання 

фізики, що вивчала Непорожня Л.В., Панченко С., Тихенко Л. впроваджують основи 

дослідницької роботи школярів на уроках біології, Вербицький В. позашкільну освіту як 

можливість використання еколого-натуралістичного напряму [5; 6, c. 243].  

 Звичайно, особливості методичних підходів у підготовці майбутніх учителів 

біології та природничих наук є важливою умовою для формування натуралістичного 

світогляду, як визначає Коренева І. [7]. Лаврентьєва О. відносить науково-дослідницьку 

діяльність до методологічної культури. Самілик В. звертає увагу на формування готовності 

до природоохоронної діяльності як невід’ємної частини натуралістичного дослідження [8]. 

Науковці також визначають важливість володіння дослідницькою компетентністю 

викладачів вищої школи, здатність до спостереження і наукового аналізу, що дозволить 

сформувати натуралістичний світогляд здобувачів освіти. 

Акцентуємо увагу на негативних тенденціях щодо скорочення та вилучення 

польової практики з начального процесу у підготовці майбутніх вчителів природничих 

дисциплін та біологічних спеціальностей. Такий перерозподіл (збільшення методик та 

навчальних практик у закладах освіти за рахунок скорочення натуралістично-

дослідницького контенту) відіграє негативну роль і не дозволяє належним чином 

сформувати навички дослідження у природі і за біологічними об’єктами. Юрій Шапран 

відзначає, що без таких навичок, майбутні фахівці не готові дати оцінку сучасним 

проблемам природного середовища [9, c.360].  

Проведення екскурсій у природу потребують умінь та навичок, на підставі адаптації 

теоретичних біологічних, природознавчих знань до вибору ефективних методів викладання 

та умінні застосувати їх в природному середовищі. Хлонь Н. В., Кмець А. М. відмічають це 

як важливу готовність майбутніх учителів біології та природознавства до професійної 

діяльності [10, c.168-172].  

Отже, визначення одним з стратегічних шляхів формування натуралістичного 

світогляду майбутніх фахівців природничих дисциплін є формування готовності їх до 

дослідницької діяльності. 

На підставі аналізу теоретичної інформації ми звертаємо увагу на основні методичні 

підходи, що, на наш погляд, можуть бути застосовані в освітньому процесі: 

 популяризація наукових знань через застосування літературних джерел, аудіо та 

відеоконтенту; 

 ознайомлення з досвідом знаних світових натуралістів та дослідників природи; 

 підвищення обізнаності та мотивації у проведенні та залученні до дослідницької 

роботи; 

 підвищення професійності у методах та формах проведення самостійних 

природничих досліджень. 

Майбутні вчителі біології та природничих наук, які є провідниками дитини до 

натуралістичного світогляду повинні навчити свідомо пізнавати закони природи (фізичні, 

біологічні і соціальні), гармонізувати з ними власне життя.  
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Фахові компетентності, уміння та навички, що спрямовані на формування 

природничих знань та дослідницьких умінь набувають здобувачі вищої освіти за 

спеціальністю 014 Середня освіта, предметними спеціальностями 014.05 Біологія та 

здоров’я людини та 014.15 Природничі науки. Майбутні вчителі демонструють готовність 

практичного застосування природничих знань, уміють застосувати базові знання 

природничих наук для пояснення процесів та практичного використання живих об’єктів 

всіх рівнів організації, а також аналізують закономірності розповсюдження живих 

організмів та результати їх взаємодії. На підставі таких умінь усвідомлюється роль 

біологічного різноманіття та закономірності функціонування екосистем задля 

раціонального природокористування та запобігання впливу на здоров’я людини негативних 

екологічних факторів. Польові і лабораторні умови є тою необхідною ланкою навчального 

процесу, де формуються уміння збору, реєстрації і аналізу даних біологічного дослідження 

та інтерпретуються результати досліджень в означеному контексті.  

Задовольнити потреби людини, але й зберегти баланс природних екосистем такі 

знання повинні бути зрозумілими будь яким громадянам та бути засвоєними учнями 

загальноосвітніх закладів. Майбутні педагоги повинні приділити велику увагу 

спостереженню, як частині життя людини з дитинства. Розуміючи, чому важливе 

натуралістичне спостереження, вчитель не лише навчить, а й залучить до дослідження на 

всіх етапах розвитку.  

Натуралістичне спостереження, навчання протягом життя є обов’язковою умовою 

для формування натуралістичного світогляду під керівництвом досвідчених фахівців – 

вчителів, викладачів. Здобуваючи природничу освіту, студенти набувають певних знань та 

умінь, але сформований натуралістичний світогляд є визначальною умовою фахового рівня 

вчителя – природничника.  
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ЗАСТОСУВАННЯ ПЛЕЙБЕК-ТЕАТРУ ДЛЯ РОЗВИТКУ ГЛИБИННОГО 

СЛУХАННЯ ІСТОРІЙ У СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «СОЦІАЛЬНА РОБОТА» 

 

Наталія ВАЙНІЛОВИЧ 

співзасновниця та членкиня правління Української школи плейбек-театру, голова 

ГО "АРТ-Плейбек", викладач кафедри філософії, 

 здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти  

за спеціальністю 231 Соціальна робота  

кафедри філософії КПІ імені Ігоря Сікорського,  

м. Київ, Україна 

 

Діяльність соціального працівника ґрунтується на постійній взаємодії з людьми: як 

в установах, організаціях, так і з окремими клієнтами. Соціальний працівник працює з 

різними категоріями населення: молоддю та підлітками, сім'ями, людьми поважного віку, 

внутрішньо переміщеними людьми та ін. У сферу компетенцій фахівця соціальної роботи 

входить вміти проводити діагностику стану людини, причин виникнення її проблем, 

налагоджувати співпрацю між різними групами та організаціями, фондами, організовувати 

та проводити просвітницьку роботу, сприяти працевлаштуванню, адаптації, запобігати 

виникненню складних життєвих обставин [1; 2].  

Аби виконувати таку кількість задач, соціальний працівник має володіти низкою 

фахових знань, починаючи від орієнтації в потрібних галузях законодавства, вмінню 

встановлювати партнерства між різними установами до навичок проводити тренінги з 

локальними громадами та створювати соціально-психологічний портрет клієнта. Всі ці 

вміння, успішність їх реалізації базуються, на наш погляд, на розвинутому емоційному та 

соціальному інтелекті. 

Емоційний інтелект включає в себе здатність розпізнавати власні емоції, стани, а, 

отже, і емоцій інших людей, тобто бути емпатичними. “Емпатія породжує емоційну єдність 

— передумову до справжнього розуміння внутрішнього світу інших” - пише у своїй роботі 

дослідник соціального інтелекту Даніель Гоулман [3, с. 68]. Розвинутий емоційний інтелект 

дозволяє управляти проявом власних емоцій, більш свідомо виражати їх. Окрім користі для 

інших, розуміння себе та власних потреб допоможе профілактувати емоційне вигорання, 

що так притаманне спеціалістам, які багато працюють з людьми. 

Соціальний інтелект фокусується на взаємодії з іншими людьми, вмінні будувати 

здорові стосунки, співпацювати, прагнути досягненню спільного результату з позиції win-

win. Коли ми свідомо підходимо до сприйняття слів (до того, що ховається за поверхневим 

змістом), невербальної інформації, стану, потреб співрозмовника, коли він чи вона є 

великою цінністю для нас і виникає справжній інтерес до того, що і як говорить людина, 

можна сказати, що ми перебуваємо в процесі глибинного слухання. Можна сказати, що 

глибинне слухання - це акт служіння, бо в цей момент наша увага зосереджена на іншому, 

а власні потреби тимчасово переходять на другий план. 

Для успішної взаємодії з клієнтами та колегами важливо розвивати у соціальних 

працівників навички глибинного слухання, щоб краще встановлювати та утримувати 

зв'язок з людьми, визначити їх потреби, створювати простори довіри, вміти вислуховувати, 
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сприяти мирному вирішенню конфліктів. Для цього варто включати відповідні навчальні 

курсу з програму підготовки майбутніх соціальних працівників.  

В України професію соціального працівника здобувають у низці закладів вищої 

освіти: КПІ імені Ігоря Сікорського, Харківський національний університет імені В. Н. 

Каразіна, Київський університет імені Бориса Грінченка, Ужгородський національний 

університет та ін. За затвердженими програми студенти вивчають фахові дисципліни такі 

як, соціологія, соціальна психологія, право, теорія соціальної роботи, педагогіка, 

менеджмент інновацій тощо. Деякі університети включають такі предмети як медіація, арт-

терапія, біоетика, тренінгова діяльність, що дозволяє розширити базові знання майбутнього 

фахівця. В деяких вищих навчальних закладах Європи до програми підготовки включають 

інноваційні методики, спрямовані на розвиток емоційного та соціального інтелекту 

соціальних працівників, а, отже, і глибинного слухання. Одним з таких інструментів, який 

кілька десятиріч успішно застосовується в неформальній освіті в громадському та 

культурному секторах є плейбек-театр. 

Плейбек-театр - це сучасний театр імпровізації, де актори та музиканти грають 

історії з життя глядачів, які прийшли на перформанс. Його основна цінність - “кожна історія 

має бути почутою”, а, отже, - модель взаємодії між колективом та глядачами така, яка вчить 

глибоко слухати історії з життя, легалізуючі різні наративи, погляди на світ, досвід. 

Акторам важливо відчувати суть історії, розкриваючи її не тільки з очевидної сторони, а і 

підсвічувати те, що ховається між словами. 

В Київському політехнічному інституті на базі Факультету соціології і права 

викладається вибірна дисципліна “Плейбек-театр як інструмент роботи з різними 

громадами”. Відвідують цей курс студенти спеціальностей “соціальна робота” та 

“соціологія”. В цих тезах ми зосередимо увагу на майбутніх соціальних працівниках, адже 

в майбутньому цю дисципліну може бути включену як одну з обов'язкових для студентів 

спеціальності “соціальна робота”. За навчальним планом підготовки, окрім лекційних 

занять, де вони вивчають історію плейбек-театру, його діяльність в Україні, етичні 

принципи тощо, проходять практичні зустрічі, на яких студенти розвивають емпатію, 

вчаться бути уважними один до одного, формуючи питання, що дозволяють побачити суть 

історії. 

Практичні заняття з плейбек-театру відрізняються від звичайних семінарських, адже 

студенти запрошуються ділитися історіями з власного життя: про стосунки, сумніви, 

розчарування, надії, перемоги, поразки -про все, що важливо сказати; про те, що, можливо, 

немає куди принести. Тільки так ми можемо навчитися дивитися в “серце історії”. На 

початку це не просто, адже щоб виникла відвертість, потрібно сформувати довіру. Тому на 

початку занять студенти розповідають про свій настрій, про події, які трапились нещодавно. 

Потім студенти та викладачка разом ( і це важливо) рухаються під музику, аби 

переключитися з когнітивного сприйняття на тілесне, чуттєве. Деякі вправи націлені на 

синхронізацію руху всіх учасників(ць): це підвищує увагу один до одного, пильність. Варто 

зауважити, що заняття в онлайн дещо ускладнюють процес співналаштування, але так як 

формат онлайн-плейбек-театру існує з 2020 року, вже є напрацьовані механізми, як це 

робити ефективно. Наприклад, для створення відчуття спільного простору вмикаються всі 

мікрофони, стеженти(ки) описують приміщення, за можливістю - показують його.  

Після фізичного налаштування настає час розповідати історії з життя. Це можуть 

бути довгі розповіді, згадки про далеке минуле; або ж свіжі історії про друзів, стосунки на 

роботі, важкі переживання, веселі ситуації. Поки оповідач(ка) говорить, інші уважно 

слухають, не перебиваючи та часто не задаючи питань (окрім спеціальних вправ, де 

формувати запитання до історії є однією з задач). Після розповіді студенти “повертають 

історію”: кожний і кожна в одному реченні говорить, про що була ця історія. Інколи 

використовується метафора, яка ще більше посилює вхоплений образ. Оповідач(ка), 

послухавши всі варіанти, дає зворотній зв'язок про те, що відгукнулося більше. Також 

студенти поступово помічають, чим схожі їхні історії, які асоціативні зв'язки виникають 
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між ними. Так вони вчаться чутливо сприймати не лише одну людину, а і групу в цілому, 

вловлювати спільну тему, спільний настрій. 

Поряд з вербальним вираженням сенсу історій, група досліджує різні форми 

тілесного відображення історій, яких в плейбек-театрі кілька сотень. Таким чином, історії 

розширюють свій зміст на різних рівнях - персональному, міжперсональному, соціальному, 

архітепічному - через поєднання слова, звуку, руху та музики. 

Розповідаючи історії в плейбек-театрі, можна краще розуміти інших, і також краще 

розуміти себе. Людина не тільки проговорює своє життя, що само собою структурує 

внутрішнє уявлення про події, а ще і бачить себе зі сторони, що може відкрити новий погляд 

на себе, інших людей, конкретну ситуацію та світ. 

Наприкінці курсу з плейбек-театру студенти поділилися власними думками про 

навчання. Наведемо приклад відгуків студентів(ок) про цей курс, які демонструють 

виклики, з якими їм довелося зустрітися, здобутки, враження, значимість для життя (цитати 

подаються зі згоди студентів(ок) та анонімно): 

 “Навчилась дивитись глибше в усіх аспектах. Бо не завжди те, що людина 

дозволяє собі показати, є правдою на 100%”; 

 “Навчилася довіряти незнайомцям історію, чути і бачити трохи більше, ніж 

лежить на поверхні”; 

 “Надто багато думок в голові. Коли слухаєш історію, в голові розгубленість і дуже 

банальні ідеї як показати емоцію…”; 

 “Корисно, як для загального розвитку, так і для того, щоб вміти правильно 

транслювати свої емоції”; 

 “Не завжди вдавалось точно описати емоції, які потрібні були”; 

 “Це корисно для вас персонально як будь який вид мистецтва - можливість 

творчого розвитку і реалізації, можливість знайти те що буде до душі, знайти нових людей, 

здобути нові навички, стати впевненішим”; 

 “Ми живемо поруч з багатьма людьми, яких зовсім не знаємо, так само нам 

можуть бути не близькі їх проблеми. Плейбек дозволяє, як показати в такий оживлений 

спосіб думки, які є в різних людей, так і поспілкуватись з людьми, які поруч і яких ви могли 

не знати досі”. 

Отриманий зворотний зв'язок показує, що необхідно продовжувати навчання 

глибинному слуханню, усвідомленому ставленню до власних емоцій, розпізнаванню станів 

інших людей. Ми бачимо нашу пророблену роботу початком великого дослідження, яке має 

свою перспективу в освіті та науковій сфері. 
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𝑨𝒙𝒎 + 𝑩𝒚𝒌 = 𝟏 (𝒎𝒐𝒅 𝒑𝒏) 
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Послідовність дійсних чисел {𝑥𝑛}, 𝑛 = 1,2, …, зветься псевдовипадковою (ПВЧ), 

якщо вона рівномірно розподілена на відрізку [0,1] і статистично незалежна. Такі 

послідовності використовуються при розв’язанні практичних і теоретичних задач методом 

Монте-Карло, який є найбільш придатним для використання при розв’язанні складних 

практичних задач. На сьогодні важливими генераторами послідовностей ПВЧ є нелінійні 

конгруентні генератори. Ми будуємо послідовності ПВЧ на алгебраїчних кривих виду 

𝑎𝑥𝑘 + 𝑏𝑦ℓ ≡ 𝑐 (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑚), де 𝑝 – просте число, 𝑎, 𝑏 – цілі числа, 𝑘, ℓ,𝑚 ∈ ℕ. 

 У випадку (𝑏, 𝑝) = 1 ми отримуємо розв’язок конгруенції 𝑦ℓ ≡ 𝑎1𝑥
𝑘 + 𝑐1 (𝑚𝑜𝑑 𝑝

𝑛) 
у вигляді: 𝑥 = 𝑥0 + 𝑝𝑡, 𝑦 = 𝜑(𝑥0, 𝑡), де 𝜑(𝑥0, 𝑡) ≡ 𝐴0 + 𝐴1𝑡 + ⋯+ 𝐴𝑠𝑡

𝑠  (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑚), причому 

𝐴𝑗 = 𝐴𝑗(𝑥0) = 𝑝𝜆𝑗𝐵𝑗, (𝐵𝑗 , 𝑝) = 1, 𝜆2 = 2, 𝜆2 < 𝜆3 < ⋯. 

Дискріпансія послідовності {𝑦𝑡}, 𝑦𝑡 = 𝑦(𝑥0, 𝑡), 𝑡 = 1,2, … ,𝑁, 𝑁 ≤ 𝑝𝑚, оцінюється за 

допомогою нерівності Турана-Ердьоша-Коксми: 

𝐷𝑁(𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦𝑁) ≤
1

𝑁
∑𝑒

2𝜋𝑖
ℎ⋅𝑦𝑗
𝑝𝑚

𝑁

𝑗=1

= 𝑜(1) для 𝑁 → ∞. 

Це показує, що послідовність {
𝑦𝑛

𝑝𝑚
}, 𝑛 = 1,2, … задовольняє умовам 

псевдовипадковості послідовності. 
 В нашій доповіді також досліджується питання про рівномірний розподіл точок 

{
𝑥(𝑡)

𝑝𝑚
,
𝑦(𝑡)

𝑝𝑚
} в прямокутнику [

𝑇1

𝑝𝑚
,
𝑇2

𝑝𝑚
] ⊂ [0,1)2 (тут 1 ≤ 𝑇1, 𝑇2 ≤ 𝑝𝑚). 

Доведені наступні результати. Нехай еліптична крива над кільцем ℤ𝑝𝑛 задається 

рівнянням: 𝑦2 ≡ 𝑥3 + 𝑎𝑥 + 𝑏(𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑛),    (1) 

Теорема 1. Нехай 𝑠 = [
𝑝−1

𝑝−2
𝑛], 𝑦1(𝑡), 𝑦2(𝑡) – розв'язки (1). Існує многочлен степені 𝑠 

𝜙(𝑡) = 𝛷0(𝑥0) + 𝑝
𝜆1𝛷1(𝑥0)𝑡 + ⋯+ 𝑝

𝜆𝑠𝛷𝑠(𝑥0)𝑡
𝑠 , 

у якого 𝛷𝑖(𝑥0), 𝑖 = 0,1, … , 𝑠 – натуральні числа, які взаємно прості з 𝑝, а 𝜆1, 𝜆2, … , 𝜆𝑠 
– натуральні числа, для яких справедливі нерівності 

𝜆𝑗 ≥ 𝑗 [
𝑝 − 2

𝑝 − 1
] , 𝑗 = 1,… , 𝑠, 

такий, що розв'язки конгруенції (1) 
𝑦𝑖(𝑡) ≡ 𝑦𝑖(0)𝜙(𝑡) (𝑚𝑜𝑑 𝑝

𝑛), 𝑖 = 1,2 
В наступній теоремі ми вивчаємо розподіл розв’язків конгруенції 

𝑦2 ≡ 𝑥4 + 𝑥2 + 𝑎 (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑛) 
Теорема 2. Нехай 𝑝 > 3 – просте число, 𝑛 ∈ ℕ, 𝑛 ≥ 3, 𝐴(𝑇1, 𝑇2) – кількість розв'язків 

(1). Де 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝑇1, 0 < 𝑦 ≤ 𝑇2, 

𝑝
5𝑛+23
8 ≤ 𝑇1 ≤ 𝑝𝑛, 1 ≤ 𝑇2 ≤ 𝑝𝑛. 
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Тоді 𝐴(𝑇1, 𝑇2) =
𝑇1𝑇2

𝑝𝑛
+ 𝑂(𝑒7𝑛 𝑙𝑜𝑔

2 𝑛𝑇1
𝜃), 𝜃 = 1 −

1

32𝑛3 𝑙𝑜𝑔𝑛
. 

Для конгруенції 𝑥𝑠 + 𝑦𝑚 ≡ 1 (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑛)   (2) 
де 𝑠,𝑚, 𝑛 ∈ ℕ, 𝑝 – просте, ми будуємо зображення його розв’язків у вигляді поліному 

від 𝑡. Для цього вводиться функція 𝑈(𝜔) =

√1 − 𝑠𝑥0
𝑠−1𝑥0

′𝜔 − 𝐶𝑠2𝑥0
𝑠−2𝑥0

′𝜔2 −⋯− 𝐶𝑠
𝑠−1𝑥0𝑥0

′𝜔𝑠−1 − 𝑥0
′𝜔𝑠𝑚

, яка за допомогою 𝑝-адичного 

аналізу приводить до наступної рекурентної формули для ℓ = 1,2, …: 
(𝑙 + 1)𝑋𝑙+1𝑚 = −𝑋𝑙𝑙𝑥0

′𝑥0
𝑙−1(1 − 𝑙𝑚) − 𝑋𝑙−1𝐶𝑠

2𝑥0
′𝑥0
𝑙−2(2 − (𝑙 − 1)𝑚) −⋯ 

         −𝑋2𝐶𝑠
𝑠−1𝑥0

′𝑥0(𝑙 − 1 − 2𝑚) − 𝑋1𝑥0
′ (𝑙 − 𝑚)       (3) 

Із (3) ми отримуємо вирази для коефіцієнтів многочлену 𝜙(𝑡): 
ℓ = 0 0 𝑋0𝐶𝑠

1𝑥0
′𝑥0

𝑠−1 2𝑋0𝐶𝑠
2𝑥0

′𝑥0
𝑠−2 … 𝑋0𝐶𝑠

𝑠−1𝑥0
′𝑥0 

× (𝑠 − 1) 
𝑠𝑋0𝑥0

′  

ℓ1, 𝑤
0 𝑚𝑋1 𝑋1𝐶𝑠

1𝑥0
′𝑥0

𝑠−1 × 
× (1 −𝑚) 

𝑋1𝐶𝑠
2𝑥0

′𝑥0
𝑠−1 × 

× (2 −𝑚) 
… 𝑋1𝐶𝑠

𝑠−1𝑥0
′𝑥0 

× (𝑠 − 1 −𝑚) 
𝑋1𝑥0

′ × 
(𝑠 − 𝑚) 

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 
ℓ = 𝑠 + 1, 

 𝑤𝑠 

(𝑠
+ 1)𝑚𝑋𝑠+1 

𝑋𝑠+1𝐶𝑠
1𝑥0

′𝑥0
𝑠−1 

× (1
− (𝑠 + 1)𝑚) 

𝑋𝑠+1𝐶𝑠
2𝑥0

′𝑥0
𝑠−2 × 

(2 − (𝑠 + 1)𝑚) 
… 𝑋𝑠+1𝐶𝑠

𝑠−1𝑥0
′𝑥0 × 

(𝑠 − 1 − (𝑠
+ 1)𝑚) 

𝑋𝑠+1𝑥0
′ × 

(𝑠 − (𝑠 + 1)𝑚) 

 
Отримання уявлення розв’язків розглянутих вище конгруенцій дозволяє розв'язати 

задачу про кількість розв'язків виду (𝑥(𝑡), 𝑦(𝑡)), 𝑡 = 0,1, … , 𝑇 − 1, які потрапили у 

прямокутник 1 ≤ 𝑥 ≤ 𝑇1, 1 ≤ 𝑦 ≤ 𝑇2, 
тобто задачу про розподіл розв'язків конгруенцій виду 𝑦𝑘 ≡ 𝑓(𝑥) (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑛), де 𝑓(𝑥) 

– многочлен типу 𝑥𝑙 ≢ 𝑏𝑥 + 𝑐, в неповних системах лишків 1 ≤ 𝑥 ≤ 𝑇1, 1 ≤ 𝑦 ≤ 𝑇2, 𝑇1, 𝑇2 ≤
𝑝𝑛. 

Дійсно, шукана кількість розв'язків дорівнює сумі значень характеристичної функції 

𝜒(Δ), де Δ – інтервал [
1

𝑝𝑛
,
𝑇2

𝑝𝑛
]. Ця сума оцінюється за домогою леми про скляночки 

Виноградова за допомогою оцінок тригонометричної суми 

∑∑∑𝑒
2 𝜋𝑖 

𝜙𝑖(0)𝜙(𝑡)
𝑝𝑛

𝑇

𝑡=1𝑥0

𝑘

𝑖=1

  

(тут 𝜙(𝑡) = Φ0(𝑥0) + 𝑝
𝜆1Φ1(𝑥0) + ⋯). 

Внутрішню суму по 𝑡 можна оцінювати двома способами: 
1. Теорема Виноградова про середнє значення тригонометричної суми по 

коефіцієнту многочлена 𝜙(𝑡) з номером (𝑠 − 1) або 𝑠, де 𝑠 – степінь многочлена 𝜙(𝑡) 

призводить до оцінки суми по 𝑡 як ≪ 𝑇1−𝜌, де 𝜌 = 1 −
𝑐0

𝑛2 log𝑛
, 𝑐0 – абсолютна стала, яка 

залежить тільки від вигляду 𝜙(𝑡), а тоді асимптотична формула в задачі про кількість 
розв'язків конгруенції набуває вигляду 

𝐴(𝑇1, 𝑇2) =
𝑇1𝑇−2

𝑝𝑛
+ 𝑂 (𝑇2

1−𝜌 𝑇1

𝑝𝑛
). 

2. Обчислення коефіцієнтів при 𝑡 в многочлені 𝜙(𝑡) показує, що для 𝑝 > 7 
многочлен 𝜙(𝑡) набуває вигляду 𝜙(𝑡) = 𝐴0 + 𝐴1𝑡 + 𝐴2𝑡

2 + 𝑝3𝑔(𝑡), де 𝑔(𝑥) ∈ ℤ[𝑡]. Але тоді 
сума 

∑𝑒2𝜋𝑖𝑦𝑖
(0)(𝐴0+𝐴1𝑡+𝐴2𝑡

2+𝑝3𝑔(𝑡))

𝑡

 , 

де 𝑔(𝑡) – многочлен з цілими коефіцієнтами, 𝜈𝑝(𝐴2) = 2. Тому сума по 𝑡 є неповною 

сумою Гауса, яку можна оцінити через повну суму Гауса (яка в свою чергу оцінюється як 

квадратний корінь з довжини суми, тобто ≪ 𝑝
𝑛

2) 

Ці два способи оцінок суми ∑ 𝑒𝑥𝑝 {2𝜋𝑖𝑦𝑖(0)
𝜙(𝑡)

𝑝𝑛
}𝑡   призводять до оцінки 

залишкового члена в асмиптотичній формулі для 𝐴(𝑇1, 𝑇2). 
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𝐴(𝑇1, 𝑇2) =
𝑇1𝑇2
𝑝𝑛

+  𝑂 (min {
𝑇1
𝑝𝑛
(𝑇1

1−
𝑐0

𝑛2 log𝑛
) ,

𝑇2

𝑝
𝑛
2 log 𝑝𝑛

 }) 

Враховуючи отримані результати можемо сформулювати наступну теорему. 
Теорема 3. В позначеннях теореми 2 отримуємо 

𝐴(𝑇1, 𝑇2) =
𝑇1𝑇2
𝑝𝑛

+ 𝑂 (𝑝
𝑛
2 𝑙𝑜𝑔2 𝑝𝑛). 

 
 

НОРМЕНІ СУМИ КЛОСТЕРМАНА 

 

Сергій ВАРБАНЕЦЬ  

доктор фізико-математичних наук, професор кафедри 

алгебри, геометрії і диференційних рівнянь 

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова 

м. Одеса, Україна 

 

У 1926 р. Г. Клостерман став вивчати нові тригонометричні суми виду: 

∑ 𝑒2𝜋𝑖
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦

𝑝
 

𝑝−1

𝑥=1
𝑥𝑦≡1(𝑚𝑜𝑑 𝑝)

. 

Такі суми і їх узагальнення є одним з важливих інструментарієв сучасної аналітичної 

теорії чисел. Ми досліджуємо узагальнення суми Клостермана над полем гаусових чисел 

ℚ(𝑖) = {𝑞 + 𝑏𝑖 | 𝑎, 𝑏 ∈ ℚ, 𝑖2 = −1}, а саме ми будуємо нетривіальні оцінки для так званих 

нормених сум Клостермана. 

 Нехай 𝛼, 𝛽 – цілі гаусові числа, ℎ ∈ ℤ, 1 < 𝑞 ∈ ℕ. Позначимо: 

�̃�(𝛼, 𝛽; 𝑞, ℎ) ≔ ∑ 𝑒
2𝜋𝑖𝑅𝑒

𝛼𝑥+𝛽𝑦
𝑞

𝑥,𝑦∈ℤ[𝑖]

𝑥,𝑦 (𝑚𝑜𝑑 𝑞)

𝑁(𝑥𝑦)≡ℎ(𝑚𝑜𝑑 𝑞)

. 

Тут 𝑁(𝑧) = |𝑧|2 – норма 𝑧 ∈ ℤ[𝑖]. 
Сума �̃�(𝛼, 𝛽; 𝑞, ℎ) узагальнює суму Клостермана над кільцем цілих гаусових, яка 

визначається за аналогією до класичної суми Клостермана. Цю суму ми називаємо 

норменою сумою Клостермана на еліпсі 𝑢2 + 𝑑2 ≡ 1 (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑚). 
 Нами доведені твердження про властивості нормених сум Клостермана і отримана 

непокращувана оцінка такої суми. Наведемо ці результати. 

 Нехай 𝛼, 𝛽 ∈ ℤ[𝜃], ℎ ∈ ℤ, 𝑞 ∈ ℕ, 𝑞 > 1, (ℎ, 𝑞) = 1. Для деякого 𝑞 = 𝑞1 ⋅ 𝑞2, (𝑞1, 𝑞2) =
1 справедливе співвідношення: 

𝐾(𝛼, 𝛽; 𝑞, ℎ) = �̃�(𝛼, 𝛽; ℎ𝑞2
′ , 𝑞1) ⋅ �̃�(𝛼, 𝛽; ℎ𝑞1

′ , 𝑞2) == �̃�(𝛼𝑞2, 𝛽𝑞2; ℎ, 𝑞1) ⋅ �̃�(𝛼𝑞1, 𝛽𝑞1; ℎ, 𝑞2). 
(тут 𝑞2′ обернене для 𝑞2 по модулю 𝑞1 і, навпаки, 𝑞1′ обернене для 𝑞1 по модулю 𝑞2). 

Тому ми будемо розглядати тільки випадок 𝑞 = 𝑝𝑛, 𝑝 – просте раціональне число, 

𝑛 ∈ ℕ. Позначимо 𝑚𝛼 = max
𝛼≡0(𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑚)

{𝑚: 𝑚 ≤ 𝜈𝑝(𝑞)} (тобто 𝑚_𝛼 є максимальний показник 

𝑝, не більший за 𝜈𝑝(𝑞), і такий, що 𝛼 ≡ 0 (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑚). Має місце наступна теорема: 

Теорема. Нехай (ℎ, 𝑝) = 1. Тоді 

�̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑝𝑛) ≪ (𝑝𝑚𝛼 , 𝑝𝑚𝛽 , 𝑝𝑛)
1
2 ⋅ 𝑝

3𝑛
2  

з абсолютною константою в символі ≪. 

Для натурального 𝑘 > 1 покладемо 

�̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑞; 𝑘):= ∑ 𝑒𝑞 (
1

2
𝑆𝑝(𝛼𝑥𝑘 + 𝛽𝑦𝑘)) .

𝑥,𝑦(𝑚𝑜𝑑 𝑞)

𝑁(𝑥𝑦)≡ℎ(𝑚𝑜𝑑 𝑞)
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Ясно, що �̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑞; 1) = �̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑞). 
Метод дослідження суми �̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑞; 𝑘) показує, що достатньо розглянути випадок 

𝑞 = 𝑝𝑛, 𝑝 – просте. Спочатку, ми будемо вважати, що 𝑝 нерозкладне. Тоді були отримані 

наступні оцінки: 

Теорема. Нехай 𝑝 – нерозкладне, ℎ ∈ ℤ, (ℎ, 𝑝) = 1, 𝑘 ∈ ℕ, 𝑡 = (𝑘, 𝑝 − 1). Тоді для 

будь-яких цілих чисел 𝛼, 𝛽, (𝛼, 𝛽, 𝑝) = 1 кільця ℤ[𝜃] справедлива оцінка 

|�̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑝; 𝑘)| ≪ {
𝑡2𝑝

3
2, якщо 𝑡 − 1 ≤ √𝑝

4  ,

𝑑𝑝2, якщо 𝑡 ≥ √𝑝
4 + 1.

  

Тепер, нехай 𝑞 = 𝑝𝑛, 𝑝 – нерозкладне, 𝑛 ≥ 2. Ми будемо використовувати опис 

зведеної системи лишків по модулю 𝑝𝑛. 

Розглянемо наступне допоміжне твердження. 

Лема. Нехай 𝑛, 𝑘 ∈ ℕ, 𝑝 ≥ 3 – просте, 𝑢 ∈ ℤ, (𝑝, 𝑢) = 1. Тоді для будь-якого 

натурального 𝑡 маємо 

(1 + 𝑝𝑘𝑢)𝑡 ≡ 1 + 𝑝𝑘𝑎1𝑡 + 𝑝
2𝑘𝑎2𝑡

2  + 𝑝𝜆3  𝑎3𝑡
3 +⋯+ 𝑝𝜆𝑛𝑎𝑛𝑡

𝑛  (𝑚𝑜𝑑 𝑝𝑛), 
крім того, (𝑎𝑖, 𝑝) = 1, 𝑖 = 1, … , 𝑛; 𝜆𝑗 > 2𝑘, 𝑗 = 3, … , 𝑛. 

Застосовуючи цю лему нами була отримана наступна оцінка. 

Теорема. Нехай 𝑝 – просте нерозкладне число, ℎ ∈ ℤ, (ℎ, 𝑝) = 1, 𝑘 > 1 натуральне, 

𝑎, 𝑏 – цілі числа в ℤ[𝜃], (𝑎, 𝑝) = (𝑏, 𝑝) = 1. Тоді для 𝑛 ≥ 2 

|�̃�(𝑎, 𝑏; ℎ, 𝑝𝑛; 𝑘)| ≤ 2𝑝
3
2
𝑛+𝑚 𝑙𝑜𝑔 𝑝𝑛, 

де 𝑚 таке, що 𝑝𝑚||𝑘. 

Також були отримані оцінки суми Клостермана �̃�(𝑎, 𝑏; ℎ, 𝑝𝑛; 𝑘) на границі еліпса для 

випадку розкладного 𝑝, і 𝑘 ≥ 2, (𝑎, 𝑝) = (𝑏, 𝑝) = 1. 

Теорема. Нехай 𝑝 – розкладне просте число і нехай 𝑎, 𝑏 ∈ ℤ[𝜃], (𝑎, 𝑝) = (𝑏, 𝑝) = 1. 

Тоді 

|�̃�(𝑎, 𝑏; ℎ, 𝑝; 𝑘)| ≪ {𝑑
2 𝑝

3
2, якщо (𝑑 − 1)4 < 𝑝,

𝑑4𝑝2, якщо (𝑑 − 1)4 ≥ 𝑝,
 

де 𝑑 = (𝑘, 𝑝 − 1). 
Теорема. Нехай 𝑝 – нерозкладне просте число в кільці ℤ[𝜃], 𝑛 ∈ ℕ, 𝑛 ≥ 2; ℎ ∈ ℤ, 

(ℎ, 𝑝) = 1; 𝑎, 𝑏 ∈ ℤ[𝜃], (𝑎, 𝑝) = (𝑏, 𝑝) = 1. Тоді 

|�̃�(𝑎, 𝑏; ℎ, 𝑝𝑛; 𝑘)| ≪ { 𝑑4 ⋅ 𝑝
3
2
𝑛,  якщо (𝑑 − 1)4 < 𝑝,

𝑑4 ⋅ 𝑝𝑛+𝑚,  якщо (𝑑 − 1)4 ≥ 𝑝,
 

де 𝑚 = [
𝑛+1

2
]. 

Нарешті для суми �̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑞; 𝑘) була отримана наступна оцінка: 

Теорема. Нехай 𝛼, 𝛽 ∈ ℤ[𝜃] і нехай ℎ, 𝑞, 𝑘, 𝑛 ∈ ℕ, 𝑘 ≥ 2, (𝑘, 𝑞) = (ℎ, 𝑞) = 1. Тоді для 

(𝛼, 𝑞) = (𝛽, 𝑞) = 1 ми маємо 

�̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑞; 𝑘) ≪ 𝐷(𝑘, 𝑞)𝑞
3
2, 

де 

𝐷(𝑘, 𝑞) = ∏ 𝑑6(𝑘, 𝑝)

𝑝|𝑞

𝑝≡1(𝑚𝑜𝑑 𝑞)

⋅ ∏ 𝑑3(𝑘, 𝑝) log 𝑝𝑛

𝑝𝑛||𝑞
𝑝≡3 (𝑚𝑜𝑑 𝑞)

, 

𝑑(𝑘, 𝑝) = (𝑘, 𝑝 − 1). 
Наостанок треба зазначити, що введена нами сума Клостермана на еліпсі 

�̃�(𝛼, 𝛽; ℎ, 𝑞; 𝑘) не має аналогу в кільці ℤ. 
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НАЦІОНАЛЬНО – ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ, ЯК 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Ірина ВОЙТЕНКО 

студентка 4-А курсу відділення «Початкова освіта»  
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Національно – патріотичне виховання – одне з найбільш глибоких людських 

почуттів. Як правило, це поняття розуміють як відданість і любов до України, до свого 

народу, гордість за їхнє минуле й сьогодення, готовність до її захисту. Це почуття є одним 

із найважливіших духовних надбань особистості. Воно характеризує вищий рівень 

розвитку особистості й проявляється в її активно-діяльнісній самореалізації на благо 

України [1, с.10]. 

Філософи й політологи визначають патріотизм як суспільний і моральний принцип, 

який характеризує ставлення людей до своєї країни та виявляється в певному способі дій і 

складному комплексі суспільних почуттів, що узагальнено називається любов'ю до 

України. Це одне з найглибших почуттів, що закріплювалося століттями й тисячоліттями 

розвитку відокремлених етносів. Це соціально-політичне явище, якому притаманні 

природні витоки, власна внутрішня структура, що в процесі суспільного розвитку 

наповнювалася різним соціальним, національним і класовим змістом. 

Психологи визначають патріотизм як певне моральне ставлення й оцінку 

особистістю елементів України [5, с.14]. Патріотичне почуття, соціально-моральне у своїй 

основі, особистість набуває не лише шляхом біологічної спадковості, а неодмінно під 

впливом соціального середовища, виховання (соціалізації) у широкому розумінні слова. 

Нині національно -патріотичне виховання покликане дати новий імпульс духовному 

оздоровленню народу, формуванню в Україні громадянського суспільства, яке передбачає 

трансформацію громадянської свідомості, моральної, правової культури особистості, 

розквіту національної самосвідомості і ґрунтується на визнанні пріоритету прав людини.  

Невід’ємною складовою патріотизму є національна свідомість - сукупність 

соціальних, економічних, політичних, моральних, етичних, філософських, релігійних 

поглядів, норм поведінки, звичаїв і традицій, ціннісних орієнтацій та ідеалів, в яких 

виявляються особливості життєдіяльності націй та етносів.  

Основними складовими національної свідомості виступають:  

 сприйняття оточуючого світу та ставлення до нього;  

 усвідомлення національно-етнічної належності; 

 ставлення до історії та культури своєї національно-етнічної спільноти;  

 ставлення до представників інших націй і національностей;  

 патріотичні почуття та патріотична самосвідомість;  

 усвідомлення національно-державної спільності.  
Визначальною рисою українського патріотизму має бути його дієвість, спроможна 

перетворювати почуття в конкретні справи та вчинки на користь держави. Справжній 
патріот повинен мати активну життєву позицію, своїми справами та способом життя 
сприяти якісним змінам ситуації в країні на краще. Для формування такої свідомості 
особистості має бути успішно реалізована цілісна система патріотичного виховання. В 
основу патріотичного виховання мають бути покладені історичні й культурні цінності, 
традиції і звичаї народу, значення яких зростає в умовах європейської інтеграції України. 
У зв’язку з цим національно - патріотичне виховання є важливим державним завданням. 
Головною тенденцією патріотичного виховання є формування ціннісного ставлення 
особистості до своїх України, держави, народу, нації. Система національного–
патріотичного виховання має базуватися на цінностях духовної культури українського 
народу [7, с. 237].  
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Одним із покликань української національної системи освіти та виховання є 
завдання пробуджувати і виховувати в кожній дитині патріотичні якості, цінності - любов 
до батька і матері, родини, рідної природи, землі і т.д. 

Метою національно - патріотичного виховання є становлення громадянина-патріота 
України, готового самовіддано будувати її як суверенну, незалежну, демократичну, 
правову, соціальну державу; забезпечувати її національну безпеку; знати свої права та 
обов’язки, цивілізовано відстоювати їх; сприяти єднанню українського народу, 
громадянському миру і злагоді в суспільстві. Саме тому зусилля педагогів повинні бути 
спрямовані на утвердження в Україні патріотизму, посилення моральної складової в 
загальній системі формування у молоді національної гідності, готовності до виконання 
громадянських та конституційних обов’язків, особистісних рис громадянина Української 
держави, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої 
культури взаємин, набуття соціального досвіду, фізичної досконалості, художньо-
естетичної, інтелектуальної, правової, трудової, екологічної культури [3].  

Національно-патріотичне виховання належить до пріоритетних напрямів 
національної системи виховання та передбачає формування патріотичних почуттів, любові 
до свого народу, глибокого розуміння громадянського обов’язку, готовності відстоювати 
державні інтереси Батьківщини. До засобів патріотичного виховання належать рідна мова, 
вітчизняна історія, українська література, рідна природа, українська культурно-духовна 
спадщина тощо. Важливим завданням виховання учнівської молоді є також подолання в 
учнів недовіри й підозрілості у ставленні до інших народів і націй, сприяння толерантності 
міжнаціональних відносин в умовах багатонаціональної держави. Завдання національно - 
патріотичного виховання:  

– забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості в Україні 
відповідно до її інтересів та можливостей;  

– виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, 
державної символіки – Герба, Прапора, Гімну України та історичних святинь;  

 – сприяння набуттю молоддю соціального досвіду, успадкування духовних та 
культурних надбань українського народу;  

 – формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови як 
духовного коду нації;  

 – формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, 
національної свідомості, любові до українського народу, його історії, Української Держави, 
рідної землі, родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах героїчної історії 
українського народу та кращих зразків культурної спадщини;  

– відновлення та вшанування національної пам'яті; – утвердження в свідомості 
громадян об'єктивної оцінки ролі українського війська в українській історії, спадкоємності 
розвитку Збройних Сил у відстоюванні ідеалів свободи та державності України, її громадян 
від княжої доби, Гетьманського козацького війська, військ Української народної 
республіки, Січових стрільців, Української повстанської армії до часів незалежності;  

– формування психологічної та фізичної готовності молоді до виконання 
громадянського та конституційного обов'язку щодо відстоювання національних інтересів 
та незалежності держави, підвищення престижу, розвиток мотивації молоді до державної 
та військової служби;  

 – відродження, розвиток українського козацтва як важливої громадської сили 
військово-патріотичного виховання молоді; – забезпечення духовної єдності поколінь, 
виховання поваги до батьків, людей похилого віку, турбота про молодших та людей з 
особливими потребами; 

 – консолідація діяльності органів державного управління та місцевого 
самоврядування, навчальних закладів, громадських організацій щодо національно-
патріотичного виховання;  

– підтримання кращих рис української нації – працелюбності, прагнення до свободи, 
любові до природи та мистецтва, поваги до батьків та родини;  

– створення умов для розвитку громадянської активності, професіоналізму, високої 
мотивації до праці як основи конкурентоспроможності громадянина, держави;  



 
 

 

22 
 

Освітні інновації у закладах вищої освіти: проблеми та перспективи 

 – виховання здатності протидіяти проявам аморальності, правопорушень, 
бездуховності, антигромадської діяльності;  

– створення умов для посилення патріотичної спрямованості телерадіомовлення та 
інших засобів масової інформації під час висвітлення подій та явищ суспільного життя [4].  

Саме сьогодні, коли наша держава знаходиться у важкому економічному, 
політичному стані, коли ми боремося за свою незалежність і свободу, за існування 
українського народу як такого, формування ціннісного ставлення до держави і суспільства 
– основна задача всіх педагогів, всієї системи національної освіти України.  
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Let 𝐺 denotes ring of the Gaussian integers. For 𝛾 ∈ 𝐺, let 𝐺𝛾 denotes the residue class ring 

modulo 𝛾, and through 𝐺𝛾
∗ let denote the multiplicative group of this ring. 

For 𝛼, 𝛽, 𝛾 ∈ 𝐺 the Kloosterman sum 𝐾(𝛼, 𝛽; 𝛾) will determined by equality 

𝐾(𝛼, 𝛽; 𝛾) = ∑ 𝑒𝑥𝑝(2𝜋𝑖𝑅𝑒 (
𝛼𝑥 + 𝛽𝑥−1

𝛾
))

𝑥∈𝐺𝛾
∗

 

where 𝑥−1 is the multiplicative inverse modulo 𝛾 for 𝑥. 
In this work we obtain the asymptotic formula for mean of the divisor function 𝜏(𝜔), 𝜔 ∈

𝐺, weighted by the Kloosterman sum. 
We use the following notations: 
1) 𝜈(𝛼) be the number of unassociated prime divisors 𝛼 ∈ 𝐺; 
2) 𝔭 will always denote the Gaussian prime number; 
3)  (𝛼1, 𝛼2, … , 𝛼𝑘) be the greater common divisor of 𝛼1, 𝛼2, … , 𝛼𝑘, 𝛼𝑗 ∈ 𝐺; 
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4) �̃�(𝑞) denotes the Euler function on 𝐺, �̃�(𝑞) = 𝑁(𝑞)∏ (1 −
1

𝑁(𝔭)
)𝔭|𝑞 ; 

5) by 𝜏(𝛼) we denote the number of unassociated divisors of 𝛼, 𝛼 ∈ 𝐺, 

𝜏(𝑚)(𝛼) = ∑𝑒4𝑚𝑖 arg 𝛿

𝛿∈𝐺
𝛿|𝛼

; 

6) everywhere in this paper the summation over 𝐺 goes over unassociated Gaussian 
integers; 

7) 𝑁(𝛼) = |𝛼|2, 𝛼 ∈ 𝐺; 
8) let 𝐻 be a sufficiently large positive number; by the letters 𝑘, 𝑚, 𝑛 we denote rational 

integers and by 𝛼, 𝛽, 𝛾, 𝛿 the Gaussian integers; 
9) by 휀 we denote an arbitrary small positive number, not necessarily the same in different 

occurrences. If it is not explicitly stated the opposite, the constants in the Vinogradov and Landau 
symbols are absolute or depend on 휀; 

10) we denote by 𝜇(𝛼) the Möbius function over 𝐺; 
11) as usual [𝑡] denotes the integer part of 𝑡; 
12) further exp(2𝜋𝑖𝑡) = 𝑒2𝜋𝑖𝑡; 
13) for any 𝛼 and 𝛾 such that (𝛼, 𝛾) = 1 we denote by 𝛼−} the inverse of 𝛼 modulo 𝛾. If 

the value of the modulus is clear form the context then we write for simplicity 𝛼−1; 
14) and finally, by □ we mark an end of a proof or its absence. 
Let's got with obtained results. We proved the following statements. 
Lemma 1. For any Gaussian integers 𝛼, 𝛽, 𝛾, 𝛾 ≠ 0, the estimate 

|𝐾(𝛼, 𝛽; 𝛾)| ≤ 2𝜈(𝛾)+1𝑁((𝛼, 𝛽, 𝛾))
1
2 ⋅ 𝑁(𝛾)

1
2, 

where 𝜈(𝛾) is a number of different prime divisors of 𝛾, is valid. 
In additional, if 𝛾 = 𝛾1 ⋅ 𝛾2, (𝛾1, 𝛾2) = 1, 𝛾1 to be determined as square-free, 𝛾2 to be 

determined as square-free parts of 𝛾1, we have for any 𝛽 ∈ 𝐺, (𝛽, 𝛾) = 𝛿, 𝛿1|𝛾1, 𝛿2|𝛾2, 𝑁(𝛿) > 1 

𝐾(1, 𝛽; 𝛾) = {
0          𝑖𝑓 𝑁(𝛿2) > 1,

𝜇(𝛿1)𝐾 (1, 𝛽𝛿1
−2,

𝛾

𝛿1
) 𝑖𝑓 𝑁(𝛿2) = 1.

 

Here, 𝛿1
−1 is multiplicative inverse for 𝛿 𝑚𝑜𝑑

𝛾

𝛿1
, 𝛿−2 = (𝛿−1)2. 

Corollary 1. Let 𝑓(𝜔) be a multiplicative function over 𝐺 for which the series 
∑ 𝑓(𝜔)𝑁(𝜔)−𝑠𝜔∈𝐺  converges absolutely. Then in semiplane 𝑅𝑒𝑠 > 1 the equality 

∑
𝑓(𝜔)𝐾(1,𝜔;𝛾)

𝑁(𝜔)𝑠𝜔∈𝐺  = ∑ 𝜇(𝛿)𝛿|𝛾1
∑

𝑓(𝜔)

𝑁(𝜔)𝑠
 𝐾 (1, 𝜔𝛿−1;

𝛾

𝛿
)𝜔∈𝐺

(𝜔,𝛾)=𝛿
 holds. 

Lemma 2[generalized identity of Selberg-Kuznetsov]. Let 𝛼, 𝛽, 𝛾 over the Gaussian 
integers. Then 

𝐾(𝛼, 𝛽; 𝛾) = ∑ 𝑁(𝛿)𝐾 (1,
𝛼𝛽

𝛿2
;
𝛾

𝛿
)

𝛿|(𝛼,𝛽,𝛾)

 . 

Theorem 1. Let 𝑔(𝜔) be completely multiplicative function over G and let the Dirichlet 
series ∑ 𝑔(𝜔)𝑁(𝜔)−1𝜔∈𝐺  converges absolutely in semiplane 𝑅𝑒𝑠 > 1. Then for every 𝛼, 𝛾 ∈
𝐺, 𝑁(𝛾) > 1, (𝛼, 𝛾) = 1, we have 

∑
𝑓(𝜔)𝐾(1, 𝛼𝜔; 𝛾)

𝑁(𝜔)𝑠
𝜔∈𝐺

= ∑𝜇(𝛿)

𝛿|𝛾1

∑
𝜇(𝑡1)𝜇(𝑡2)

𝑁(𝑡1)𝑠𝑁(𝑡2)𝑠𝑡1,𝑡2∈𝐺

𝑡1𝑡2|
𝛾
𝛿

× 

×∑𝑔(𝛿)𝑍𝑔 (𝑠; 0;
𝛼1𝛿1𝛿

−1

𝛾
𝛿

 ) 𝑍𝑔 (𝑠; 0;
𝛼2𝛿2𝛿

−1

𝛾
𝛿

)

𝑆(𝐶)

, 

where 𝑓(𝜔) = ∑ 𝑔(𝜔)𝛿|𝜔 , 𝛾1 denotes a square-free part of 𝛾, 

𝐶:= {𝛼1, 𝛼2 ∈ 𝐺𝛾
𝛿

∗,  𝛼1𝛼2 ≡ 1 (𝑚𝑜𝑑
𝛾

𝛿
)} ; 𝛿−1  (𝑚𝑜𝑑

𝛾

𝛿
) 
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(from now on listing 𝑆(𝐶) under a sign of sum implicate that the summing up under 
condition of 𝐶 which describe separate). 

Theorem 2. By notation of Theorem 1 we have for ℓ, 𝑞 ∈ 𝐺, (ℓ, 𝑞) = 1 

∑
𝑓(𝜔)𝐾(1, 𝛼𝜔; 𝛾)

𝑁(𝜔)𝑠
𝜔∈𝐺

𝜔≡ℓ (𝑚𝑜𝑑 𝑞)

= ∑𝜇(𝛿)

𝛿|𝛾1

∑
𝜇(𝑡1)𝜇(𝑡2)

𝑁(𝑡1)𝑠𝑁(𝑡2)𝑠
𝑡1,𝑡2|

𝛾
𝛿
 

 ∑ 𝑔(𝛿)𝑔(𝛿)

𝑆(𝐶)

× 

× 𝑍𝑔 (𝑠;
ℓ1
𝑞
,
𝛼1𝑡1𝛿1𝛿

−1

𝛾
𝛿

) ⋅ 𝑍𝑔 (𝑠;
ℓ2
𝑞
,
𝛼2𝑡2𝛿2𝛿

−1

𝛾
𝛿

), 

where 

𝑍𝑔 (𝑠;
ℓ𝑖
𝑞
,
𝛼𝑖𝛿𝑖𝛿

−1

𝛾
𝛿

) = ∑

𝑔(𝜔) 𝑒𝑥𝑝(2𝜋𝑖
𝛼𝑖𝛿𝑖𝛿

−1

𝛾
𝛿

) 

𝑁 (𝜔 +
ℓ𝑖
𝑞 )

𝑠

𝜔∈𝐺

, 𝑖 = 1,2. 

Corollary 2. Let 𝛾 be the Gaussian integer, 𝑔(𝜔) = 𝑒4𝑚𝑖 𝑎𝑟𝑔𝜔. Then for 𝑅𝑒 𝑠 > 1 we at 
once from Lemma 2 deduce for 𝛼 ∈ 𝐺𝛾

∗ 

𝐹𝑚(𝑠):= ∑
𝜏(𝑚)(𝜔)𝐾(1, 𝛼𝜔; 𝛾)

𝑁(𝜔)𝑠
𝜔∈𝐺

=∑𝜇(𝛿)𝐹𝑚(𝑠; 𝛿, 𝛾)

𝛿|𝛾

, 

where 

𝐹𝑚(𝑠; 𝛿, 𝛾) = ∑
𝜇(𝑡1)𝜇(𝑡2)

𝑁(𝑡1, 𝑡2)𝑠
𝑡1,𝑡2|

𝛾
𝛿

∑ ×

𝛿1𝛿2=𝛿

 

× ∑ 𝑍𝑚 (𝑠; 0,
𝛼1𝛿1𝑡1𝛿

−1

𝛾
𝛿

) ⋅ 𝑍𝑚 (𝑠; 0,
𝛼2𝛿2𝑡2𝛿

−1

𝛾
𝛿

)

𝛼1,𝛼2∈𝐺𝛾
𝛿

∗

𝛼1𝛼2≡𝛼 (𝑚𝑜𝑑 
𝛾
𝛿
)

 

Corollary 3. Let 𝑞, 𝛾 be the Gaussian integers, 𝛼 ∈ 𝐺𝛾
∗, 𝑅𝑒 𝑠 > 1. Then 

∑
𝜏(𝑚)(𝜔)𝐾(1, 𝛼𝜔; 𝛾)

𝑁(𝜔)𝑠
𝜔∈𝐺

𝜔≡ℓ (𝑚𝑜𝑑 𝑞)

=∑𝜇(𝛿)𝐹𝑚(𝑠; 𝛿, ℓ, 𝛾, 𝑞)

𝛿|𝛾

, 

where 

𝐹𝑚(𝑠, 𝛿, ℓ, 𝛾, 𝑞) = ∑
𝜇(𝑡1)𝜇(𝑡2)

𝑁(𝑡1𝑡2)𝑠
𝑡1,𝑡2|

𝛾
𝛿

∑ ∑ ×

𝛿1𝛿2=𝛿𝛼1,𝛼2∈𝐺𝛾
𝛿

∗

𝛼1𝛼2≡𝛼 (𝑚𝑜𝑑
𝛾
𝛿
)

 

× ∑ 𝑍𝑚 (𝑠;
ℓ1
𝑞
,
𝛼1𝛿1𝑡1𝛿

−1

𝛾
𝛿

) ⋅ 𝑍𝑚 (𝑠;
ℓ2
𝑞
,
𝛼2𝛿2𝑡2𝛿

−1

𝛾
𝛿

)
ℓ1,ℓ2

ℓ1ℓ2≡ℓ (𝑚𝑜𝑑 𝑞)

. 

Let us consider two Dirichlet series 

𝑓(𝑠,𝑚) = ∑
𝑎𝑛
𝑛𝑠

∞

𝑛=1

, 𝑎𝑛 = ∑ 𝑒4𝑚𝑖 arg𝜔+𝛿1𝑒2𝜋𝑖𝑅𝑒(𝛿2𝜔)

𝜔∈𝐺
𝑁(𝜔)=𝑛

, 𝑅𝑒 𝑠 > 1, 

𝜑(𝑠,𝑚) = ∑
𝑏𝑛
𝑛𝑠

∞

𝑛=1

, 𝑏𝑛 = ∑ 𝑒−4𝑚𝑖 arg𝜔−𝛿21𝑒2𝜋𝑖𝑅𝑒(𝛿1𝜔)

𝜔∈𝐺
𝑁(𝜔)=𝑛

, 𝑅𝑒 𝑠 > 1, 

which are linked by the functional equation 
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𝑓(𝑠,𝑚) = 𝜋−(1−2𝑠)
Γ(2|𝑚| + 1 − 𝑠)

Γ(2|𝑚| + 𝑠)
𝑒−2𝜋𝑖𝑅𝑒(𝛿1𝛿2)𝜑(1 − 𝑠,𝑚). 

It is clear that 
𝑓(𝑠,𝑚) = 𝑍𝑚(𝑠; 𝛿1, 𝛿2) 
𝜑(𝑠,𝑚) = 𝑍𝑚(𝑠; −𝛿2, 𝛿1) 

Then on account of the Lavrik theorem on functional equation for the Dirichlet function, 
we have 

Theorem 3. Let 𝑓(𝑠,𝑚), 𝐻 be a positive number and 𝑇0 be an arbitrary constant, 𝑇0>0. 

Then for 𝑇 > 𝑇0, 𝑠 =
1

2
+ 𝑖𝑡, |𝑡| ≥ 𝑇0, 𝑎𝑟𝑔 𝜏 = 𝑎𝑟𝑔 𝑠, |𝜏| = 𝑁(𝛾)

1

2, we have 

𝑓(𝑠,𝑚) = ∑
𝑒4𝑚𝑖 𝑎𝑟𝑔(𝜔+

ℓ1
𝛿
)

𝑁 (𝜔 +
ℓ1
𝛾 )

1
2
−𝑖𝑡
𝑒
2𝜋𝑖𝑅𝑒(

ℓ2𝜔
𝛾
)

𝜔∈𝐺

𝑁(𝜔)≤|𝑠|+
2|𝑚|
𝜋

+ 𝜋−2𝑖𝑡
𝛤 (2|𝑚| +

1
2 − 𝑖𝑡)

𝛤 (2|𝑚| +
1
2 + 𝑖𝑡)

× 

× ∑
𝑒
−4𝑚𝑖 𝑎𝑟𝑔(𝜔−

ℓ2
𝛾
)

𝑁 (𝜔 −
ℓ2
𝛾 )

1
2
 +𝑖𝑡

𝑒
−2𝜋𝑖𝑅𝑒(

𝜔ℓ1
𝛾
)

𝑁(𝜔)≤
|𝑠|+2|𝑚|

𝜋
𝑁(𝛾)

+ 

+𝑂(𝑙𝑜𝑔(𝐻(𝑡2 + 4𝑚2)𝑁(𝛾))) + 𝑂(|𝑡|−𝐿+2). 
Let us introduce the following notation 

�̃�𝑚 (𝑠;
ℓ1
𝛾
, 0) = 𝑍𝑚 (𝑠;

ℓ1
𝛾
, 0) − ∑

𝑒
4𝑚𝑖 arg(𝜔+

ℓ1
𝛾
)

𝑁 (𝜔 +
ℓ1
𝛾 )

𝑠

𝜔∈𝐵

 

Lemma 3. If 𝑇 → ∞, then for any 휀 > 0 

∫ |�̃�𝑚 (𝑠;
ℓ1
𝛾
, 0)|

2

𝑑𝑠

𝑇

−𝑇

𝑅𝑒 𝑠=
1
2

= 𝑂 (𝑥
1
2(𝑇 + |𝑚|)1+ )𝑁(𝛾)

1
2
+

 

with the 𝑂-constant depending only on 휀. 
Theorem 4. If 𝑇 → ∞ that for any 휀 > 0, ℓ, 𝛾 ∈ 𝐺, 𝑁(ℓ) < 𝑁(𝜑) 

∫ |𝑍𝑚 (𝑠; 0,
ℓ

𝛾
)|
2

𝑑𝑡

𝑇

−𝑇

𝑅𝑒 𝑠=
1
2

≪ (𝑇 + |𝑚|)1+ . 

Based on the above results we proved the following statement. 
Theorem. Let 𝛾 = 𝛾1𝛾2, (𝛾1, 𝛾2) = 1, 𝛾1 be the square-free number, 𝛾2 be the full-square 

part of 𝛾. Then for (𝛼, 𝛾) = 1 the following asymptotic formula: 

∑ 𝜏(𝛼)𝐾(1, 𝛼𝜔; 𝛾)

𝑁(𝜔)≤𝑥

= 𝐴(𝑥, 𝛾) + 𝑂 (𝑥
1
3𝑁(𝛾)

1
2𝜏3(𝛾) 𝑙𝑜𝑔2 𝑥), 

holds for 𝑥 → ∞, where 

𝐴(𝑥, 𝛾) = {

0                     𝑖𝑓 𝛾2 > 1,

𝜋𝜑(𝛾)

4𝑁(𝛾)
∑

𝑙𝑜𝑔𝑁(𝔭)

𝑁(𝔭) − 1
𝔭|𝛾

+
𝜑(𝛾)

4𝑁(𝛾)
[
𝜋

4
𝐸 + 𝐿′(1, 𝜒4)] 𝑖𝑓 𝛾2 = 1.
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ОРГАНІЗАЦІЯ БЕЗПЕЧНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА В ДУНАЙСЬКОМУ 

ІНСТИТУТІ ВОДНОГО ТРАНСПОРТУ ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

ІНФРАСТРУКТУРИ ТА ТЕХНОЛОГІЙ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Олена ДАКІ 

доктор технічних наук, професор 

Дунайський інститут водного транспорту  

Державного університету інфраструктури та технологій 

м. Ізмаїл, Україна 

 

В умовах сучасних геополітичних подій тема безпеки у закладах освіти України під 

час воєнного стану є особливо актуальною. Потреба в безпеці вважається другою базовою 

в ієрархії потреб людини А. Маслоу [1]. На ній будується подальший розвиток і розкриття 

потенціалу особистості. Учасники освітнього процесу повинні відчувати себе в 

емоційній та фізичній безпеці. Безпека у вищих навчальних закладах є необхідною 

умовою для реалізації якісного освітнього процесу. Якісна освіта є одним з основних 

індикаторів якості життя, інструментом соціальної та культурної злагоди й економічного 

зростання [2].  

Показник освітньої діяльності є одним із трьох основних індикаторів (добробут, 

освіта та здоров'я) в інтегрованій оцінці якості людського життя серед характеристик так 

званого індексу розвитку людського потенціалу (ІРЛП), за яким Програма розвитку ООН 

порівнює рівень соціального й економічного розвитку країн. Забезпечення безпеки всіх 

учасників освітнього процесу впливає на їхню ефективність та загальний комфорт в 

освітньому середовищі. Поліпшення безпеки сприяє збереженню стабільності та 

контингенту вищого навчального закладу, що є ключовим фактором для подальшого 

розвитку освіти в країні.  

У воєнний період вищі навчальні заклади стають особливо вразливими перед 

різноманітними загрозами. По-перше, це фізична безпека здобувачів вищої освіти, 

викладачів і персоналу, оскільки університетські містечка можуть стати об'єктом воєнних 

операцій. Додатковим ризиком є можливість наслідків від ракетних атак, бомбардувань або 

терористичних актів. Аналіз таких потенційних загроз дозволяє розробити стратегії та 

плани дій для їх передбачення та запобігання. 

По-друге, важливо враховувати ефект психологічного тиску, який виникає в умовах 

воєнного стану. Нестабільна ситуація та постійний страх можуть суттєво впливати на 

психіку здобувачів вищої освіти та науково-педагогічних працівників, знижуючи їхню 

здатність до навчання та викладання. Ретельний аналіз психологічних аспектів важливий 

для розробки програм психосоціальної підтримки та адаптації. 

Забезпечення безпеки у вищих навчальних закладах у воєнний період базується на 

чіткому правовому та нормативному фундаменті. Всі учасники освітнього процесу мають 

бути ознайомлені з правовими нормами та порядком дій в різноманітних ситуаціях. 

Ефективною для реалізації інформаційної підтримки є співпраця закладу вищої освіти з 

військовими, правоохоронними органами, а також спецслужбами.  

Важливо розробити ефективні організаційні заходи для оперативного реагування на 

екстремальні ситуації. Це включає в себе розробку планів евакуації, організацію безпечних 

зон, та навчання учасників освітнього процесу діяти в умовах загрози. 

Створення бригад для управління кризовими ситуаціями, визначення обов'язків, а 

також регулярні тренування для перевірки ефективності процедур – це важливі складові 

безпекового організаційного заходу. 

Об'єднання технічних та організаційних заходів створює комплексний підхід до 

забезпечення безпеки вищих навчальних закладів в умовах воєнного стану, забезпечуючи 

швидке та ефективне реагування на будь-які загрози. 
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В умовах воєнного стану значну увагу варто приділити психосоціальній підтримці 

учасників освітнього процесу. Створення ефективної системи психологічної допомоги 

включає в себе розгортання центрів консультування, психологічних тренінгів та сесій 

групової підтримки. Залучення спеціалістів із психологічної адаптації допомагає створити 

індивідуальні підходи для різних груп учасників освітнього процесу.  

Врахування психосоціальних аспектів у плануванні та реалізації заходів дозволяє 

забезпечити повноцінне функціонування освітнього середовища навіть в умовах воєнного 

конфлікту, зменшуючи негативний вплив стресу на учасників освітнього процесу. 

Важливим інформаційним інструментом в організації безпечного освітнього 

середовища Дунайського інституту водного транспорту Державного університету 

інфраструктури та технологій в умовах воєнного стану є створена у 2022 році електронна 

Платформа довіри та підтримки [3]. Платформа є компасом для пошуку корисних 

матеріалів, нормативно-правових документів, та надає можливість вибору найзручнішого 

сервісу підтримки. Структура Платформа довіри та підтримки передбачає наступні 

рубрики: «Психологічна допомога в екстрених ситуаціях», «Запобігання та протидія 

булінгу (цькуванню)», «Запобігання та протидія конфліктним ситуаціям», «Запобігання та 

протидія дискримінації та сексуальним домаганням», «Запобігання та протидія корупції», 

«Підтримка під час воєнного стану», «Скринька довіри», «Запобігання колабораційній 

діяльності», «Всеукраїнська програма ментального здоров’я «Ти як?», «Протидія тероризму 

та насиллю». 

Кожна рубрика має типове наповнення: нормативно-правову базу, активні 

посилання на нормативні документи, інфографіку, план заходів інституту щодо реалізації 

напрямку рубрики, відео або фото звіти по проведеним заходам, координати для зворотного 

зв’язку (електронна адреса, поштова адреса, номер телефона, електронна скринька довіри) 

та ін. 

Психологічна допомога в екстрених ситуаціях. Висвітлено загальні поради для 

працівників та здобувачів вищої освіти інституту щодо екстреної психологічної допомоги 

при стані ступора, рухового збудження, істерики, нервового тремтіння, панічної атаки, 

плачу, страху, агресії та апатії.  

Запобігання та протидія булінгу (цькуванню). Розташовано нормативні 

документи ДУІТ щодо запобігання і протидії булінгу (цькуванню) (Положення про 

політику запобігання і протидії булінгу (цькуванню) у Державному університеті 

інфраструктури та технологій), подано визначення поняття «булінг». Для випадків, якщо 

працівник або здобувач вищої освіти інституту зазнав булінгу (цькування), вказано 

електронну пошту, телефон і адресу, за якими може бути повідомлено про ці факти. Також 

з метою запобігання виникнення та протидії булінгу (цькуванню) у Дунайському інституті 

водного транспорту вказано План заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу 

(цькуванню) у ДІВТ ДУІТ. До уваги відвідувачів розміщено інформацію про заходи, які 

було проведено в ДІВТ ДУІТ з метою запобігання булінгу (цькуванню). 

Запобігання та протидія конфліктним ситуаціям. Розташовано нормативні 

документи ДУІТ щодо врегулювання конфліктних ситуацій (Положення про політику та 

процедуру врегулювання конфліктних ситуацій у освітньому процесі Державного 

університету інфраструктури та технологій), подано визначення понять «конфлікт» і 

«конфліктна ситуація». Для випадків, якщо працівник або здобувач вищої освіти інституту 

вважають, що щодо них в Університеті було порушено їхні права, подано механізм подання 

скарги та електронна пошта, телефон і адреса, за якими може бути відправлена скарга.  

Також з метою запобігання виникнення та протидії конфліктним ситуаціям у 

Дунайському інституті водного транспорту вказано План заходів, спрямованих на 

запобігання та протидію конфліктним ситуаціям у ДІВТ ДУІТ на 2023-2024 навчальний рік. 

До уваги відвідувачів розміщено інформацію про заходи, які було проведено в ДІВТ ДУІТ 

з метою запобігання та протидії конфліктним ситуаціям 
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Запобігання та протидія дискримінації та сексуальним домаганням. Подано 

визначення поняття «дискримінація» і наведено орієнтовний перелік ознак, за якими 

відбувається дискримінація чи складаються упередження. Для випадків, якщо працівник 

або здобувач вищої освіти інституту вважають, що щодо них в Інституті було порушено 

Політику протидії дискримінації та сексуальним домаганням у ДІВТ, подано механізм 

подання скарги та електронна пошта, телефон і адреса, за якими може бути відправлена 

скарга.  

Також з метою запобігання виникнення та протидії дискримінації та сексуальним 

домаганням у Дунайському інституті водного транспорту вказано План заходів, 

спрямованих на протидію дискримінації і сексуальним домаганням у ДІВТ ДУІТ на 2023-

2024 навчальний рік. До уваги відвідувачів розміщено інформацію про заходи, які було 

проведено в ДІВТ ДУІТ з метою запобігання та протидії дискримінації та сексуальним 

домаганням. 

Запобігання та протидія корупції. Подано визначення поняття «корупційне 

діяння», розміщено Антикорупційну програму ДУІТ, Законодавчі акти України відповідно 

питань боротьби з корупцією, комплекс організаційних, роз'яснювальних та інших заходів 

щодо запобігання та протидії корупції в ДІВТ ДУІТ (План заходів, спрямованих на 

запобігання та протидію корупції у ДІВТ ДУІТ). Для випадків, якщо є факт корупційних 

правопорушень, подано механізм подання скарги та електронна пошта, телефон і адреса, за 

якими може бути відправлена скарга.  До уваги відвідувачів розміщено інформацію про 

заходи, які було проведено в ДІВТ ДУІТ з метою запобігання та протидії корупції. 

Підтримка під час воєнного стану. Подано План заходів щодо забезпечення якості 

вищої освіти та організації освітнього процесу Дунайського інституту водного транспорту 

Державного університету інфраструктури та технологій у 2023-2024 н.р. в умовах воєнного 

стану, алгоритм дій населення за сигналами оповіщення цивільного захисту, адресу 

контакт-центру МОЗ для отримання безкоштовної медичної консультації. На сторінці 

розміщено відео-інформацію від психолога ДУІТ, викладача кафедри психології та 

соціально-гуманітарних дисциплін Романа Павловича Попелюшка щодо дій в ситуації 

штурму міста, правил поведінки в умовах воєнного часу, допомоги домашнім тваринам. 

До уваги відвідувачів розміщено інформацію про порядок дій у разі отримання 

сигналу «Повітряна тривога». 

Скринька довіри. Відвідувачі сайту ДІВТ ДУІТ можуть відправити своє 

повідомлення до Скриньки довіри, вказавши тему та зміст повідомлення. Повідомлення, за 

бажання відправника, може бути анонімним. 

Запобігання колабораційній діяльності. Розміщено інформацію Національного 

агентства з питань запобігання корупції щодо відповідальності за колабораційну діяльність, 

інформацію про Кримінальну відповідальність за колабораційну діяльність. 

Подано інформацію про необхідність подання інформації про факти колабораційної 

діяльності (вказано електронну пошту, телефон і адресу, за якими може бути відправлена 

інформація).  

Всеукраїнська програма ментального здоров’я «Ти як?». Рубрика містить 

інформацію про Всеукраїнську програму ментального здоров’я «Ти як?», ініційованої 

першою леді України Оленою Зеленською. Показано інструменти, які допоможуть 

українцям дбати про свій внутрішній стан. 

Протидія тероризму та насиллю. Надано інформацію щодо тероризму, 

кібертероризму та План заходів ДІВТ ДУІТ щодо протидії тероризму та насильству. Подано 

нормативно-правові акти та поради, як діяти в екстремальних ситуаціях, інформацію про 

запобігання та протидію домашньому насильству. 

У майбутньому важливо зосередитися на подальшому розвитку та удосконаленні 

інформаційних інструментів організації безпечного освітнього середовища. Це може бути 

перфекціонування технічної бази, розширення психологічної підтримки та посилення 

превентивних заходів в умовах воєнного стану. Основна мета - забезпечити всіх учасників 
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освітнього процесу ДІВТ ДУІТ оптимальними умовами для навчання та розвитку навіть у 

найважчі часи. 

Усе це відкриває перспективи для створення більш динамічних та адаптивних систем 

інформаційної підтримки, які враховують специфіку умов воєнного часу та відповідають 

потребам учасників освітнього процесу. 
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Перебудова соціального життя і економічної діяльності України може вимагати 

перегляду завдань навчання в освітніх закладах, зокрема, в компенсуючих школах, що 

працюють з дітьми з вадами слуху. Ще в більшій ступені потребує посиленої уваги 

підготовка дітей з вадами слуху до школи. Як стверджують автори Б.Г. Ананьєв, В.Б. 

Бондаревський, Т.А.Власова, Л.С.Виготський, В.М.Синьов, М.Д.Ярмаченко, корекційний 

процес не забезпечує кожній дитині з вадами слуху адекватно її дефекту психолого-медико-

педагогічної допомоги. 

Абсолютно правильно вказано, що виявлення та підтримка потенційних 

можливостей глухих і слабочуючих дітей на ранніх етапах їхнього життя є ключовим 

чинником в успішній підготовці. Рання інтервенція і використання інноваційних технологій 

можуть суттєво покращити якість їхнього навчання та розвитку. Рання діагностика вад 

слуху і інших проблем є важливою для того, щоб розпочати вчасні втручання та підтримку 

[1, с.54]. Сучасні методи дозволяють виявляти проблеми ще до того, як дитина почне 

навчатися. Застосування інноваційних технологій для розвитку комунікаційних навичок, 

таких як використання мовленнєвих апаратів, мовленнєвих програм на смартфонах, або 

віртуальних інструментів для навчання мовлення жестами.  

Впровадження асистивних технологій, таких як слухові апарати, кохлейні 

імплантати та інші пристрої, які полегшують здатність дітей сприймати звуки та 

комунікувати. Використання ігрових методів та віртуальної реальності для забезпечення 

цікавого та ефективного навчання. Це може сприяти розвитку різних навичок, включаючи 

комунікацію та розуміння оточуючого світу [1, с.112].  

Використання індивідуальних підходів та персоналізованих програм навчання, які 

враховують конкретні потреби та можливості кожної дитини. Забезпечення підтримки та 

навчання батьків, щоб вони могли ефективно працювати з дітьми в домашніх умовах та 

сприяти їхньому розвитку.  

Співпраця з різними фахівцями, включаючи вчителів, логопедів, психологів та 

інших експертів, для комплексного підходу до розвитку дітей з вадами слуху. Ці підходи 
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можуть допомогти створити оптимальне навчальне середовище для глухих і слабочуючих 

дітей та максимально використовувати їхні потенційні можливості на ранніх етапах життя. 

Сьогодні потрібно адаптувати навчальні програми для відповіді на зміни в економіці та 

суспільстві, забезпечуючи дітям необхідні навички для ефективного впровадження в новий 

соціокультурний контекст [2].  

Зосередження на розвитку мовлення та комунікаційних навичок дітей з вадами 

слуху, оскільки це є ключовим елементом їхньої соціальної адаптації. 

Застосування інноваційних технологій в навчанні та вихованні дошкільників з 

порушеннями слуху може значно полегшити їхній доступ до освіти та сприяти їхньому 

повноцінному розвитку. Нижче наведено деякі інноваційні підходи та технології, які 

можуть бути корисними: 

1. Використання спеціалізованих мобільних додатків: 

- розробка аудіо-візуальних додатків, які комбінують зображення, текст та звук для 

поліпшення сприйняття інформації; 

- мобільні додатки для навчання мови жестів та комунікації для дітей з порушеннями 

слуху. 

2. Використання віртуальної реальності (VR) та доповненої реальності (AR): 

- створення інтерактивних середовищ, де діти можуть взаємодіяти з об'єктами та 

оточенням через віртуальні образи та звуки; 

- використання AR для створення ігор та завдань, що сприяють розвитку мови та 

сприйняття звуків. 

3. Спеціалізовані програмні продукти для навчання: 

- розробка програм для комп'ютерів або планшетів, які допомагають вивчати мову, 

розвивають логічне мислення та навички читання для дітей із порушеннями слуху; 

- використання програм для автоматизованого навчання мовного розвитку та 

адаптації для конкретних потреб дитини. 

4. Спеціалізовані веб-ресурси: 

- створення онлайн-ресурсів з адаптованим контентом для дітей із порушеннями 

слуху, де вони можуть взаємодіяти з мовою, зображеннями та відео. 

5. Системи асистування: 

- використання технологій асистування, таких як кохлейні імплантати та слухові 

апарати, щоб забезпечити дітям доступ до звуків та мови. 

6. Ігрові платформи для навчання: 

- розробка ігор, які комбінують розвагу з навчанням мови та сприйняття звуків. 
Важливо враховувати індивідуальні потреби кожної дитини та впроваджувати 

технології, які найкращим чином відповідають їхнім особливостям та здібностям. Також 
важливо забезпечити підтримку вчителів та батьків, щоб вони могли ефективно 
використовувати ці інноваційні технології в навчальному процесі [4, с. 306]. Так, з 
розвитком технологій у галузі слухових пристроїв і асистивних технологій, діти, які 
народилися в XXI столітті, мають значно кращі можливості отримати ефективне 
протезування слуху. Сучасні слухові апарати та інші пристрої надають значні переваги для 
покращення якості слуху та розвитку мовлення в дітей з вадами слуху. 
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В нових умовах суспільного розвитку нашої держави висувають нові вимоги до 

особистості, що формується саме зараз і складатиме основу майбутньої української нації. 
Це має бути людина вільна, творча, працелюбна, здатна до самонавчання і 
самовдосконалення. Такі вимоги до особистості відображають важливі тенденції у 
сучасному суспільстві та визначають ключові аспекти формування майбутньої української 
нації.  

Загальна мета полягає в тому, щоб формувати громадян української нації, які будуть 
готові до викликів сучасного світу, маючи високий рівень освіти, творчих та працелюбних 
якостей, а також здатність до самовдосконалення та розвитку. 

Генеза гри доводить, що більшість ігор за природою своєю імітативною і спочатку 
виникають як результат діяльності. Ігровий елемент у міру становлення культури 
зростаючої людини підуть на задній план, поступившись місцем праці, науці, освіті, 
мистецтву, творчості, але сама ігрова діяльність забезпечить первинний розвиток 
особистості дитини, виступить найважливішим способом освоєння предметного світу та 
досвіду людських стосунків. 

На виховний потенціал гри та ігрових ситуацій вказували багато дослідників. Діти, 
які «недограли» в дитинстві, стають психологічно ущербними, така соціальна «ущербність» 
твердження багатьох психологів не піддається корекції. Ігрова діяльність дитини може 
розглядатися як один із механізмів формування естетичної та художньої культури дитини. 
З точки зору Т. Войцях ігрові технології пов’язуються з ігровими формами через реалізацію 
певного сюжету: спектаклі, ігри, казки, ділове спілкування [1, с. 35]. 

Досліджуючи використання ігрових технологій в початковій школі дійшла до 
висновку Миронова С.П., що головна мета навчальної гри – виробити в учнів уміння 
поєднувати теоретичні знання з практичною діяльністю. Це є можливим лише за тієї умови, 
якщо молодший школяр не лише виявлятиме до цього інтерес, а й докладатиме певних 
зусиль у розв’язанні конкретно поставлених задач, вивчаючи проблеми людської 
діяльності, розглядала гру як феномен спілкування та як синкретично-мистецьку діяльність 
[3, с.86].  

Сюжетно-рольові ігри, наслідувальні ігри, ігри - драматизації, режисерські та 
художні ігри самим характером своєї діяльності відкривають естетичного виховання у грі 
«зелене світло» та інші. Через гру формується уява взагалі та художнє зокрема, 
розвивається творча фантазія, йде активне залучення до художньої культурі загалом. 

Засвоєння вмінь і навичок учнями через свідомий підхід є ключовим елементом 
успішного навчання. Основний підхід, що включає ефективні та раціональні методи, 
визначається рядом принципів: 

1. Індивідуальний та диференційований підхід. Забезпечення підтримки та допомоги 
учням із спеціальними потребами або різними темпами навчання. Використання завдань, 
що враховують індивідуальні сильні та слабкі сторони учнів. 

2. Міжпредметні зв’язки та колективна діяльність. Пов'язання вивченого матеріалу 
із реальними ситуаціями та іншими предметами. Заохочення співпраці та обміну ідеями між 
учнями для збагачення навчального процесу. 

3. Концентрація уваги та важливих понять. Виділення основних ідей та понять, на 
яких треба зосередити увагу. Залучення учнів до активної участі у процесі засвоєння 
матеріалу. 



 
 

 

32 
 

Освітні інновації у закладах вищої освіти: проблеми та перспективи 

4. Інтерактивні технології. Впровадження технологій, що стимулюють активність та 
інтеракцію учнів. Використання комп'ютерних програм та онлайн-ресурсів для покращення 
процесу навчання. 

5. Самостійна робота та творчість. Сприяння розвитку творчих навичок через 
практичні завдання, такі як плетіння гачком. Поощрення учнів до проведення власних 
досліджень та проектів. 

6. Тестовий контроль та робота з інструкційними картками. Формативна оцінка. 
Використання тестів та завдань для постійного контролю рівня засвоєння матеріалу. 
Розробка чітких інструкцій та довідників для допомоги учням у самостійній роботі. 

Ці підходи сприяють активному і глибокому засвоєнню матеріалу, стимулюють 
творчість та розвивають навички самостійної роботи, що є важливими компонентами освіти 
у сучасних умовах [2]. 

Активні методи навчання спрямовані на взаємодію учнів з навчальним матеріалом 
та сприяють їхній активній участі у навчальному процесі. Вони сприяють зрозумінню та 
запам'ятовуванню інформації, розвивають критичне мислення, комунікативні навички та 
творчість. Ось кілька активних методів навчання: 

- завдання з реальними проблемами: Поставте перед учнями завдання, які 
вимагають вирішення реальних проблем чи ситуацій. Сприяє обміну ідеями, розвитку 
комунікативних навичок та спільному пошуку рішень. 

- метод проектів: Створення власного проекту: Наприклад, створення презентації, 
дослідницького проекту чи творчого виробу. Учні застосовують отримані знання у 
практичній діяльності. 

- метод кейс-методу: Вивчення реальних ситуацій: Аналіз реальних випадків, 
кейсів або сценаріїв, що стимулюють критичне мислення. Групове обговорення: 
Висвітлення різних точок зору та обговорення оптимальних рішень. 

- метод гри: Використання сценаріїв, де учні грають ролі реальних чи вигаданих 
персонажів. Використання комп'ютерних ігор для навчання конкретних вмінь та 
стратегічного мислення тощо [4]. 

Отже, використання різних методів сприяє активній участі учнів у навчальному 
процесі та сприяє засвоєнню матеріалу на більш глибокому рівні. 
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Організована діяльність дітей в літній період дозволяє зробити педагогічний процес 

безперервним протягом всього року, адже, на сьогоднішній день дитячий літній оздоровчий 

табір є установою, що не тільки здійснює оздоровлення і відпочинок дітей, а й виконує 
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освітню і виховну функцію. Виховна робота в дитячому оздоровчому таборі включає 

розумне поєднання відпочинку, праці, спорту з пізнавальною, естетичною, оздоровчою, 

ігровою, словесною діяльністю. Зміст, форми і методи роботи визначаються його статутом, 

педагогічним колективом і ґрунтуються на принципах ініціативи національних і 

самодіяльності дітей та учнівської молоді, демократії і гуманізму, розвитку і культурно-

історичних традицій, пріоритетності загальнолюдських духовних досягнень і цінностей.  

Під час перебування дітей y дитячих закладах оздоровлення та відпочинку 

створюються умови для розвитку їх внутрішнього потенціалу, творчих здібностей, 

сприяння формуванню ключових компетенцій, розширення кругозору, інтелектуального 

збагачення розвитку на основі включення в різноманітну, соціально значиму і особистісно 

привабливу діяльність, змістовного спілкування та міжособистісних стосунків у 

різновіковому колективі. Тому майбутній педагог-вихователь повинен мати належну 

підготовку, бути компетентним у своїй справі, вміти організовувати творче колективне 

життя дітей, пробудити в них ініціативу, самостійність [3]. 

Організація виховної роботи з дітьми молодшого шкільного віку в пришкільному 

оздоровчому таборі - одна з найважливіших складових освітнього процесу в канікулярний 

період літнього відпочинку. Організована виховна діяльність вихованців влітку в таборі з 

денним перебуванням реалізується безперервністю освітнього процесу впродовж всього 

року, оскільки пришкільний літній оздоровчий заклад с табором, де не тільки здійснюється 

оздоровлення і відпочинок дітей молодшого шкільного віку, а й виконується освітня і 

виховна функції. 

Організація виховної роботи в таборі з денним перебуванням вміщує поєднання 

оздоровчої, відпочинкової, трудової, спортивної, пізнавальної, освітньої, естетичної, 

ігрової, комунікативної життєдіяльності. Зазначимо, що зміст, методи, форми та засоби 

виховної діяльності в пришкільному оздоровчому закладі з денним перебуванням 

регламентуються статутом табору, професійною діяльністю педагогів і базуються на 

основному для позашкільної роботі принципу ‒ добровільності участі у ній, а також на 

основних положеннях ініціативи та самодіяльності вихованців, демократичності, 

гуманізму, формуванні моральних орієнтирів та цінностей [2]. 

Оскільки пришкільний табір є оздоровчим закладом, головною метою якого є 

забезпечення оздоровлення та змістовного дозвілля дітей, виховна робота має органічно 

поєднувати оздоровлення, змістовний відпочинок, працю, спорт, пізнавальну, естетичну та 

екологічну діяльність тощо. Важливо забезпечити розвиток інтересів та здібностей дітей, 

формування навичок здорового способу життя, дотримання санітарно-гігієнічних норм 

відповідно до державних соціальних стандартів оздоровлення та відпочинку. Потрібно 

надати дітям педагогічний захист і підтримку у їхньому індивідуальному саморозвитку, 

забезпечити їхню безпеку. Виховна робота має сприяти фізичному, творчому, духовному 

та інтелектуальному розвитку дітей через організацію культурного та змістовного дозвілля. 

Вона має бути спрямована на формування комунікативної компетентності та створення в 

таборі відносин співпраці та співтворчості; виховання шанобливого ставлення до історії, 

культурної спадщини та природи рідного краю; формування соціальної компетентності та 

залучення дітей до соціального досвіду; формування громадянської компетентності та 

залучення до колективної та індивідуальної діяльності; прищеплення поваги до праці та 

трудової діяльності; пропагування здорового способу життя та занять спортом; протидію 

булінгу [1]. 

За час перебування вихованців у пришкільних оздоровчих таборах створюються 

сприятливі комфортні умови для формування їхнього природного потенціалу, розвитку 

творчих здібностей, формуванню ключових компетентностей НУШ, збільшення та 

розширення світогляду, підвищення інтелектуального розвитку через залучення до 

різноманітної, соціально- значимої і особистісно-цікавої діяльності, змістовної комунікації 

та партнерських міжособистісних відносин у тимчасовому дитячому колективі 
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Транспортні задачі є важливою складовою математичної науки, яка знайшла 

застосування в різних сферах, зокрема, в логістиці та транспорті. Вивчення транспортних 

задач на уроках математики сприяє формуванню логічного мислення та розвитку навиків 

розв'язування складних задач. У статті будуть розглянуті основні поняття транспортних 

задач, методи знаходження початкового плану перевезень, методи визначення 

оптимального плану, приклади розв'язання транспортних задач та підходи до інтеграції 

транспортних задач на уроках математики. 

Транспортна задача – це математична модель, скерована на  пошук оптимального 

плану доставки товарів з кількох джерел до кількох приймачів з мінімальними витратами. 

Основні складові транспортної задачі - це матриця вартостей, яка відображає кошти або час, 

необхідні для пересування від одного джерела до одного приймача, та вектори попиту і 

постачання.  

У транспортних задачах використовуються вагові коефіцієнти, що відображають 

вартість перевезення товарів з однієї точки в іншу. Транспортні задачі містять обмеження в 

об'ємі перевезень, які можна виконати з одного джерела до одного приймача, а також у 

доступності ресурсів, наприклад, транспорту, що використовується для перевезення 

товарів. 

Оптимальний розв'язок транспортної задачі – це той розподіл товарів за маршрутами, 

для яких сумарна вартість перевезення буде мінімальною. 

Для розподілу товарів за маршрутми в транспортній задачі потрібен початковий план 

перевезень. Найпоширенішими методами знаходження початкового плану перевезень без 

використання комп’ютерних програм є: 

 Метод північно-західного кута, який полягає в тому, що ваговий коефіцієнт першої 

клітини матриці виписується в лівий верхній куточок таблиці, після чого починається 

обходимо матрицю, зменшуючи наш залишок по рядках і стовпцях при додаванні нових 

клітин. 

 Метод мінімального елементу – цей метод полягає в тому, що ваговий коефіцієнт, 

що має найменше значення, виписується в клітину таблиці, потім обходимо таблицю, 

зменшуючи наш залишок по рядках і стовпцях при додаванні нових клітин. 
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 метод подвійної переваги – цей метод полягає в тому, що відбувається обчислення 

всіх можливих маршрутів з джерела і відстановлення вагових коефіцієнтів для кожного 

зможливих маршрутів. Найменший з цих вагових коефіцієнтів використовується для 

заповнення першої клітини таблиці, потім обходимо таблицю, зменшуючи наш залишок по 

рядках і стовпцях при додаванні нових клітин. 

  метод апроксимацій Фогеля - цей метод полягає в знаходженні двох значень для 

кожного стовпця і кожного рядка таблиці вагових коефіцієнтів: різниці між двома 

найменшими значеннями та різниці між трьома найменшими значеннями. Вибираються 

найбільші з цих двох значень і транспортний маршрут заповнюється клітинами, які мають 

ці значення, поки залишок на рядках та стовпцях не стане нулем. 

  метод плаваючих зон – цей метод полягає в знаходженні значень вагових 

коефіцієнтів з додатковими знаками після коми і для визначення кількості одиниць в 

таблиці заповнення використовується ціла частина кожного значення вагового коефіцієнта. 

Метод дозволяє знайти близький до оптимального розв'язок транспортної задачі. 

Після знаходження початкового плану перевезень постає питання визначення 

оптимального плану. Основні методи визначення оптимального плану транспортної задачі 

включають в себе: 

 метод потенціалів – цей метод полягає в знаходженні потенціалів для кожної клітини 

таблиці заповнення, використовуючи величини вагових коефіцієнтів і рядки / стовпців. 

Потім знаходяться допоміжні клітини, які мають найбільшу різницю потенціалів, і 

змінюється розподіл товарів відповідно до зміни потенціалів. Процес повторюється доти, 

доки отриманий план перевезення товарів стає оптимальним. 

 розподільчий метод – цей метод полягає в знаходженні базисних клітин, які мають 

найменший ваговий коефіцієнт. Затім визначається, які клітини в таблиці заповнення зараз 

є базисними та які можуть бути перетворені з небазисних на базисні. Після цього 

обчислюються вартості для кожної клітини, а відповідний план перевезення товарів 

змінюється до тих пір, поки отримається оптимальний розв'язок. 

 метод диференціальних рент - цей метод полягає в розподілі вартостей товарів між 

замовниками та транспортними компаніями таким чином, щоб вартість перевезення була 

мінімальною. Алгоритм полягає в знаходженні різниці вартостей між двома найменшими 

клітинами та визначення ренти для кожної клітини. Рента – це величина, яка визначає 

додаткову вартість перевезення товарів з однієї клітини таблиці заповнення до іншої. 

Знаходження ренти проводиться з урахуванням обсягів постачання та попиту на товари. 

Після цього визначаються базисні клітини, збільшується або зменшується запас товарів в 

окремих клітинах таблиці заповнення до тих пір, поки не отримається оптимальний 

розв'язок. 

Рента – це величина, яка визначає додаткову вартість перевезення товарів з однієї 

клітини таблиці заповнення до іншої. Знаходження ренти проводиться з урахуванням 

обсягів постачання та попиту на товари. Після цього визначаються базисні клітини, 

збільшується або зменшується запас товарів в окремих клітинах таблиці заповнення до тих 

пір, поки не отримається оптимальний розв'язок. 

Наразі розв’язання транспортних задач виконується із застосуванням інструменту 

«Пошук рішення»  табличного редактора Excel. 

Розглянемо приклади розв’язання  транспортних задач. 

Приклад 1. Три заводи - А, В та С - виробляють морозиво, причому завод А виробляє 

30 коробок, В - 20 коробок, С - 25 коробок. Це морозиво необхідно доставити у чотири 

магазини, причому магазин D замовив 18 коробок, E - 15 коробок, N- 12 коробок, а M - 30 

коробок. 

Відома вартість доставки однієї коробки морозива з кожного заводу в кожний магазин 

(у сотнях грн) (таблиця 1): 

 

 



 
 

 

36 
 

Освітні інновації у закладах вищої освіти: проблеми та перспективи 

Таблиця 1 

Вартість доставки морозива 

 D E N M 

А 2 3 1 4 

В 1 4 2 3 

С 3 2 4 5 

Потрібно скласти план перевезень, при якому загальні витрати на доставку морозива 

будуть мінімальними (таблиця 2). 

1. Визначимо змінні: кількість морозива (у коробках), яку привозять з заводу до 

магазину. 

2. Перевіримо збалансованість задачі (між запасами заводів та потребами магазинів): 

         30+20+25      18+15+12+30 

   75        =        75 

Задача збалансована. 

Таблиця 2 

План перевезень 

Побудуємо 

транспортну 

матрицю 

D E N M Запаси 

заводів 

А 2 3 1 4 30 

В 1 4 2 3 20 

С 3 2 4 5 25 

Потреби 

магазинів 

18 15 12 30  

3. Задамо цільову функцію: 

L(x) = 2𝑥11+ 3𝑥12 + 𝑥13+ 4𝑥14 + 𝑥21 + 4 𝑥22 + 2𝑥23+ 3𝑥24+ 3 𝑥31+ 2 𝑥32 + 4𝑥33 + 5𝑥34 

→ min 

4. Задамо обмеження: 

{
  
 

  
 
𝑥11 + 𝑥12  +  𝑥13 + 𝑥14 = 30
𝑥21  +   𝑥22  +  𝑥23 + 𝑥24 = 20
𝑥31 + 𝑥32  +  𝑥33  +  𝑥34 = 25

𝑥11 + 𝑥21 + 𝑥31 = 18
𝑥12 + 𝑥22 + 𝑥32 = 15
 𝑥13 + 𝑥23 + 𝑥33 = 12
𝑥14 + 𝑥24 + 𝑥34 = 30

 

5. Розв’язуємо задачу за допомогою інструменту «Пошук рішення» в Excel (мал. 1). 

 
Мал 1. Пошук рішення 

6. Формуємо звіт (мал.2) через «Пошук рішення».  
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Мал.2. Формування звіту 

Інтерпретація звіту виглядатиме так: 

Магазин D потребує 18 коробок морозива. До магазину  завезли: 

 з заводу А - 18 коробок 

 з заводу В - 0 коробок 

 з заводу С - 0 коробок 

Потребу магазину D виконано повністю. 

Магазин E потребує 15 коробок морозива. До магазину  завезли: 

 з заводу А - 0 коробок 

 з заводу В - 0 коробок 

 з заводу С - 15 коробок 

Потребу магазину Е виконано повністю. 

Магазин N потребує 12 коробок морозива. До магазину  завезли: 

 з заводу А - 12 коробок 

 з заводу В - 0 коробок 

 з заводу С - 0 коробок 

Потребу магазину N виконано повністю. 

Магазин М потребує 12 коробок морозива. До магазину  завезли: 

 з заводу А - 0 коробок 

 з заводу В - 20 коробок 

 з заводу С - 10 коробок 

Потребу магазину М виконано повністю. 

Запаси заводів А,В та С вичерпані повністю.  

         Фактична вартість перевезень становить 18800 грн. 

Інтеграція транспортних задач у навчальний процес математики дозволяє учням 
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розвивати навички логічного мислення та розв'язування складних задач. Такі завдання 

допомагають учням практикувати використання математичних методів на реальних 

прикладах. Крім того, вони надають можливість розвивати навички роботи з таблицями та 

матрицями, що є надзвичайно важливим в деяких сферах діяльності. 

При підході до вивчення транспортних задач на уроках математики можна 

застосовувати такі методики, як використання віртуальних ігор, інтерактивних завдань та 

відеоуроків. Задачі можуть бути подані у вигляді головоломок або ситуацій, що 

відповідають реальному життю. Важливо забезпечити учням підтримку та пояснення у разі 

виникнення труднощів. 

Впровадити завдання з транспортних задач на уроках математики можна таким 

чином: 

 запропонувати учням вирішувати задачі самостійно та аналізувати свої розв'язки. 

 використовувати реальні сценарії та приклади для закріплення навичок. 

 надавати учням час на обговорення та порівняння різних способів розв'язання 

завдання. 

 демонструвати учням, як інтерпретувати результати транспортної задачі у 

контексті реальних проблем. 

 забезпечувати постійну підтримку та стимулювати учнів до подальшого розвитку 

їхніх навичок. 

Отже, транспортні задачі є важливою складовою математики, яка знайшла 

застосування в різних сферах. Вивчення транспортних задач на уроках математики дозволяє 

розвивати логічне мислення та навички розв'язування складних задач. Основні методи 

знаходження початкового плану перевезень та визначення оптимального плану включають 

в себе: метод північно-західного кута, метод мінімального елемента, метод подвійної 

переваги, метод апроксимацій Фогеля, метод потенціалів, розподільчий метод та метод 

диференціальних рент. Інтеграція транспортних задач у навчальний процес математики 

дозволяє створити ефективне навчальне середовище та допомагає учням розвивати 

навички, які можуть бути корисні у деяких сферах діяльності.  
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Сучасний світ неможливо уявити без інформаційних технологій, які є не тільки 

невід'ємною складовою, але й визначальним чинником для подальшого економічного росту 

та прогресу суспільства. Розвиток інформаційних та комунікаційних технологій сприяє 

впровадженню системних змін у всіх аспектах суспільного життя. Очевидно, що освіта, яка 

є одним із ключових аспектів людської діяльності, не може залишитися поза впливом цього 

процесу. Однією з основних тенденцій в цьому контексті є зорієнтованість на цифрову 

трансформацію освіти, тобто диджиталізації освіти. Одним з ключових завдань вищої 

освіти вважається підготовка компетентного фахівця, який має здатність ефективно 

впроваджувати процеси, спрямовані на створення та використання інформації. У контексті 

цього диджиталізація науково-дослідницької діяльності стає актуальною проблемою, яка 

відкриває нові можливості та виклики для майбутніх бакалаврів спеціальної освіти. 

Реалії сьогодення вимагають перегляду системи навчання студентів вищих закладів 

освіти, зокрема і майбутніх бакалаврів спеціальної освіти, оскільки забезпечення якісного 

та доступного викладання стає неможливим без використання можливостей, що 

пропонують комп'ютерні та інформаційні технології. Зауважимо, що цифрова 

трансформація представляє собою неодмінний процес у сучасному світі, який має своєю 

основою взаємодію процесів глобалізації та цифрової трансформації. 

Диджиталізація представляє собою комплексний еволюційний процес перетворення 

аналогових процесів, об'єктів чи функцій у цифровий формат. У контексті науково-

дослідницької сфери диджиталізація визначається як перехід від традиційних методів 

збору, обробки та аналізу даних до використання цифрових технологій. Диджиталізація 

включає в себе використання таких інструментів, які дозволяють здобувачам вищої освіти 

працювати з даними у віртуальному середовищі. Це охоплює електронне зберігання 

інформації, використання обчислювальної техніки для аналізу і вивчення явищ, а також 

використання цифрових платформ для спільної роботи та обміну результатами досліджень. 

В Україні багато вчених (О. Андрусів, О. Бондаренко, О. Моргун, І. Павлюк та інші) 

вивчають аспекти диджиталізації в освіті. Цифрові технології активно використовуються 

як у професійній сфері, так і для розваг. До того ж можна говорити про «цифрову людину», 

для якої ці технології стали неодмінною частиною як професійної діяльності, так і 

щоденного життя. Цифрові технології існують протягом десятиліть і продовжують 

розвиватися настільки інтенсивно, що навіть їхні сфери застосування та можливості ще не 

були повністю освоєні чи чітко визначені. 

Швидкий розвиток технологій вимагає нових підходів до підготовки фахівців у 

галузі спеціальної освіти. Диджилітація, що включає в себе навички роботи з 

інформаційними технологіями та вміння використовувати їх у наукових дослідженнях, стає 

необхідним елементом формування компетентностей майбутніх бакалаврів цього фаху. 

Диджилітація визначається як сукупність навичок та умінь, необхідних для успішної 

роботи з інформаційними технологіями. До складових цифрової грамотності включаються 

інформаційна грамотність, медіаграмотність, комп'ютерна грамотність, технологічна 

грамотність тощо. Використання цифрових технологій в наукових дослідженнях може 

значно полегшити процес збору, аналізу та представлення даних. Сучасні інструменти та 

ресурси, такі як електронні бібліотеки, віртуальні лабораторії та онлайн-комунікація, 

сприяють активізації студентської науково-дослідницької роботи. 
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Використання інформаційних технологій і мультимедійних засобів сприятиме 

активізації когнітивної діяльності майбутніх бакалаврів спеціальної освіти, підвищить їхню 

мотивацію, створить додаткові умови для формування та розвитку комунікативних умінь і 

мовних навичок, сприяє розвитку творчих навичок та уяви, а також підвищить рівень 

науково-дослідницької діяльності. В основі диджиталізації знаходиться самостійна 

пізнавальна активність здобувача вищої освіти, який за допомогою інформаційних 

технологій може самостійно знаходити та освоювати знання, використовуючи різні 

джерела, працювати зі знайденою інформацією та використовувати різні методи 

пізнавальної діяльності.  

Використання інформаційних технологій у науково-дослідницькій діяльності 

студентів є важливим компонентом сучасної освіти. Це відкриває перед студентами широкі 

можливості для проведення ефективних досліджень і розвитку їхніх наукових навичок. 

Диджиталізація науково-дослідницької діяльності майбутніх бакалаврів спеціальної освіти 

включає ряд значущих аспектів, таких як: 

 цифрові технології дозволяють майбутнім бакалаврам спеціальної освіти 

ефективно збирати та обробляти дані для своїх досліджень. Вони можуть використовувати 

цифрові інструменти для опитувань, анкетування, вимірювання та аналізу даних; 

 забезпечення майбутнім бакалаврам спеціальної освіти ефективного та миттєвого 

доступу до великого обсягу науково-дослідницьких ресурсів через електронні бази даних, 

онлайн-журнали, електронні бібліотеки тощо; 

 можливість публікації наукових досліджень в електронних журналах, платформах 

та соціальних мережах для швидкого та широкого поширення інформації; 

 за допомогою цифрових технологій здобувачі вищої освіти можуть створювати 

візуальні матеріали, такі як діаграми, графіки, відеопрезентації, що сприяють кращому 

розумінню та представленню результатів своїх досліджень; 

 інтернет та онлайн-платформи дозволяють студентам спілкуватися, 

обмінюватися ідеями та даними з іншими дослідниками, незважаючи на далеку відстань; 

 цифрові технології дозволяють майбутнім бакалаврам спеціальної освіти 

створювати моделі та симулювати різні сценарії в рамках своїх досліджень, що сприяє 

глибшому розумінню та експериментуванню; 

 студенти можуть використовувати спеціалізовані програми та інструменти для 

аналізу даних, статистичних обчислень, а також для роботи з певними аспектами цієї сфери 

знань. 

Загальною метою використання цифрових технологій у наукових дослідженнях є 

полегшення процесу наукового пошуку, покращення якості результатів та розширення 

можливостей для студентів у сфері спеціальної освіти. 

Діджиталізація у дослідницькій діяльності відкриває нові можливості для майбутніх 

бакалаврів спеціальної освіти, розширюючи їхні можливості та сприяючи розвитку 

інновацій у галузі спеціальної освіти. Впровадження диджилітації у навчальний процес 

бакалаврів є необхідним кроком для підготовки конкурентоспроможних фахівців. Грунто 

асимільовані цифрові навички сприятимуть активізації науково-дослідницької діяльності 

та розвитку інноваційних підходів у галузі спеціальної освіти. 

Підсумовуючи вищевикладене, важливо зазначити, що диджиталізація в процесі 

науково-дослідницької діяльності майбутніх бакалаврів спеціальної освіти забезпечує 

індивідуалізацію та інтенсифікацію навчання, сприяє активізації формування необхідних 

компетенцій і розвитку інформаційної культури здобувачів вищої освіти.  
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Сучасним освітянським реаліям притаманний запит на педагогічні інновації. 

Актуалізація потреби вітчизняного соціуму у пришвидшенні якісних новоутворень в 

освітній сфері зумовлений недостатнім ступенем результативності реформи Нової 

Української школи. Це дослідники пов’язують, з одного боку, із домінуючим «посередним» 

виявом активності щодо участі в ній педагогів; така ситуація засвідчена за результатами 

Всеукраїнського психологічного експерименту «Формування позитивної громадської 

думки щодо освітніх інновацій у навчальних закладах різного рівня», адже 77 % 

вітчизняних педагогів мають середній рівень, зокрема, відчуття причетності до реформ [1]. 

З іншого боку – повільністю темпів наближення української освіти до європейських 

стандартів. До прикладу, за даними 2022 року Організації економічного співробітництва та 

розвитку(тобто за стандартами PISA), українські учні відстають у галузі математики від 

школярів країн, що входять у цю організацію приблизно на півтора року; більш того, 

констатується нерівність у доступі до якісної освіти між вітчизняними учнями сільських і 

міських шкіл (зокрема, з математики на понад чотири з половиною роки навчання).  

Отже, на часі поглиблення наукових уявлень про теоретичне підґрунтя педагогічних 

моделей розвитку здатності особистості до освітніх інновацій та про практико-орієнтовні 

інструменти становлення інноваційного типу вчителя на основному етапі його професійної 

підготовки – в умовах вищої школи.  

Результати проведеної аналітичної роботи, що базувалася на науковому фонді з 

проблематики освітніх інновацій (Бех І., Дичківська І., Кремень В., Сисоєва С. та ін.), 

дозволяють констатувати, що в контексті діючого Положення про порядок здійснення 

інноваційної діяльності у вітчизняній освітній сфері, сучасна наука вже визначилась у 

ключових поняттях інноватики (новизна за рівнями; принципи креативної освіти; змістове 

наповнення педагогічної інноватики; визначеності інновацій як комплексного процесу 

створення, розповсюдження та використання нового та ін.), специфічності інноваційних 

процесів в Україні, пов’язаною із підтримкою інноваційної діяльності освітян (зокрема, 

через утвердження з 2012 року Державної премії в галузі освіти) та інтеграцією освітньо-

наукового потенціалу задля створення «соціального ліфту» , який піднімає освітян на вищі 

щаблі в соціумі.  

Якщо ж акцентувати на типових інноваційних практиках, то є підстави 

стверджувати, що в розрізі підсистем «дошкільна – початкова – базова освіта – старша 

школа – передвища – вища – післядипломна освіта», на рівні докторських досліджень 
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доведеною є конструктивність інтерактивних технологій, авторських шкіл, альтернативних 

моделей організації вітчизняної освіти (Богуш А., Савченко О., Сидорчук Н., Цимбалару А. 

та ін.) та профільного навчання в зарубіжжі (Лавриченко Н., Локшина Л., Пуховська Л. та 

ін.).  

Тим не менш, розробка й розвиток методології освітніх інновацій потребують 

більшої уваги вчених; ще й досі не розкритими залишаються аспекти моніторингу якості 

управління процесами і створення, і застосування освітніх інновацій на практиці.  

Саморефлексія досвіду організації інноваційної діяльності здобувачів вищої 

педагогічної освіти та аналіз деяких тенденцій вияву освітніх інновацій у соціокультурному 

просторі сучасного вітчизняного закладу вищої освіти [2] дають підстави стверджувати про 

існуюче надмірне захоплення практиків інтерактивним потенціалом певних інноваційних 

форм і технологій, однак при цьому без належного педагогічно-аналітичного їх 

обґрунтування щодо саме систематичного набуття інноваційного продукту. До прикладу, 

якщо педагог у своїй професійній діяльності використовує ресурси логотехнологій, STEM 

– марафону, ейдетики, кейс-уроків, мозкового штурму тощо, то прийнятими є судження про 

вияв ним інноваційного підходу; якщо він готовий повноцінно осмислити феноменологію 

дитячої спільноти як представників саме цифрового покоління (тобто спирається на 

онлайн-сервіси та новітні інформаційно-комп’ютерні технології) і при цьому вже презентує 

(до прикладу авторську модель «школи Монтессорі»), то вже це вважається підставою 

визнавати педагога «вчителем інноваційного типу».  

Відтак, головною іміджевою ознакою освітянина здебільшого розцінюється 

здатність запровадити «щось оригінальне». Нам видається, що наявність такої ознаки є 

необхідною, але недостатньою в контексті ідей інноваційної педагогіки.  

Зважаючи на зазначене, видаються доречними принаймні дві зауваги. По-перше, 

відносно наявної і досі недооцінки педагогічного положення класичної педагогіки щодо 

самоцінності мислення – процесу опосередкованого й узагальненого відображення 

дійсності під час (або внаслідок) її аналізу і синтезу – у порівнянні із знаннями, як 

перевіреного на практиці результату пізнання особистістю навколишньої дійсності, 

«правильне її відображення у мисленні [3, с. 199; с. 147]. Так, при цьому зваживши на думку 

видатного англійського філософа і педагога Джона Локка (1632-1704 р. р.) такого змісту: 

«Правильно мислити важливіше ніж багато знати». Отож, дбаючи про становлення 

майбутнього педагога, який здатний до інновації, щонайперше слід формувати в нього 

науково-педагогічний стиль мислення. Йдеться про такий стиль мислення та його вид, котрі 

спрямовані на «відкриття» в певному явищі педагогічних законів, створення можливостей 

для абстрагування від несуттєвого, здатності аналізувати власні дії у зіставленні із умовами 

й поставленими завданнями; відтак, базуючись саме на наукові уявлення про певне 

педагогічне явище, виявляючи інтелектуальну активність у його осмисленні в контексті 

системного наукового підходу, обґрунтувати оригінальне рішення через «чутливість» до 

проблемних питань у пошуку шляхів їх розв’язання.  

Отже, принципово важливим постає усвідомлення студентством на рівні переконань 

тієї істини класичної педагогічної науки, що педагогічна практика без науки нагадує 

«знахарство в медицині». 

По-друге, як зазначалось, джерелом інновацій в освітній сфері слугує передовий 

педагогічний досвід. А тому вже на основному етапі професійної підготовки студентів, які 

опановують у вищій школі педагогічні професії, не менш значущим є усвідомлення ними 

на рівні переконань тієї істини, що повторити у повному обсязі навіть цей досвід (й з 

відповідними вимірами успішності) неможливо, адже його носієм постає неповторна 

особистість учителя-майстра.  

Водночас важливо розуміти самоцінність такого явища, яким є передовий 

педагогічний досвід, адже в ньому сконденсовано, як правило, акцентування на відповідні 

саме стійкі цінності (до прикладу, екологічного етикету). Ось чому, дбаючи про розвиток у 

майбутніх педагогів інноваційної компетентності, принципово важливо закцентувати в 
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освітньому процесі на здатності «виводити» із передового педагогічного досвіду базову 

ідею, творче запозичення якої і становить пріоритетне завдання щодо опанування у вищій 

школі відповідних змістових модулів навчальних дисциплін.  

Принагідно зауважимо, що не будь-який досвід досвідченого педагога є передовим. 

Доведено (Зязюн І., Загвязинський В., Фіцула М. та ін.), що критеріями у цьому відношенні 

постають такі: актуальність; новизна; результативність; стабільність; раціональність; 

перспективність. Якщо ж педагог-практик ставить за стратегічну мету стати носієм саме 

передового педагогічного досвіду, то педагогічна наука вже визнала конструктивною певну 

модель. А її основними параметрами постають: науково-практичне обґрунтування такого 

досвіду в контексті новопосталих завдань освітянської сфери; чітке окреслення теоретичної 

бази досвіду; виокремлення провідної ідеї досвіду (котру, зокрема, дозволяє презентувати 

така інноваційна форма, як майстер-клас); освітня технологія досвіду; результати, котрі 

прогнозуються. Відтак, конструкт «передовий педагогічний досвід» у сучасній педагогічній 

науці вже набув однозначне змістове наповнення.  

Сучасна педагогічна інноватика орієнтує освітян на актуалізацію ще й такого 

аспекту: підвищення самоцінності тих інновацій, котрі зумовлені реаліями сьогодення. До 

прикладу, за сучасних умов військового стану в нашій країні та вироблення стратегії 

повоєнного відновлення освітніх втрат актуалізується спектр проблематики 

самоідентичності мешканців суверенної держави Україна. Відтак, на часі запровадження 

освітніх інновацій, пов’язаних із конструктивною реалізацією, зокрема, ідеї що містить 

саме передовий педагогічний досвід краєзнавчої діяльності, де певний об’єкт органічно 

пов'язаний із спадщиною людства в цілому. 

Отже, розвиток інноваційної компетентності майбутнього педагога – не самоціль; 

йдеться і про суттєвий ресурс саме успішного фахівця, і про важливу ознаку 

конкурентоздатного вчителя, і про важливого ключового суб’єкта освітнього партнерства. 

Щодо останнього, то саме з інноваційним типом учителя сучасні вчені й пов’язують 

виконання сучасною вітчизняною освітою її конструктивної функції [4, с. 60 – 62]. 

Професійне становлення педагога, здатного до інноваційної діяльності, відбувається 

впродовж усього життя. Натомість професійна підготовка на основному етапі – в умовах 

вищої педагогічної школи – складає одне із пріоритетних завдань з огляду на зростаючий 

соціальний запит на вчителя, здатного до освітніх інновацій.  

Перспективи подальших наукових розвідок ми пов’язуємо із поглибленням 

наукових уявлень про критичне мислення майбутнього педагога в площині навчання через 

дослідження, де контентом постає здатність студентів до організації інноваційної 

навчально-професійної діяльності.     
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відділення «Початкова освіта» 

КЗ «Білгород-Дністровський педагогічний фаховий коледж» 

Науковий керівник – викл. Звягіна Л.М. 

 

В Україні, як і в інших країнах світу, історично склалася своя система виховання, яка 

максимально враховує національні риси і самобутність українського народу. Сучасна 

модель враховує такі важливі особливості сьогодення, як національне відродження усіх 

сфер життя українського суспільства і процес розбудови самостійної, незалежної держави. 

Ціннісне ставлення особистості до суспільства і держави виявляється у таких 

якостях, як патріотизм, національна самосвідомість, правосвідомість, політична культура 

та культура міжетнічних стосунків [3, с. 6-11]. 

Відповідно до вікових особливостей вирізняють і вікові завдання та виховні 

досягнення дітей стосовно формування у дітей та підлітків ціннісного ставлення до держави 

і суспільства: 

- початкова школа (1-4 класи) - сформованість основних понять про народ, націю, 

суспільство, державу; 

- основна школа - 5-7 класи - усвідомлення єдності власної долі з долею 

Батьківщини;  

- 8-9 класи - сформованість потреби у збереженні та примноженні духовного й 

матеріального багатства українського народу;  

- 10-11 класи - сформованість активної громадянської позиції та відповідальності 

за долю України.  

Реалізація мети і завдань виховання ціннісного ставлення до суспільства і держави 

передбачає орієнтацію на особистість як прогресивну систему ціннісних стосунків. У 

молодшому шкільному віці важливо формувати здатність дитини пізнавати себе як члена 

сім’ї, родини, дитячого угрупування; як учня, жителя міста чи села; виховувати в неї любов 

до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи, рідного слова, побуту, традицій.  

Програма «Основні орієнтири виховання» [3, с. 58] дає педагогу-організатору 

можливість обрати найефективніші різноманітні форми виховної роботи з дітьми та 

підлітками різних вікових груп, надаючи можливість обирати їх за врахуванням 

особливостей виховання конкретних учнів конкретного класу. 

До засобів національно-патріотичної та правовиховної роботи слід віднести 

радіомовлення, телебачення, кінотеатри, клуби, газети, журнали, плакати, наочні 

посібники, але наявність засобів ще недостатня для досягнення кінцевого результату – 

формування правосвідомості. Для цього потрібно обрати відповідно форму. Практика 

свідчить про те, що таких форм виховання чимало, вони можуть впливати на свідомість 

неповнолітніх. До них слід віднести вечори запитань і відповідей, де приймають участь 

працівники правоохоронних органів, лекції, бесіди, диспути, вікторини, тижні права в 

школі, юридичні консультації, свята, усні журнали і заочні подорожі, екскурсії та походи 

по рідному краю, уроки мужності та акції на допомогу ЗСУ, зустрічі з волонтерами і 

воїнами. 

Громадянські якості формуються в процесі безпосередньої участі дітей у навчально-

виховних заходах, що здійснюються під час навчання в школі, а в позаурочний час – в 

позашкільних закладах, вдома батьками та громадськістю. І такі заходи надзвичайно 

багатопланові, всеохоплюючі, тому перша вимога до них – вони повинні бути ретельно 

сплановані та підготовлені, бажано, разом з дітьми, підлітками та за участі батьків. 



 

 
 

45 

Освітні інновації у закладах вищої освіти: проблеми та перспективи 

Друга вимога - заходи, спрямовані на формування в особистості ціннісного 

ставлення до держави і суспільства повинні логічно продовжувати урочну роботу, мати 

певну систему, враховувати принцип послідовності, наступності, вікові, індивідуальні 

особливості дітей, їхні інтереси та бажання. 

Третя вимога - виховні заходи мають бути доступними, цікавими, емоційно 

наповненими, щоб у процесі їх проведення струмувала учнівська творчість, проявлялась 

ініціатива, самовираження, щоб кожен учасник співпереживав від участі в них задоволення 

та насолоду [1, с. 37]. 

Найважливішою громадянською рисою особистості є сформованість національної 

самосвідомості, патріотичних почуттів до рідної землі, свого народу, готовності до праці в 

ім'я України. Формуванню ціннісного ставлення школярів до держави і суспільства сприяє 

весь комплекс національно-патріотичного виховання, який охоплює і навчальну і, 

особливо, виховну сферу. Виховати свідомого громадянина і патріота означає сформувати 

в учня комплекс особистісних якостей і рис характеру, що є основою специфічного способу 

мислення та спонукального силою повсякденних дій, вчинків, поведінки. 

Це – патріотична самосвідомість, громадянська відповідальність і мужність, 

суспільна ініціативність й активність, готовність трудитися для розквіту Батьківщини, 

захищати її, підносити міжнародний авторитет. 

Це – повага до Конституції, законів Української держави, прийнятих у ній правових 

норм, сформована потреба в їх дотримані, висока правосвідомість. 

Це – досконале знання державної мови, постійна турбота про піднесення її престижу 

й функціонування в усіх сферах суспільного життя й побуту. 

Це – повага до батьків, свого родоводу, до традицій та історії рідного народу, 

усвідомлення своєї незалежності до нього, як його представника, спадкоємця й наступника. 

Це – дисциплінованість, працьовитість, завзятість, творчість, почуття дбайливого 

господаря своєї землі, піклування про її природу, екологію. 

Це – фізична досконалість, моральна чистота, висока художньо-естетична 

вихованість. 

Це – гуманність, шанобливе ставлення до культури, традицій, звичаїв інших 

народностей, що населяють Україну, висока культура міжнаціонального спілкування. 

Це – розуміння всебічної допомоги збройним силам України в боротьбі за 

незалежність і цілісність нашої країни; розуміння того, що саме завдяки їм ми маємо 

можливість жити і вчитися, працювати і бути народом України. 

Ці та інші якості й риси формуються в процесі засвоєння учнями духовних надбань 

рідного народу, цілеспрямованого національного виховання як системи ідей, поглядів, 

переконань, традицій, звичаїв та інших форм соціальної практики українського народу, 

спрямованої на організацію життєдіяльності підростаючих поколінь, виховання їх в дусі 

природно-історичного розвитку матеріальної і духовної культури нації. Відтак формування 

ціннісного ставлення до держави і суспільства ґрунтується на ідейному багатстві народу, 

його морально-етичних цінностях, виховній мудрості, що трансформовано в його 

педагогічному досвіді. 
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Вивчення наукових джерел (Н. Москалик, К. Приходченко, Л. Сливка), узагальнення 

творчого досвіду вчителів, спрямованих на розвиток пізнавальної активності дітей 

молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами , засвідчують про доречність 

виходити у цьому плані, принаймні з низки принципово важливих наукових позицій.  

По-перше, про важливість стимулювати вияв самостійності кожної дитини; 

особливо вагомим є це твердження , з огляду на специфіку завдань початкової ланки 

вітчизняної інклюзивної освіти.  

По-друге, наукову позицію, щодо визнання педагогічної цінності принципу 

поступовості науково-практичного супроводу розвивально-пізнавальної діяльності дітей, 

зокрема в умовах закладу дошкільної освіти та початкової школи (О. Савченко, С. 

Якименко, А. Богуш).  

По-третє, про врахування результатів, відображених у науково-методичних 

напрацюваннях, котрі пов’язані із актуалізацією саме інтерактивних технологій у 

стимулюванні пізнавальної самостійності здобувачів початкової освіти, в контексті 

інклюзивного простору їх життєдіяльності. В цьому відношенні зацікавлення становить 

сучасне розуміння дослідниками своєрідності явища “інтерактивна технологія”. 

З’ясовано, що змістове наповнення поняттів “інтерактив” безпосередньо 

віддзеркалює ідею спроможності до вибудови діалогу, взаємодії, йдеться про специфічний 

інструмент , який має передбачуваний результат- створити саме комфортні умови навчання 

дитини, за яких вона відчуває себе “успішною та інтелектуально здатною” [2 ст.25 ]. 

Педагогічний сенспри цьому вбачати, з одного боку, у спроможності реалізувати 

технологічність принципів навчання та інтерактивність комп’ютерної його підтримки, а, з 

іншого - забезпечення навчально-пізнавальної діяльності дитини (у тому числі й з 

особливими освітніми потребами), на основі діалогу . 

Сучасна педагогічна наука відокремлює певний різновид інтерактивного навчання - 

парне, фронтальне, навчання в грі та дискусії. Зауважимо, що деякі психологи (зокрема С. 

Арчірс та К. Фопель) акцентують увагу на задіяності у процесі інтерактивного навчання 

саме творчого потенціалу особистості. Дійсно, у процесі власної практики ми спостерігали 

такі переваги інтерактивної гри дітей молодшого шкільного віку , котрі лежать у площині 

розвитку у дитини відчуття безпеки, створення атмосфери довіри та комфортності. 

Підкреслимо, що саме досконала модель інклюзії, як зауважують дослідники 

зарубіжжя, й передбачає запровадження інтерактивних технологій [1]. 

Відтак, схарактеризуємо деякі аспекти , які дозволяють довести актуалізацію 

інтерактивних технологій навчання молодших школярів з особливими освітніми 

потребами. 

Перший аспект - різноманітність інтерактивних форм і методів роботи, саме в 

початковій школі. 

Ще Д. Ушинський стверджував, про те що основний закон розвитку дитини полягає 

у потребі діяти, вона потребує діяльності і втомлюється не від діяльності, а від її 

одноманітності. Несвідомо дитина буде тягнутися до такої діяльності, за допомогою якої 

розвивається, і займається нею, як правило настирливо і з захопленням доти, доки не 

оволодіє настільки, що цінність її для розвитку особистості буде вичерпано. Надалі 
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актуалізується потреба у більш складному виді діяльності. Саме таку еволюцію діяльності 

забезпечують у сучасній школі інтерактивні технології. 

Другий аспект - інтерактивні технології , саме дотично процесу для розвитку дітей з 

особливими потребами. 

Справа в тому, що успішна освіта дитини з особливими потребами завжди залежала 

від того, які додаткові навчальні пристрої та програми доступні дитині. На щастя, за останні 

роки набір інструментів для дітей з особливими потребами суттєво розширився та 

вдосконалився за рахунок надшвидких темпів розвитку інформаційних технологій.  

Наприклад, сучасні смартфони, планшети та інші мобільні пристрої оснащені 

універсальними функціями доступу, що дозволяє користувачам застосовувати вбудовані 

або легко завантажуванні допоміжні технології. Сюди входять, зокрема ті, що мають 

ресурси розпізнавання мови, розширення засобів читання з екрана, а також дисплеї Брайля 

та рішення для перетворення тексту в мову для людей із вадами зору; йдеться й про 

підсилювачі звуку, програми із субтитрами та технології відеоконференцій, що полегшують 

мову жестів та читання губ для людей із вадами слуху. До того ж діти з вадами моторики 

та рухливості також можуть використовувати інструменти розпізнавання мови, щоб 

перетворити мовлення на текст, яким можна поділитися, електронні книги. 

Як переконує практика початкової освіти, такі технології не тільки сприяють 

позитивній соціалізації дітей з ООП , а й забезпечувати їх розвиток, як особистості. 

До прикладу, робота в парах утворює можливість дітям з ООП, час подумати та 

знайти варіанти обміну ідеями. Однак, це вимагає більше витрат навчального часу. 

Цікавими в цьому плані є ігри : “Незнайко”, “ Вовк і заєць”, гра “Запали вогник” та ін. А 

також “Конкурс на кращого знавця скоромовок”. 

Отже, навіть окреслені аспекти використання інтерактивних методів та форм надає 

можливості для організації головного - ділової співпраці з метою вирішення з поставленого 

педагогічного завдання. Перспективи подальшого дослідження окресленої проблеми ми 

пов’язуємо із концентрацією ресурсів інтерактивного підходу з огляду на незологію 

категоріальної дитини. 
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У сучасному інформаційному суспільстві величезна кількість даних генерується та 

передається кожну секунду. Цей постійний потік даних вимагає ефективних методів 
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обробки, щоб добувати цінні знання та приймати швидкі рішення, на основі цих даних. У 

цьому контексті реактивний підхід до обробки потокових даних є однією з 

найактуальніших та найважливіших областей досліджень. 

Реактивна обробка потокових даних є методом, заснованим на принципах 

чутливості, відмовостійкості та гнучкості. Вона дозволяє оброблювати дані безперервно і 

масштабувати систему зі зростанням навантаження. Також даний метод дозволяє швидко 

реагувати на події незалежно від інтенсивності їх надходження. 

Для створення систем такого роду важливо володіти навичками проектування та 

моделювання систем. Тому що проектування та моделювання відіграє вирішальну роль у 

створенні якісного програмного забезпечення, яке в подальшому буде продуктивно 

працювати при великих навантаженнях, а також буде легко підтримуватися. 

Є багато інструментів для потокової обробки даних, і вибір залежить від конкретних 

вимог та контексту проекту. Для роботи веб-додатку також потрібно мати налаштований 

Kafka сервер та Kafka клієнт, які повинні також бути налаштованими на тому ж сервері що 

і сам веб-додаток. 

Потокова обробка даних має велике значення в сучасному світі, оскільки дозволяє 

ефективно обробляти великі обсяги даних у реальному часі. Реактивний підхід забезпечує 

гнучкість, масштабованість і чудову продуктивність, що робить його чудовим вибором для 

обробки потокових даних. 

Важливо розглянути моделі взаємодії з даними, зокрема моделі Push і Pull. Під час 

опрацювання виявлено, що реактивний підхід використовує модель Push, де дані активно 

надсилаються споживачам, що дозволяє обробляти дані в режимі реального часу з малою 

затримкою. 

У світі потокова обробка даних стає невід’ємною частиною бізнесу та 

технологічного прогресу. Вона дозволяє компаніям використовувати великі обсяги даних у 

режимі реального часу, приймати поінформовані рішення та досягати конкурентної 

переваги в швидко мінливому та конкурентному середовищі. 

У процесі дослідження цієї теми можна різні аспекти реактивного підходу, 

включаючи використання реактивних систем, шаблонів та інструментів, таких як Кафка. 

Аналізуючи плюси і мінуси реактивного підходу, було виявлено, що його переваги, такі як 

швидкість, масштабованість і стабільність, переважують його недоліки, які пов’язані зі 

складністю розробки та розгортання. 

Тому, для дослідження потокової обробки даних було обрано технологію Kafka, 

тому що вона має багато переваг, основні з них наведені нижче. Обираючи Kafka для 

дослідження потокової обробки даних, ви вибираєте потужний та ефективний інструмент з 

численними перевагами: 

Kafka – це розподілена система, що складається з серверів та клієнтів, які 

обмінюються даними через високопродуктивний мережевий протокол TCP. Його можна 

розгорнути на фізичному устаткуванні, віртуальних машинах та контейнерах як у 

локальних, так і у хмарних середовищах. 

Опрацювання реактивного підходу до обробки потокових даних показало його 

великий потенціал у сучасному світі, де обробка великих обсягів даних у режимі реального 

часу стає все більш важливою. Реактивний підхід забезпечує швидкість, масштабованість і 

надійність, що робить його важливим інструментом для розробки якісного програмного 

забезпечення. 

Дослідження також проклало шлях для подальшого розширення знань і досліджень 

у цій галузі. Можливість використання реактивного підходу в різних сферах, таких як 

фінанси, телекомунікації, медицина та багато інших, слід дослідити більш детально. 

Застосування реактивної обробки потокових даних може принести значну користь і 

підвищити якість програмного забезпечення в різних галузях. 
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В сучасному освітньому контексті, розширюючи границі інклюзивної освіти, все 

більше уваги приділяється забезпеченню оптимальних умов навчання та розвитку кожного 

учня. Одним із важливих напрямків є впровадження посади асистентів вчителя, що стає 

необхідною складовою забезпечення якості інклюзивного навчання, зокрема в початкових 

класах закладу загальної середньої освіти. На думку дослідників (Колупаєвої А. А., Коваль 

Л. В., Компанець Н. М., Квітки Н. О., Лапіна А. В. та інших), ефективна взаємодія між 

вчителем та асистентом постає ключовим чинником успішної реалізації інклюзивної освіти, 

але вимагає належного методичного забезпечення. 

Метою статті є дослідження методичних аспектів взаємодії вчителя початкових 

класів з асистентом та виявлення оптимальних підходів до організації спільної роботи.  

Як вказують науковці, потребують уточнення ключові аспекти педагогічної 

взаємодії, такі як розподіл ролей та функцій, планування та організація уроків, спільне 

навчання та оцінювання, адаптація програм та матеріалів під час організації інклюзивного 

навчання [1].  

У процесі педагогічного аналізу методичних аспектів взаємодії вчителя початкових 

класів з асистентом виникає питання, як оптимально використовувати потенціал асистента 

для підтримки навчання та розвитку учнів з різними потребами та здібностями.  

Першочергове завдання асистента — своєчасне та дозоване надання підказок різного 

рівня, які не дублюють інструкцію педагога (фізичних, вказівних та жестових, візуальних, 

словесних, моделюючих) [2]. Обсяг підказки має бути мінімально достатнім для активації 

очікуваної діяльності та має зменшуватись у міру формування навички. Основними 

методами корекції небажаної поведінки, який застосовує асистент як під час організації 

позаурочної діяльності, так і в ході уроку по необхідності є: 

- встановлення керівного контролю (асистент постійно аналізує актуальні 

мотиваційні стимули кожному за учня, тримає їх поза доступом дітей і надає як заохочення 

при адаптивній поведінці дитини чи виконанні нового уміння, що формується); 

- збільшення періоду безпроблемної поведінки (асистент надає заохочення дитині 

в той момент, коли вона не показує ознак небажаної поведінки); 

- підтримка та закріплення альтернативної поведінки (асистент надає заохочення, 

якщо дитина демонструє нову адаптивну поведінку в ситуації, яка раніше викликала в неї 

небажану поведінку); 

- підтримка та закріплення змішувальної форми поведінки (асистент надає 

заохочення учню, якщо дитина демонструє іншу, нову, несумісну з небажаною, поведінку). 
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Наприклад, дитина грає і дивиться в калейдоскоп, замість стереотипно трясти руками перед 

обличчям: неможливо одночасно дивитися в калейдоскоп і трясти руками; 

- оптимізація рівня складності завдання (за погодженням з учителем асистент може 

скоротити частину завдання, якщо бачить провісники небажаної поведінки у того, хто 

навчається); 

- адекватний темп роботи (за погодженням з учителем асистент може змінювати 

темп подачі задній, якщо бачить провісники небажаної поведінки у дитини). Одним учням 

необхідний швидкий темп роботи і, часто, заохочення, що допоможе краще концентрувати 

увагу, так як немає часу на відволікання. Іншим учням необхідний повільний темп роботи 

та паузи для переробки інформації, при цьому заохочення за досягнутий результат має бути 

більшим, ніж при частому заохоченні; 

- різноманітність завдань (за погодженням з учителем асистент може дати деяким 

дітям альтернативне або додаткове завдання, якщо бачить ознаки небажаної поведінки, 

пов'язаної з відмовою від виконання). Різноманітність завдань допомагає непосидючим 

учням, які швидко втомлюються від виконання монотонних завдань; 

- тренінг функціональної комунікації (асистент постійно підказує, як висловити 

прохання, відповісти чи поставити запитання). Для цього він може використовувати 

контекст ситуації, наприклад, відповідь на запитання вчителя під час уроку, або 

моделювати ситуацію, наприклад, організувати ігрову взаємодію учнів під час зміни. 

При необхідності також застосовуються такі прийоми, що стосуються реактивних 

стратегій роботи з небажаною поведінкою: 

- гасіння. Асистент не надає бажаних наслідків, яких досягає дитина за допомогою 

небажаної поведінки. Наприклад, не припиняє пред'явлення завдань, якщо дитина 

намагається відмовитись від їх виконання за допомогою небажаної поведінки; 

- позитивне ослаблення. Асистент може надати додатковий небажаний стимул при 

проявах небажаної поведінки, наприклад, запропонувати додатковий рядок прописів, якщо 

учень «капризував» під час виконання цього завдання); 

- негативне ослаблення. Асистент може вилучити частину заохочення і не надавати 

його після епізодів небажаної поведінки. 

Етапи реалізації технології розбиті на кілька кроків. Розглянемо кожний з них та 

визначимося з їх наповненням. 

Попередній етап (до 1 вересня). 

До початку шкільних занять проводиться ознайомлення педагогів із документами 

(укладанням ПМПК та профільних фахівців інших організацій). Також проводиться 

розмова з батьками, знайомство з дитиною (результати спостереження фіксуються у 

спеціальному протоколі). Кожен спеціаліст групи супроводу складає план діагностичних 

заходів на початковий період за своїм напрямом роботи. Класний керівник разом із 

асистентом проводять попередній підбір індивідуальних умов навчання з урахуванням 

рекомендацій спеціалістів. 

Початковий (адаптаційно-діагностичний) етап (вересень). 

Здійснюється комплексна діагностика всіх сфер розвитку дитини командою 

профільних фахівців: педагог-психолог оцінює рівень когнітивного функціонування та 

адаптивної поведінки із застосуванням Шкали адаптивної поведінки Вайнленд та дитячого 

варіанту тесту Векслера; учитель-логопед визначає рівень мовного розвитку з допомогою 

логопедичних карт для діагностики мовних розладів. Безпосередньо асистент за 

результатами спостереження здійснюється оцінка рівня сформованості навичок 

(співробітництва, роботи в групі, поводження з проханням, спілкування, побутових навичок 

(перевдягання, прийом їжі), гігієнічних навичок, проведення дозвілля). Також оцінюється 

ефективність заохочень. З метою уніфікації процедури спостереження застосовують окремі 

субтести діагностичного інструменту ABLLS-R. 

Після закінчення адаптаційно-діагностичного періоду (на початку жовтня) 

проводиться психолого-педагогічний консиліум (ППК) та складається індивідуальний план 
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корекційної роботи з дитиною, в якому для кожного фахівця фіксуються цілі на початковий 

період роботи. Цілі роботи асистента формулюються колегіально з урахуванням 

особливостей дитини та найбільш актуальних труднощів інтеграції у навчальний процес, 

наприклад: спокійно рівно сидіти за партою; висловлювати відмову спокійно за допомогою 

фрази «Я не хочу»; просити допомоги словом «Допоможи». 

Основний етап. 

У ході освітнього процесу та позанавчальної діяльності учнів реалізуються цілі 

асистентського супроводу. Асистент супроводжує групу учнів із РАС протягом усього 

навчального дня. На уроках асистент надає дітям необхідні підказки під час виконання 

завдань, узгоджено з педагогом реалізує окремі навчальні завдання та організує 

відпрацювання дітьми прийнятної поведінки. Під час позаурочної діяльності асистент 

супроводжує учнів, організовуючи перехід до різних видів діяльності. Також проводиться 

індивідуальне відпрацювання адаптивних та соціальних навичок (комунікації, 

самообслуговування, вміння обирати діяльність для дозвілля тощо). Відпрацювання 

навичок реалізується як у процесі спеціально організованої ігрової взаємодії, так і в ході 

вирішення повсякденних побутових завдань, пов'язаних з їдою, перевдяганням, 

підготовкою до різних видів навчальної діяльності. Спільно з батьками асистент вирішує 

завдання генералізації навичок самообслуговування та побутового орієнтування. 

Наприкінці першого півріччя здійснюється проміжна діагностика та вносяться зміни до 

ІПКР. Для асистента формулюються нові цілі на друге півріччя. 

Завершальний, діагностичний етап. 

Проводиться повторна комплексна діагностика всіх галузей розвитку, фіксується 

динаміка формування в дітей за віком навичок. Проводиться ППК, за результатами якого 

складаються рекомендації щодо подальшого супроводу кожної дитини. Також за 

підсумками навчального року проводяться консультації для батьків. 

Застосування перерахованих методів і прийомів у груповий роботі під час освітнього 

процесу має свої особливості, оскільки у цій ситуації немає можливості йти за дитиною, не 

порушуючи послідовності уроку. Для цього асистенту необхідно орієнтуватися в поточних 

навчальних завданнях, щоб враховувати їх при відпрацюванні навичок, а також 

реалізовувати по можливості індивідуальні цілі корекційної роботи за індивідуальними 

планами корекційної роботи (ІПКР). Додатковим завданням асистента в ході супроводу 

навчального процесу в груповому форматі є гальмування недоречних спонукань дитини та 

допомога у дотриманні інструкції, яка подається всім. Для виконання цього завдання 

асистент повинен бути добре знайомий з особливостями кожного учня, мати уявлення про 

індивідуальну ефективність певних заохочень та способів мотивації. Іншими словами, 

діяльність асистента є важливою складовою комплексного супроводу дитини в період її 

перебування в освітній установі, саме асистент має найактуальніші відомості про стан 

кожної дитини та надає цю інформацію педагогам та фахівцям. 

Реалізація багатоаспектних завдань асистента можлива при конструктивній 

взаємодії всіх фахівців, що супроводжують, і при встановленні відносин співпраці з 

батьками. Зростаюча роль асистентів у відповідних навчальних середовищах ставить 

питання про необхідність дослідження взаємодії вчителя з асистентом з методичної точки 

зору. Розуміння ефективних підходів та стратегій спільної роботи може сприяти 

покращенню рівня навчання й розвитку усіх учнів, забезпечуючи їм необхідну підтримку 

та інклюзивне навчання. Кадровий склад сучасної школи забезпечує комплексну допомогу 

дітям з обмеженими можливостями здоров’я. У штаті будь-якої освітньої організації 

присутні такі посади, як тьютор, помічник, учитель-логопед, учитель-дефектолог та 

педагог-психолог. Взаємодія та послідовність роботи між вчителем початкових класів та 

спеціалістами є важливим фактором для підвищення ефективності корекційно-

розвивального навчання. 

Сучасний професійний стандарт вимагає від вчителя початкових класів вміння 

співпрацювати з іншими педагогами та фахівцями для вирішення корекційно-розвивальних 
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завдань. Ця взаємодія допомагає систематизувати, регулювати та координувати освітні, 

виховні та корекційно-розвивальні завдання для кожної дитини. З кожним роком у освітніх 

установах зростає як кількість учнів з особливими освітніми потребами, так і спектр їх 

порушень. Освітній процес передбачає взаємодію та співробітництво всіх сторін - вчителів, 

дітей та батьків – як суб’єктів освіти. Ця взаємодія стає більш продуктивною, якщо всі 

учасники проявляють активність, усвідомленість, цілеспрямованість та узгодженість 

взаємних дій. Введення дистанційного навчання та використання сучасних технічних 

засобів в системі освіти змінили підхід до освітнього процесу в багатьох країнах світу. 

Виникли нові форми навчання, зокрема дистанційне навчання, яке може проводитися у 

різних форматах: онлайн, електронною формою, офлайн або комбінуванням цих підходів.  

Використання сучасних мобільних засобів комунікації в педагогічному процесі 

сприяє зміні форм взаємодії між учнем, батьками та вчителем, що дозволяє швидко 

передавати необхідну інформацію багатьом людям, економлячи час та ресурси вчителя та 

фахівця. Такими засобами є електронний щоденник, персональні сайти вчителів, групи у 

соціальних мережах, мобільні додатки тощо. Однак, незважаючи на зручність технічних 

пристроїв для взаємодії, дистанційне навчання стало несподіванкою як для вчителів, так і 

для батьків. Діти, які раніше проводили більшу частину дня у школі, тепер постійно 

перебувають вдома. Батьки вимушені контролювати навчання дітей, працювати віддалено 

та виконувати домашні обов’язки. Завдяки своїм знанням, навичкам та досвіду, вчителі 

допомагають батькам справитися з викликами дистанційного навчання та надають їм 

підтримку [3].  

Навчальні та корекційно-розвивальні заняття проводяться відповідно до розкладу та 

графіків роботи педагогів-психологів та вчителів-логопедів. Взаємодія між вчителем 

початкових класів та спеціалістами передбачає спільне планування та проведення занять, 

розробку загальних планів роботи з дітьми, які потребують особливої педагогічної уваги, 

спільний моніторинг результатів обстеження та корекційно-розвивальних заходів, 

складання рекомендацій для педагогів та батьків щодо психічного та мовного розвитку, 

підбір літератури для самоосвіти тощо. Вчителі-практики вважають, що до основних 

переваг використання дистанційних технологій належать: 

1) технологічність: використання сучасних програмних та технічних засобів 

уробляє освітній процес та корекційно-розвивальну роботу фахівців більш ефективним, 

дозволяючи спілкуватися з дитиною особисто в режимі реального часу; 

2). доступність та відкритість навчання: дистанційна освіта робить навчання 

доступнішим для всіх учнів, надаючи можливість отримувати знання в будь-який час та у 

будь-якому місці, що сприяє індивідуалізації навчального процесу; 

3) індивідуальний підхід: учень має можливість самостійно визначати темп занять 

та повертатися до певних тем, які його цікавлять, що сприяє більш гнучкому навчанню; 

4) розширені можливості для дітей з обмеженими можливостями: дистанційна 

освіта допомагає дітям з особливими потребами не лише освоювати освітні програми, але 

й рухатися далі в своєму розвитку, якщо це фізично можливо; 

5) дистанційний урок: це форма організації занять, коли педагог керує 

індивідуальною та груповою діяльністю учнів, сприяючи освоєнню матеріалу, розвитку 

творчих здібностей та вихованню з допомогою інформаційно-комунікаційних технологій. 

Дистанційні заняття можуть бути офлайн, коли матеріали надсилаються на електронну 

пошту батьків або учнів, а консультації проводяться через платформи, такі як Skype, 

WhatsApp, Viber [4]. 

У вчителів та фахівців є різні завдання у своїй роботі, але вони часто використовують 

загальні шляхи та методи для їх досягнення. Одним з основних завдань, яке вони ставлять 

перед собою під час дистанційного навчання, є уникнення перевантаження учнів. Тому 

вони використовують завдання та вправи, спрямовані на освоєння навчального матеріалу 

та розвиток мовних та пізнавальних навичок, підготовляючи навчальні заняття для дітей з 

особливими освітніми потребами. 
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Взаємодія між фахівцями є важливим елементом не лише в дистанційному навчанні, 

але й у звичайному режимі. Тісне співробітництво у всіх аспектах роботи є необхідною 

умовою для досягнення результативності в повноцінному розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами. Це сприяє збереженню та зміцненню їх фізичного, психічного та 

морального здоров’я. 
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Розуміння толерантності в сучасних умовах освітнього середовища пов'язане з 

розглядом та вивченням освіти як сфери соціального життя, середовище є тим специфічним 

феноменом, а толерантність є важливою основою толерантної освітньої системи.  

На думку І.Д. Беха, освітнє середовище – це «сукупність всіх можливостей навчання, 

виховання та розвитку особистості, причому можливостей як позитивних, і негативних» [1]. 

У межах вітчизняної психологічної науки особливе місце приділяється середовищі як 

джерелу розвитку особистості. Відповідно до поглядів Крошка О. І. [2], людина не може 

повноцінно розвиватися у відриві від інших людей, що наповнюють середовище або 

позитивними, або негативними стимулами. Вчитель зовсім іншим чином організує процес 

навчання та виховання дітей з порівняно із традиційною системою.  

Результатом роботи педагога з виховання толерантної особистості стає розвинений 

дитячий колектив, який є необхідні умови для самоствердження особистості. Такому 

колективу властиві спільність цілей та адекватність мотивів спільної діяльності, 

спрямованої на користь суспільства, турбота про загальний результат, певні організації та 

характер спілкування, широка система колективних зв'язків – все те, що сьогодні 

передбачає НУШ [5].  

Формування толерантності - процес тривалий і складний, що йде під впливом безлічі 

факторів, і вирішальним серед них є освіта. Вирішальне значення відводиться освітньому 

середовищі, яка є системою ділових і міжособистісних взаємин, що виступає умовою та 

критерієм розвитку людини в інтелектуальній, соціальній та особистісній сфері.  

Проектування освітнього середовища є одним із визначальних факторів розвитку учня.  
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Формування толерантності як педагогічної проблеми передбачає цілеспрямовано 

обґрунтовану побудову педагогічного процесу, вибір змісту, дидактичних засобів та 

методів навчання, організацію позанавчальної та позашкільної діяльності учнів, що, у свою 

чергу, має спиратися на чіткі уявлення про принципи формування толерантності [4]. Тому 

толерантність слід розглядати як одну з характеристик, що значною мірою впливають на 

розвиток соціального клімату, міжособистісні відносини, політику всередині освітньої 

установи та системи освіти загалом. Толерантність життєво необхідна у розвиток сучасної 

людини та її виховання. 

Формування толерантності учнів є важливим аспектом сучасної освіти, особливо в 

контексті нової української школи, яка спрямована на глибше розуміння і відчуття 

цінностей суспільства та громадянського суспільства. Освітній процес повинен сприяти 

розвитку учнівської толерантності шляхом впровадження різноманітних педагогічних 

методів та заходів. Ось кілька ключових аспектів формування толерантності в учнів: 

1. Інклюзивна освіта. 

Диференційований підхід: Забезпечення навчання, враховуючи індивідуальні 

особливості кожного учня, його культурний і соціальний контекст. 

Інклюзивні педагогічні практики: Залучення до навчального процесу дітей з різними 

потребами та забезпечення сприятливого середовища для їхнього розвитку. 

2. Міжкультурне виховання. 

Студіювання різних культур: Вивчення історії, традицій, мов та інших аспектів 

різних культур, щоб розширити світогляд учнів. 

Міжкультурні взаємодії: Організація заходів, які сприяють взаєморозумінню та 

взаємодії між учнями різних культур. 

3. Громадянське виховання. 

Вивчення прав та свобод: Ознайомлення учнів з основними принципами 

громадянського суспільства та їх правами та обов'язками. 

Практика громадянської відповідальності: Залучення учнів до волонтерської 

діяльності, соціальних проектів, що сприяє розвитку відчуття власної громадянської 

відповідальності. 

4. Соціальна взаємодія. 

Комунікаційні навички: Розвиток навичок спілкування, вміння слухати і розуміти 

іншу точку зору. 

Конфліктологічне навчання: Вивчення методів мирного вирішення конфліктів та 

важливості поважання індивідуальності. 

5. Педагогічний приклад. 

Роль вчителя: Вчитель повинен слугувати прикладом толерантності та взаємоповаги, 

надаючи учням можливість побачити ці цінності на практиці. 

6. Оцінювання та фідбек. 

Оцінювання толерантності: Використання методів оцінювання, які враховують не 

лише академічний успіх, але і розвиток толерантності та міжособистісних навичок. 

Фідбек: Забезпечення зворотного зв'язку, який спрямований на підтримку 

позитивних якостей та виправлення негативних аспектів у взаємодії учнів. 

Формування толерантності в учнів нової української школи вимагає комплексного 

підходу, який охоплює різноманітні аспекти освітнього процесу та забезпечує створення 

позитивного та відкритого середовища для розвитку громадян з вираженими толерантними 

цінностями. Формування та вдосконалення соціально-психологічного клімату через 

виховання толерантності – найважливіше практичне завдання освітян школи. Виховання як 

взаємодії безпосередньо пов'язані з толерантністю – здатністю приймати й розуміти те, що 

потрібно людині у розвиток. Це навчання таким способам поведінки та реагування, які не 

завдають шкоди «іншому». Тому в процесі виховання толерантності необхідна наявність 

педагогів, які готові захопити дітей власним прикладом. 
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Також слід зазначити, що виховання толерантності здійснюється не лише з боку 

педагога, а передбачає спільну діяльність учасників педагогічного процесу з підготовки, 

проведення та рефлексивної оцінки класних та загальношкільних заходів.  

В результаті такої взаємодії між педагогом та учнями в умовах освітньої установи 

можуть бути досягнуті наступні результати:  

– учасники дитячого колективу усвідомлюють, що кожна людина унікальна, але 

лише спільно можна досягти більш високих результатів, ніж поодинці;  

– кожна дитина вчиться спілкуватися з людьми; – кожен член колективу відчуває 

постійну підтримку своїх товаришів у різних ситуаціях (як успіху, і невдач);  

- школярі вчаться правильно сприймати свої власні емоції та розуміти емоційний 

стан інших людей;  

– серед членів дитячого колективу формуються комунікативні навички, уміння 

встановлювати та підтримувати контакти, співпрацювати, уникати конфліктних ситуацій; 

 - учні знайомляться з нормами та правилами поведінки, на основі яких надалі 

складаються етично цінні форми спілкування [3, с.242].  

Отже, виховання толерантності у дитячому колективі допомагає сформувати в дітей 

віком розуміння прийомів самостійного вирішення конфліктів, отже, є невід'ємною 

частиною виховного процесу. 
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Впровадження якісної освіти у закладах дошкільної освіти є ключовим аспектом, 

який потребує від вихователів певних знань і навичок для створення сприятливого 

пізнавально-розвивального середовища. Набуття необхідних компетентностей для 

забезпечення такого середовища у дошкільних установах є важливим елементом сучасної 

освіти в Україні. 

Аналіз концептуальних настановок у вдосконаленні вищої педагогічної освіти, 

особливо у підготовці майбутніх вихователів для успішної роботи у закладах дошкільної 
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освіти, залучення до перегляду статутних актів України є важливим кроком. При цьому 

розгляд стратегічних документів, таких як Національна стратегія розвитку освіти до 2021 

року, Постанова «Про затвердження Національної рамки кваліфікацій», Галузева концепція 

розвитку неперервної педагогічної освіти, Державна цільова соціальна програма розвитку 

дошкільної освіти на період до 2025 року, Базовий компонент дошкільної освіти та 

Дорожня карта освітніх реформ на 2015–2025 роки, сприяє розумінню напрямків 

подальшого розвитку освітньої сфери [5].  

Проблематиці інновацій, розвитку освітніх систем та процесів у цій галузі 

приділяється велика увага в наукових працях провідних вчених, таких як І. Бех, Н. Бібік, Л. 

Ващенко, Л. Даниленко, Д. Пузікова, Г. Щекатунова. Проте наукові публікації, присвячені 

вивченню інноваційного освітнього середовища, не враховують достатньо аспекти, які 

стосуються формування професійних здібностей майбутніх педагогів [2]. 

Ця тема виникає з потреби належної підготовки майбутніх вихователів, аби вони 

мали відповідні знання та навички для створення оптимального пізнавально-розвивального 

середовища в дошкільних установах. Враховуючи індивідуальні потреби кожної дитини, 

дошкільна освіта в Україні має відповідати високим стандартам. 

З метою вивчення готовності майбутніх вихователів до створення пізнавально-

розвивального оточення в дошкільних установах, ми здійснили опитування 120 бакалаврів-

майбутніх вихователів, які навчаються за спеціальністю 012 Дошкільна освіта у закладах 

вищої освіти півдня України. Цей підхід дозволив нам отримати об'єктивні дані, необхідні 

для аналізу, узагальнення та формування обґрунтованих висновків. 

Наше дослідження виконує кілька ключових завдань: визначення рівня готовності 

студентів-майбутніх вихователів до створення сприятливого освітнього середовища для 

дошкільників; ідентифікація основних аспектів, які впливають на цю готовність, а також 

встановлення взаємозв'язків між підготовкою в межах університету та практичним 

застосуванням отриманого досвіду [1, с. 37-40]. 

Наукова спрямованість нашої роботи передбачає врахування сучасних освітніх 

тенденцій, методологічних підходів та документів, пов'язаних із підготовкою вихователів 

до діяльності у закладах дошкільної освіти. Основний акцент роботи спрямований на 

детальне вивчення реальних потреб сучасної дошкільної освіти та на виявлення тих 

ключових навичок та знань, які студенти вважають найважливішими для успішної 

професійної діяльності у майбутньому [4]. 

Отримані результати вказують на велике значення подальшого вивчення готовності 

майбутніх вихователів та розвитку методів підготовки фахівців у сфері дошкільної освіти. 

Відтак є важливим кроком для підвищення якості педагогічної підготовки та покращення 

навчального процесу у ЗДО. 

Наша робота зосереджена на ключових аспектах готовності майбутніх вихователів 

до створення сприятливого пізнавально-розвивального середовища у закладах дошкільної 

освіти. Ми врахували законодавчі акти, стратегічні документи та наукові підходи в галузі 

освіти для визначення факторів, які впливають на готовність вихователів до цього процесу. 

Результати досліджень свідчать про загальний інтерес до теми готовності 

вихователів та створення сприятливого освітнього середовища в закладах дошкільної 

освіти. Також важливо відзначити, що у дослідженні, розглядається рівень готовності 

вихователів до створення пізнавально-розвивального середовища для дітей, діагностуючи 

готовність та надаючи висновки на основі зібраних даних, вносячи рекомендації для 

покращення цього процесу  

Впровадження інновацій у сферу дошкільної освіти має великий потенціал для 

створення сприятливого освітнього середовища. Наше дослідження охоплює аналіз рівня 

обізнаності та оцінку переваг інноваційного середовища серед майбутніх вихователів [3]. 

Починаючи з першого етапу нашої роботи, ми визначили ключове поняття – 

інноваційне середовище у закладах дошкільної освіти. Анкетування студентів розкрило, що 

61,5% респондентів співвідносять інноваційне середовище із використанням новітніх 
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технологій, в той час як 21,8% зазначають важливість стимулюючого середовища для 

творчого розвитку. Інші 16,7% віддали перевагу інтеграції передових педагогічних 

підходів. 

Друге питання анкети стосувалося переваг інноваційного середовища. 46,5% 

студентів вбачають його у збільшенні інтересу дітей до навчання через новітні технології, 

21,8% відзначили підвищення розвитку креативності та інноваційного мислення, а 32,1% 

підкреслили покращення якості освіти через передові методи навчання. 

Наступне питання дослідження спрямоване на визначення інноваційних підходів, які 

планують використовувати майбутні фахівці. За результатами анкетування, 35,9% 

студентів не планують активно використовувати інтерактивні методи, 14,1% планують 

розвивати цифрову грамотність через гаджети, тоді як 50,0% мають намір використовувати 

ігрові методи для навчання та розвитку. 

Оцінка ефективності інноваційного середовища з’ясована, що 37,2% акцентують на 

залученні дітей до активної діяльності, 32,1% вважають важливим розвиток креативності 

та творчого мислення, і 30,8% наголошують на впровадженні новітніх методів у навчальний 

процес. 

Методи співпраці з батьками для впровадження інновацій зазнали різноманітного 

аналізу. 32.1% студентів відзначили активну роль закладу у використанні сучасних методів 

для батьків, 47.4% віддають перевагу створенню спільних проєктів для розвитку дітей через 

інновації, а 20.5% виразили інтерес до використання онлайн-платформ для обміну 

досвідом. 

Проаналізувавши методи залучення колег до інновацій, виявлено, що 52.6% 

наголошують на обміні досвідом на спеціальних зустрічах, 26.9% підтримують спільні 

проекти та колективні завдання, і 20.5% зауважили меншу популярність тренінгів та 

семінарів для залучення колег до інновацій. 

Використання технологій для інноваційного середовища в ЗДО показало, що 48.7% 

студентів підтримують використання інтерактивних дошок та мультимедійних засобів, 

26.9% виражають бажання використовувати Інтернет для розвитку дітей, а 24.4% виявили 

інтерес до створення мультимедійних навчальних програм.  

Також, студенти відзначили значний внесок використання адаптивних методик та 

технологій у цьому процесі. Розробка індивідуальних навчальних програм, хоч і має меншу 

підтримку, все ж вважається значною для успішного пристосування інновацій. 

Однак, студенти висловили єдину думку щодо необхідності співпраці з батьками, 

використання адаптивних методів та розробки індивідуальних програм для успішного 

пристосування інновацій до потреб дітей. 

У контексті забезпечення стабільності інноваційного середовища, опитані 

визначили ряд факторів. Найвищий рівень підтримки отримали постійне 

самовдосконалення педагогів та формування спеціальних команд для підтримки інновацій, 

показавши приблизно однаковий відсоток підтримки. Оновлення методик та технологій 

також було визначено як важливий фактор для стабільності інновацій. 

Результати опитування стосовно очікуваних результатів формування інноваційного 

середовища свідчать про те, що учасники розуміють вагомий внесок цього процесу у 

підвищення якості навчання та розвитку особистості дитини, розвиток їхніх творчих та 

аналітичних здібностей, а також збільшення мотивації до навчання. 

Стосовно стимулювання інтересу дітей до навчання через інновації, виявлено, що 

більшість опитаних вважають, що гра є найбільш стимулюючим методом. Також творчі 

майстерні та лабораторії є важливими для розвитку творчості. Проте, інтерактивні проекти 

та вправи потребують більше уваги для ефективності у стимулюванні навчального інтересу. 

Дослідження показало, що основними перешкодами у впровадженні інноваційного 

середовища у закладах дошкільної освіти є фінансові обмеження, недостатня підготовка 

педагогів та відсутність підтримки керівництва закладів. Отже, для успішного 
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впровадження інновацій у цій галузі важливо звернути увагу на підвищення рівня освіти, 

фінансову підтримку та підтримку керівництва в закладах дошкільної освіти. 

Отже, зазначені результати підтверджують, що педагоги мають систематично 

розвивати свої знання та професійні навички для створення ефективного пізнавально-

розвивального середовища у дошкільних закладах. 

Отже, дослідження показує, що важливими складовими успішної готовності 

вихователів до інноваційного середовища є співпраця з батьками, використання адаптивних 

методик та технологій, а також розробка індивідуальних навчальних програм. Іншим 

важливим фактором є постійне самовдосконалення педагогів, формування спеціальних 

команд для підтримки інновацій та оновлення методик та технологій. 

У статті також підкреслюється, що створення інноваційного дошкільного 

середовища сприяє підвищенню якості розвитку особистості дитини та творчих здібностей 

дошкільників, а також збільшенню їхньої мотивації до освітнього процесу. 

У цілому, дослідження дає унікальний огляд готовності майбутніх вихователів до 

діяльності в інноваційному середовищі, вказуючи на важливість певних аспектів цієї 

готовності та їхній вплив на якість освіти у закладах дошкільної освіти. 
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Кожен з нас має своє інтуїтивне уявлення щодо терміну «поверхні». Це може бути 

поверхня стін кімнати чи листів паперу. Але також існують наукові знання та явища, які 

привносять таємниці та загадки у наше повсякденне життя. Стрічка Мебіуса відноситься до 

них повною мірою. 

Сучасна математика здебільшого за допомогою формул визначає всі властивості цієї 

стрічки та її особливості. А ось зазвичай люди, які слабо знаються на топоніміці та інших 

геометричних науках, практично постійно стикаються з предметами, виготовленими за її 

образом і подобою, навіть не підозрюючи про це. Використання у повсякденному житті 

стрічки Мебіуса викликає багато питань, в яких видах діяльності та сферах виготовлення 

вона є корисною. 

Стрічка Мебіуса, яку також називають петлею, поверхнею або листом, – це об'єкт 
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вивчення такої математичної дисципліни, як топологія, що досліджує загальні властивості 

фігур, що зберігаються при таких неперервних перетвореннях, як скручування, 

розтягування, стиснення, згинання та інші, не пов'язані з порушенням цілісності. 

Дивовижною і неповторною особливістю такої стрічки є те, що він має лише одну сторону 

і край, які ніяк не пов'язані з її розташуванням у просторі. Лист Мебіуса є топологічним, 

тобто неперервним об'єктом із найпростішою односторонньою поверхнею з границею у 

звичайному Евклідовому просторі (3-мірному), де можливо з однієї точки такої поверхні, 

не перетинаючи краю, потрапити до будь-якої іншої [1]. 

Відкриття стрічки Мебіуса як математичного об'єкта незалежно приписується 

німецьким математикам Йоганну Бенедикту Лістингу та Августу Фердинанду Мебіусу у 

1858 році [4, с.28-29]. Ще одним цікавим фактом є те, що обидва вчені в різний час були 

учнями одного і того ж великого математика — Йоганна Карла Фрідріха Гауса. Стрічка 

була названа на честь Мебіуса, а от батьком-засновником «гумової геометрії» вважають 

Лістінга та його працю «Попередні дослідження з топології».  

Однак на думку Лоррейн Л. Ларисон, сама стрічка була відома задовго до цього як 

фізичний об'єкт, так і в художніх зображеннях; зокрема його можна побачити на кількох 

римських мозаїках третього століття нашої ери [2, с.544–547]. У багатьох випадках вони 

просто зображують скручені стрічки як межі. Отже, чи є стрічка стрічкою Мебіуса, може 

бути випадковим, а не усвідомленим вибором. Принаймні, в одному випадку стрічка з 

різними кольорами на різних сторонах була намальована з непарною кількістю витків, що 

змусило художника незграбно підправляти місця, де кольори не збігалися. Інша мозаїка з 

міста Сентинум зображує зодіак, що належить богу Айону, у вигляді стрічки з одним 

поворотом. Немає явних доказів, що однобічність цього візуального уявлення небесного 

часу була навмисною; його можна було вибрати просто як спосіб змусити всі знаки зодіаку 

з'явитись на видимому боці смуги. Деякі інші древні зображення прикрас у формі вісімки 

також зображують стрічки Мебіуса, але неясно, чи призначалися вони для зображення 

плоских смуг будь-якого типу.  

Незалежно від математичної традиції машинобудівникам давно відомо, що 

механічні ремені зношуються вдвічі швидше, ніж стрічки Мебіуса, оскільки вони 

використовують всю поверхню ременя, а не лише внутрішню поверхню нескрученого 

ременя. Крім того, такий ремінь може бути менш схильний до скручування з боку на бік. 

Раннє письмове описання цієї техніки датується 1871 роком, тобто після перших 

математичних публікацій, присвячених стрічці Мебіуса. Набагато раніше зображення 

ланцюгового насоса в роботі Ісмаїла аль-Джазарі 1206 зображує конфігурацію стрічки 

Мебіуса для його приводного ланцюга. Ще одне використання цієї поверхні було зроблено 

швачками в Парижі: вони ініціювали новачків, вимагаючи від них пришити стрічку Мебіуса 

як комір до одягу [2, с. 544-547]. 

Стрічка Мебіуса має наступні властивості, що не змінюються при її стисканні, 

розрізанні вздовж або зминанні: 

1. Неорієнтована поверхня: якщо асиметричний двомірний об'єкт ковзає один раз по 

смузі, він повертається у вихідне положення як дзеркальне своє відображення. Перевірити 

це досить просто: беремо стрічку або лист Мебіуса і намагаємося зафарбувати внутрішній 

бік одним кольором, а зовнішню – іншим. Не важливо, де і в якому напрямі було розпочато 

фарбування, вся фігура буде зафарбована одним кольором. Це найпростіша неорієнтована 

поверхня: будь-яка інша поверхня неорієнтована тоді і тільки тоді, коли вона має в якості 

підмножини стрічку Мебіуса [3, с. 82-83]. 

2. Неперервність виявляється у тому, що будь-яку точку цієї геометричної фігури 

можна з'єднати з будь-якою іншою її точкою, не перетинаючи межі поверхні Мебіуса [4, 

с.8-9]. 

3. Зв'язність, або двомірність, полягає в тому, що при розрізанні стрічки вздовж, з неї 

не вийде кілька різних фігур, і вона залишається цільною [4, с. 8-9]. 

4. У ній немає такої важливої властивості, як орієнтованість. Це означає, що людина, 
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яка йде по цій фігурі, повернеться до початку свого шляху, але тільки у дзеркальному 

відображенні самого себе. Таким чином, нескінченна стрічка Мебіуса може призвести до 

вічної подорожі [4, с. 8-9]. 

5. Особливий хроматичний номер, що показує, яка максимально можлива кількість 

областей на поверхні Мебіуса, для якої можна створити так, щоб будь-яка з них мала 

спільну границю з усіма іншими. Стрічка Мебіуса має хроматичний номер – 6, а от кільце 

з паперу – 5. 

Сьогодні лист Мебіуса та його властивості широко застосовуються в науці, та 

служать основою для побудови нових гіпотез та теорій, проведення досліджень та 

експериментів, створення нових механізмів та пристроїв. 
Так, існує гіпотеза, за якою Всесвіт — це величезна петля Мебіуса. Побічно про це 

свідчить і теорія відносності Ейнштейна, згідно з якою навіть корабель, що полетів прямо, 
може повернутися в ту ж тимчасову і просторову точку, звідки стартував. 

Інша теорія розглядає ДНК як частину поверхні Мебіуса, що пояснює складнощі з 
прочитанням та розшифровкою генетичного коду. До того ж, така структура дає логічне 
пояснення біологічної смерті – замкнута на собі спіраль призводить до самознищення 
об'єкта. На думку фізиків, багато оптичних законів ґрунтуються на властивостях листа 
Мебіуса. Так, наприклад, дзеркальне відображення – це особливе перенесення у часі і 
людина бачить перед собою свого дзеркального двійника. 

У різних галузях промисловості стрічка Мебіуса застосування знайшла вже давно. 
Великий винахідник Нікола Тесла на початку століття винайшов резистор Мебіуса. 
Резистор Мебіуса - смужка провідного матеріалу, що закриває один бік діелектричної 
стрічки Мебіуса таким чином, що компенсує власну самоіндукцію [4, с. 45-46]. На основі 
досліджень поверхні стрічки Мебіуса та її властивостей було створено безліч пристроїв та 
приладів. Її форму повторюють при створенні смуги стрічкового конвеєра та фарбуючої 
стрічки в друкованих пристроях, абразивних ременів для заточування інструментів та 
автоматичної передачі. Це дозволяє значно збільшити термін їхньої служби, оскільки 
зношування відбувається більш рівномірно. 

Нещодавно дивовижні особливості листа Мебіуса дозволили створити пружину, яка, 
на відміну від звичайних, які спрацьовують у протилежному напрямку, не змінює напрямок 
спрацьовування. Застосовується вона у стабілізаторі рульового приводу штурвала, 
забезпечуючи повернення рульового колеса у вихідне положення. 

Крім того, знак, який повторює стрічку Мебіуса, використовується у різноманітних 
торгових марках та логотипах. Завдяки своїй відомій формі стрічка Мебіуса є поширеним 
елементом графічного дизайну. Знайомий логотип із трьома стрілками для вторинної 
переробки, розроблений у 1970 році, заснований на гладкій трикутній формі стрічки 
Мебіуса. У деяких варіантах переробки використовується інша вставка з трьома 
напівповоротами замість одного, а у вихідній версії логотипу Google Drive 
використовувалася плоско складена втричі стрічка Мебіуса, як і в інших подібних 
конструкціях. 

Стрічки Мебіуса часто були джерелом натхнення для архітектурного проектування 
будівель та мостів. Однак багато з них є проектами або концептуальними проектами, а не 
побудованими об'єктами, чи розширюють свою інтерпретацію стрічки Мебіуса за межі її 
впізнання як математичної форми або функціональної частини архітектури. 

Стрічка Мебіуса та її властивості лягли в основу творчості багатьох художників, 
письменників, скульпторів та кінематографістів. Найвідоміший художник, який 
використовував у таких своїх роботах, як «Стрічка Мебіуса II (Червоні мурахи)», 
«Вершники» та «Вузли», стрічку та її особливості – Мауріц Корнеліс Ешер.  

Одним з чудових будівель, що включають стрічку Мебіуса, є Зал слави NASCAR, 
оточений великою крученою стрічкою з нержавіючої сталі, що діє як фасад і навіс і нагадує 
вигнуті форми гоночних трас. У меншому масштабі стілець Мебіуса (2006) Педро Рейєса є 
лавкою для залицян, основа і бічні сторони якої мають форму стрічки Мебіуса. Як форма 
математики та волоконного мистецтва, шарфи в'яжуть у стрічки Мебіуса з часів робіт 
Елізабет Циммерман на початку 1980-х років. У кулінарії стрічки Мебіуса 
використовувалися для нарізки бубликів, виготовлення петель з бекону та створення нових 
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форм макаронних виробів. 
Хоча з математичної точки зору стрічка Мебіуса і четвертий вимір є суто 

просторовими концепціями, у спекулятивній фантастиці вони часто використовуються як 
основа петлі часу, в яку можуть потрапити необережні жертви. Прикладами цього образу є 
«Безсторонній професор» Мартіна Гарднера (1946), «Метро на ім'я Мебіус» Арміна 
Джозефа Дойча (1950) та заснований на ньому фільм «Мебіус» (1996). Цілий світ, що має 
форму стрічки Мебіуса, є місцем дії «Стіни темряви» Артура Кларка (1946), тоді як звичайні 
стрічки Мебіуса використовуються як розумні винаходи в багатьох оповіданнях Вільяма 
Хезлетта Апсона 1940-х років[4, с. 174–177 ]. Інші художні твори були проаналізовані як 
такі, що мають структуру, подібну до стрічки Мебіуса, в якій елементи сюжету 
повторюються з родзинкою; До них відносяться "У пошуках втраченого часу" Марселя 
Пруста (1913-1927), "Шість персонажів у пошуках автора" Луїджі Піранделло (1921), "Це 
чудове життя" Френка Капрі (1946), "Загублені в "Будинок веселощів" (1968) ), «Далгрен» 
Семюеля Р. Делані (1975) та фільм «Донні Дарко» (2001) [4, с. 179–187]. 

Стрічки Мебіуса та їх властивості використовувалися при оформленні сценічного 
фокусу. Один з таких трюків, відомий як афганські стрічки, ґрунтується на тому факті, що 
стрічка Мебіуса, якщо її розрізати вздовж, залишається єдиною. Він зародився у 1880-х 
роках і був дуже популярним у першій половині ХХ століття. Існує безліч версій цього 
трюку, які виконувались відомими ілюзіоністами, такими як Гаррі Блекстоун-старший та 
Томас Нельсон Даунс. 

Один з музичних канонів І.С.Баха, п'ятий з 14 канонів, виявлений у 1974 році в копії 
«Гольдберг-варіацій», відрізняється ковзно-відбивною симетрією, при якій кожен голос у 
каноні повторює з перевернутими нотами те саме. Через цю симетрію партитуру цього 
канону можна вважати записаною на стрічці Мебіуса. Теоретично музики тону, що 
відрізняються на октаву, зазвичай вважаються еквівалентними нотами, а простір можливих 
нот утворює коло, хроматичне коло. Оскільки стрічка Мебіуса є конфігураційним 
простором двох невпорядкованих точок кола, простір всіх двонотних акордів набуває 
форми стрічки Мебіуса. Ця концепція та її узагальнення на інші аспекти є важливим 
застосуванням орбіфолдів у теорії музики. Сучасні музичні гурти, що отримали свою назву 
від стрічки Мебіуса, включають американське електронне рок-тріо Mobius Band і норвезьку 
прогресивну рок-групу Ring Van Möbius. 

Отже, можна зробити наступні висновки: стрічка Мебіуса широко використовується 
в науці, техніці та навіть в дослідженні властивостей Всесвіту. Вона також надихає 
художників, письменників, дизайнерів на створення незвичайних витворів мистецтва. 
Загадкові властивості стрічки породжують багато винаходів та наукових гіпотез. Стрічка 
Мебіуса стала символом нескінченого пізнання істини. 
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Наукове дослідження проблематики СДУГ має вирішальне значення для розуміння 

механізмів виникнення та подолання цього порушення у дітей. Аналіз вітчизняної і 

зарубіжної наукової літератури підтверджує високу актуальність даної теми, оскільки 

залишається значна кількість невирішених проблем у психологічному супроводі дітей з 

СДУГ. Незважаючи на наявні практичні напрацювання фахівців, зберігається недостатня 

оцінка комплексного підходу, має місце нестача ефективних методик супроводу, що 

ускладнюють процес допомоги таким дітям. 

Виходячи з вищезазначеного метою даної статті є вивчення основ психологічного 

супроводу дітей з синдромом дефіциту уваги і гіперактивності задля поліпшення їхнього 

навчання, соціальної адаптації та якості життя. Для досягнення цієї мети визначено 

наступні завдання: 

- проаналізувати наукові дослідження та практичний досвід у сфері психологічного 

супроводу дітей з СДУГ; 

- визначити найефективніші підходи та методики щодо психологічного супроводу 

дітей з СДУГ задля поліпшення їхнього навчання та соціальної адаптації. 

Загальновизнано і науковцями, і практиками синдром дефіциту уваги та 

гіперактивності чинить негативний вплив на поведінку дитини, відносини в її сім'ї, 

спілкування з однолітками і значущими дорослими, а також на когнітивний і емоційний 

розвиток підростаючої людини. Тому ігнорування проявів СДУГ може мати досить 

серйозні психолого-педагогічні і медико-соціальні наслідки. У зв'язку з цим проблема дітей 

з СДУГ є надзвичайно соціальною значущою, і особливу актуальність для таких дітей має 

надання відповідної психолого-педагогічної допомоги. 

Саморефлексія набутого досвіду засвідчує про те, що найбільш ефективною для 

роботи з дітьми з СДУГ постає організація процесу постійного психолого-педагогічного 

супроводу дитини з моменту її надходження в дитячий садок або школу аж до його випуску. 

Комплексне психологічне супровід дітей здійснюється в розвинених країнах (Німеччині, 

Канаді, Норвегії, США, Японії та ін.) вже з 50-х рр.. XX ст.[1]. 

У психологічній літературі існує чимало понять, що позначають соціально-

психологічну допомогу. З усіх з них найбільш широке поширення отримав термін 

“супровід”, оскільки сенс саме цього слова найбільш точно відображає сутність соціально-

психологічної допомоги [2, с. 15-18]. 

Відомо, що деякі практики (Токар О. В., Зимарєва Т. Т. і Липай Н. Е.) у своїй роботі 

з дітьми з СДУГ спираються на стратегію індивідуального супроводу, яка спрямована на 

всебічний розвиток задатків і здібностей дитини з СДУГ і включає в себе наступні етапи. 

Йдеться про таке: 

1. Первинна діагностика соматичного, психічного, соціального здоров'я дитини 

шляхом тестування, анкетування батьків і педагогів, спостереження, бесіди, аналізу 

продуктів діяльності дитини та ін. 

2. Аналіз отриманої інформації, що дозволяє визначити (з наступним 

обґрунтуванням видів комплексної допомоги дітям, батькам, педагогам) різні групи дітей 

залежно від ступеня вираженості проблем у розвитку; зокрема, по-перше, діти, які не мають 



 

 
 

63 

Освітні інновації у закладах вищої освіти: проблеми та перспективи 

проблем у розвитку в даний момент; по-друге, діти, які мають передумови до виникнення 

тих або інших проблем у розвитку; по-третє, діти, які мають проблеми в розвитку даний 

момент; по-четверге, діти, які мають відхилення у розвитку. 

3. Складання плану комплексної допомоги для кожної дитини, яка має проблеми або 

передумови до її виникнення. 

4. Консультування всіх учасників супроводу (педагогів, батьків, спеціалістів) про 

шляхи і способи вирішення проблем дитини. При цьому необхідні їх зацікавленість і висока 

мотивація. 

5. Вирішення проблем, що полягає у виконанні рекомендацій кожним учасником 

супроводу. 

6. Аналіз виконаних рекомендацій усіма учасниками. 

7. Подальший моніторинг розвитку дитини. 
Інші дослідники (зокрема, Заваденко Н.Н.) наголошують на тому, що надання 

допомоги дітям з СДУГ повинно носити комплексний характер і включати в себе не тільки 
роботу з дитиною, але і роботу з батьками і педагогами, а також спеціальні методи 
модифікації поведінки, психолого-педагогічну корекцію та медикаментозне лікування [3, с. 
13-20]. 

Так, для роботи з дітьми, які страждають СДУГ, широко поширені такі прийоми, як 
навчання самомасажу, прийомам саморегуляції; пальчикові ігри; ігри, спрямовані на 
розвиток швидкості реакції і координації рухів; ігри, що сприяють розвитку уваги і пам'яті, 
ігри за правилами, спрямовані на розвиток довільності; рухливі ігри з використанням 
стримуючих моментів; ігри для розвитку тактильного взаємодії; психогімнастика, 
спрямована на розвиток емоційно-вольової сфери; арт терапевтична робота з глиною, 
водою, піском. Рекомендується привчати дітей з СДУГ до чіткому режиму дня [4, с. 150-
153]. 

Психологічний супровід дітей з синдромом дефіциту уваги та гіперактивності 
(СДУГ) базується на загальних принципах, спрямованих на підтримку їхнього 
психологічного благополуччя та розвитку. Розкриємо докладно основні принципи 
психологічного супроводу дітей з СДУГ. 

1. Індивідуалізація: Психологічний супровід має бути налаштованим на 
індивідуальні потреби та особливості кожної дитини з СДУГ. Психолог повинен 
враховувати їхні унікальні риси, сильні та слабкі сторони, щоб надати підтримку та 
стратегії, які відповідають їхнім потребам.  

2. Доступність: Психологічний супровід має бути доступним для всіх дітей з СДУГ, 
незалежно від їхнього соціального статусу, етнічної належності або фінансових 
можливостей. Це означає, що психологічна підтримка повинна бути доступною у школі, 
клініці або інших контекстах, де дитина знаходиться. 

3. Комплексний підхід: Психологічний супровід має враховувати різні аспекти 
життя дитини з СДУГ, включаючи навчання, соціальну взаємодію, емоційний стан та 
сімейне оточення. Це означає співпрацю зі школою, батьками та іншими фахівцями для 
створення комплексної підтримки. 

4. Врахування потреб батьків: Психологічний супровід має враховувати потреби та 
питання батьків дітей з СДУГ. Це включає надання інформації про СДУГ, роз'яснення 
стратегій, розвиток навичок управління поведінкою та надання підтримки батькам у 
вихованні дитини. 

5. Позитивна підтримка: Психологічний супровід має бути спрямований на 
позитивне підкріплення та підтримку дитини. Це може включати похвалу за досягнення, 
підтримку у розвитку позитивних навичок, стимулювання самооцінки та розвиток 
мотивації. 

6. Використання ефективних стратегій: Психологічний супровід має ґрунтуватися на 
доказово обґрунтованих стратегіях, які демонструють ефективність у підтримці дітей з 
СДУГ. Це можуть бути когнітивно-поведінкові стратегії, тренування навичок 
саморегуляції, соціальні навички та інші методи. 
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7. Загальні принципи психологічного супроводу дітей з СДУГ спрямовані на 
створення сприятливого середовища, де дитина може розвиватися, навчатися та досягати 
успіхів, забезпечуючи їй необхідну підтримку та ресурси для подолання викликів, 
пов'язаних з СДУГ. 

8. Психологічний супровід дітей з синдромом дефіциту уваги та гіперактивності 
(СДУГ) включає в собі використання різноманітних методів та стратегій, спрямованих на 
поліпшення їхнього функціонування та розвитку. Деякі з психологічних методів та 
стратегій, що використовуються в супроводі дітей з СДУГ, включають: 

9. Когнітивно-поведінкова терапія (КПТ): Цей підхід базується на взаємозв'язку між 
думками, почуттями та поведінкою. КПТ допомагає дітям з СДУГ зрозуміти та змінити 
негативні чи деструктивні думки, розвиваючи позитивні навички саморегуляції та 
адаптивну поведінку. 

10. Соціально-емоційна підтримка: Цей підхід спрямований на створення 
сприятливого соціального та емоційного середовища для дитини. Він включає розвиток 
соціальних навичок, збільшення самооцінки та підтримку у вирішенні проблем 
міжособистісних відносин. 

11. Розвиток навичок організації та планування: Діти з СДУГ часто мають проблеми 
з організацією своєї робочої діяльності та плануванням завдань. Психологічний супровід 
включає в собі розвиток стратегій організації, встановлення мети та планування кроків для 
досягнення успіху. 

12. Тренінги зі зниження стресу та тривоги: Діти з СДУГ можуть відчувати 
підвищений рівень стресу та тривоги. Такі тренінги навчають дітей стратегіям релаксації, 
дихання та копінг-стратегій для ефективного управління стресовими ситуаціями. 

Отже, психологічний супровід дітей з СДУГ, зазвичай, базується на комбінації цих 
методів та стратегій, враховуючи індивідуальні потреби та особливості кожної дитини. 
Важливо пам'ятати, що психологічний супровід повинен бути індивідуалізованими та 
орієнтованим на конкретну дитину, її потреби та можливості. 
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компетентності». Означення математичної компетентності, насамперед зосереджується на 

застосовуванні математики в реальному житті. Підкреслюється розуміння змісту та методів 

математичного моделювання, вміння будувати математичну модель, досліджувати її 

методами математики, інтерпретувати отримані результати, оцінювати похибку обчислень. 

Самі такі навчальні цілі рекомендують ставити перед собою сучасному вчителю [1, c.74 ].  

Математичне моделювання пронизує весь шкільний курс математики, однак сам 

термін «математичне моделювання» ще донедавна з’являвся в навчальних планах лише в 9 

класі під час вивчення теми «Елементи прикладної математики». Зараз ситуація змінюється 

і вже в навчальній програмі з математики 3-4 класів «математична компетентність» 

передбачає: «виявлення простих математичних залежностей в навколишньому світі, 

моделювання процесів та ситуацій із застосуванням математичних відношень та 

вимірювань, усвідомлення ролі математичних знань та вмінь в особистому і суспільному 

житті людини». 

У середній та старшій школі процес формування навичок математичного 

моделювання складається з таких етапів: пропедевтичний етап (5-6 класи); початковий 

етап (7-8 класи); основний етап (9 клас); дослідницький етап (10-11 класи, профільний 

рівень) [3.c.17]. 

На кожному етапі важливо створити сприятливу для навчання атмосферу, де учні 

можуть експериментувати, ділитися своїми ідеями та вирішувати реальні завдання. Такий 

підхід дозволяє не тільки навчатися математиці, але й розвивати критичне мислення та 

творчі здібності учнів. 

Розглянемо приклади математичних моделей на кожному етапі та мету їх 

використання.  

І. Пропедевтичний етап вивчення математичного моделювання 

Школярі 5–6 класів у процесі вивчення математики знайомляться з різними видами 

моделей, починаючи від знако-символьних (числовий і буквенний вираз, рівняння) і 

закінчуючи образними (схеми, таблиці, малюнки, рисунки геометричних фігур та тіл, 

діаграми) [2,c.23]. 

Формування уявлення про числовий вираз як математичну модель відбувається в 

процесі складання до прикладної задачі виразу, результат обчислення якого задовольняє 

вимогу задачі. Наприклад: 

Задача 1. З двох пунктів одночасно назустріч один одному виїхали два 

велосипедисти. Швидкість одного з них дорівнює 16 км/год, а другого –  на 5 км/год менша. 

Знайди відстань між пунктами, якщо через 2 год відстань між мотоциклістами була 7 км.  

Звичайно, слід скласти графічний запис задачі (мал.1)  

 
Мал.1 Графічний запис задачі 

Потім, проаналізувавши її умову і вимоги, скласти план розв’язання: 

1. Знайти шлях, який подолав перший велосипедист. 

2. Знайти швидкість другого велосипедиста. 

3. Знайти шлях, який подолав другий мотоцикліст. 

4. Знайти загальну відстань між пунктами, додавши відстані, які подолали два 

велосипедисти і 7 км. 

Далі згідно вищевказаного плану розв’язати задачу. 

1. 16•2 – шлях, подоланий першим велосипедистом. 

2. 16-5 – швидкість другого велосипедиста. 

3. (16+11)•2 – шлях, подоланий другим велосипедистом. 
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4. 16•2+(16-5)•2+7 – відстань між пунктами. 

Варто наголосити учням, що складений числовий вираз 16•2+(16-5)•2+7  є знако-

символьною моделлю задачі, а побудований на початку її графічний запис - образною. 

Обчисливши значення виразу, можна знайти, що відстань між пунктами дорівнює 61 км. 

Задача 2. Скільки дошок потрібно, щоб настелити підлогу в кімнаті довжиною 9 м і 

шириною 5 м, якщо довжина дошки 6м а ширина 0,25 м? 

Обговорення умови: 

1) Дана задача є математичною чи прикладною? 

2) Назвіть об’єкти даної задачі. Вони математичні чи реальні? 

3) Переформулюйте прикладну задачу в геометричну і розв’яжіть її. Що для 

цього потрібно зробити?  

Розв’язання: поверхня підлоги кімнати має форму прямокутника. Знайдемо його 

оскільки дошка площу: 𝑆𝑘=9·5=45 (м2). Оскільки дошка також має форму прямокутника, то 

її площа:  𝑆д=6·0,25=1,5 (м2). Кількість дошок х дорівнює: х=45:1,5=30. 

Відповідь. 30 дошок. 

Подібне розв’язування задач не лише формує у школярів уявлення про модель та її 

види, а одночасно є пропедевтикою застосування в майбутньому алгебраїчного способу і 

значно спрощує роботу вчителя у цьому напрямку. Допомагає побудувати стійкі основи для 

подальшого вивчення математики, розвинути учнівські інтереси та впевненість у своїх 

здібностях. Практичний характер завдань сприяє розумінню того, як математика 

використовує у повсякденному житті. 

ІІ. Початковий етап (7-8 класи): 

На цьому етапі навчання школярам доцільно дати означення математичної моделі, 

тобто: «Математична модель – це опис досліджуваного об’єкта, процесу чи деякої ситуації 

мовою математичних понять, формул, рівнянь, відношень тощо». Учителю необхідно 

досягти того, щоб термін “математична модель” став звичним для учнів і використовувався 

у потрібних ситуаціях без зусиль та з достатньою свободою. При цьому слід домагатися 

правильного співвідношення між внутрішнім змістом поняття та його зовнішнім 

вираженням [6,7]. 

Ось приклад застосування методів математичного моделювання до розв’язування 

задач. 

Задача 3. Шкільне подвір’я розміром 40м×60м необхідно огородити парканом, 

залишивши 6 м на ворота. Скільки секцій паркану потрібно придбати, якщо її довжина 2,2 

м? 

1) Побудова математичної моделі. Форму якої геометричної фігури має земельна 

ділянка? (прямокутника). Що слід знайти, щоб дати відповідь на запитання задачі? 

(периметр). Знаючи периметр (тобто довжину паркана) та віднявши довжину для ворот, як 

знайти кількість його секцій? (поділити на 2,2). Отже, вираз ((40+60)∙2-6):2,2 є знако-

символьною моделлю задачі. 

2) Розв’язування задачі в межах математичної моделі. Обчисливши значення 

числового виразу, отримуємо:((40+60)∙2-6):2,2=191,8 (штук) кількість секцій. 

3) Інтерпретація отриманого розв’язку. Оскільки придбати 191,8 секцій паркану 

неможливо, тож округлюємо результат з надлишком і отримуємо 192 секції. 

Отже, для того щоб шкільне подвір’я розміром 40м×60м огородити парканом, 

залишивши 6 м на ворота, необхідно придбати 192 секції, довжиною 2,2 м. 

Ці завдання допомагають розширити уявлення про планіметричні фігури як 

математичні моделі, формують навички побудови кількох видів образних моделей: схем, 

таблиць, малюнків, зображень геометричних фігур та їх комбінацій а також сприяють 

засвоєнню методів математичного моделювання до розв’язування прикладних задач. 

Задача 4. Коли Ліза навчалася в 6-му класі, її батько поклав на депозитний рахунок 

у банк під певні відсотки річних. Тепер Ліза навчається у 7-му класі, і її батько знов поклав 

гроші на рахунок. Чи вистачить батькові грошей, щоб відправити Лізу на екскурсію до 
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Одеси, якщо зняти гроші з відсотками з депозитного рахунку та додати цьогорічний внесок? 

Проаналізуємо умову задачі і побудуємо математичну модель задачі. Що дано? 

х — розмір першого внеску у гривнях, 

р — відсотки, які визначені банком для депозитних рахунків; 

у — розмір другого внеску у гривнях, 

а — вартість екскурсії в гривнях. 

Що треба знайти?  

Відповідь залежить від того, чи буде кінцева сума більшою або рівною вартості 

екскурсії. Якщо s ≥ a, то кінцевий результат: Так, вистачить, інакше — кінцевий результат: 

Ні, не вистачить. 

Зв’язок між величинам. Обчислення суми нарахувань за відсотками: v = x : 100 · p; 

обчислення всієї суми грошей: s = x + v + y. Обмеження на дані х>0,  у>0 ,р>0, а>0 

Для використання цієї моделі потрібно підставити конкретні значення вхідних 

даних, виконати обчислення проміжних результатів та отримати кінцевий результат. 

Наприклад, якщо х = 500 грн, р = 10 %, у = 380 грн, а = 900 грн, то отримуємо: 

1) v = 500 : 100 ∙ 10 = 50; 

2) s = 500 + 50 + 380 = 930; 

3) 930 ≥ 900? –Так, вистачить на екскурсію. 

Подібні задачі слід пропонувати учням якомога частіше, оскільки їх розв’язування 

сприяє не лише засвоєнню теоретичного матеріалу, а й обґрунтуванню необхідності його 

вивчення для подальшого застосування у повсякденному житті [9]. 

ІІІ. Основний етап (9 клас): 

Розгляд таких тем як «Декартові координати та вектори на площині»  має велике 

значення у процесі формування в учнів знань, умінь та навичок математичного 

моделювання, оскільки дає можливість ознайомити школярів з новими видами моделей та 

способами їх використання. На даному етапі розв’язування задач передбачає виконання 

арифметичних дій за виведеними формулами, однак слід продемонструвати школярам і 

практичне застосування даного матеріалу. Наприклад, така задача: двом військовим було 

наказано з пункту А перейти в пункт D. Перший пішов по маршруту А(3, 3) – В1(0, 0) – 

С1(3, 4) – D(-5, 3), а другий по маршруту А(3, 3) – В2(1, -3) – С2(-4, 0) – D(-5, 3). З'ясувати, 

хто швидше прибуде в пункт D, якщо швидкість першого дорівнює 4 км/год, швидкість 

другого – 3,5 км/год? 

У процесі їх розв’язування варто наголосити учням, що система координат – це 

самостійна математична модель. В 9-му класі в навчальної програмі є окрема тема 

«Математичне моделювання» 

Таблиця 1.  

Тема «Математичне моделювання» 

Зміст навчального матеріалу Вимоги до рівня підготовки учнів 

Математичне моделювання.  

 

 

 

Математична модель, її види.  

 

 

Етапи побудови і дослідження моделі.  

 

Математичні моделі в курсі 

математики основної школи. 

Має поняття про алгебраїчні вирази, 

рівняння, нерівності та їх системи, 

функції та їх графіки, планіметричні 

фігури як математичні моделі.  

Має уявлення про стереометричні 

фігури як математичні моделі. 

Будує доцільні знако-символьні, 

образні моделі для розв’язування 

прикладних задач.  

Розв’язує прикладні задачі методом 

математичного моделювання. 

Використовує інформаційно-

комунікаційні технології при створенні 

та дослідженні математичної моделі. 



 
 

 

68 
 

Освітні інновації у закладах вищої освіти: проблеми та перспективи 

Ось приклад математичної моделі – системи, для розв’язання задачі. 

Задача 5. Сума двох чисел дорівнює 8, а їхній добуток 15. Знайти ці числа.  

Розв'язання: перший етап – побудова математичної моделі, х та у – шукані числа. За 

умовою х + у = 8; ху = 15. 

Маємо систему:  

х + у = 8;  

ху = 15. 

Другий етап – робота з математичною моделлю. Розв'яжемо систему способом 

підстановки: х + у = 8; у = 8 – х. Підставимо замість у його значення у друге рівняння: х (8 

– х)= 15.  

Розв'яжемо друге рівняння: 8х − х2 = 15; −𝑥2 + 8х − 15 = 0 | • (− 1); 𝑥2 − 8𝑥 + 15 = 0. 

За теоремою, оберненою до теореми Вієта маємо х1: + х2 = 8; х1х2= 15. Неважко 

здогадатись, що  х1= 3;  х2= 5. Пари чисел (3; 5 ) і (5 ; 3) - розв‘язки системи. 

Третій етап – складання відповіді до задачі. Відповідь: 3 і 5 – шукані числа. 

Отже, по закінченню вивчення курсів алгебри та геометрії у 9 класі в учнів мають 

бути сформовані поняття математичного моделювання, математичної моделі, її видів, 

етапів побудови, також мають бути розширені уявлення про алгебраїчні вирази, рівняння, 

нерівності та їх системи, функції та їх графіки, планіметричні фігури як математичні моделі, 

навички побудови знако-символьних, образних моделей для розв’язування прикладних 

задач. 

IV. Дослідницький етап (10-11 класи, профільний рівень): 

На дослідницькому етапі (10-11 класи, профільний рівень) мета вчителя заохотити 

учнів до самостійного дослідницького мислення, розвинути навички роботи з реальними 

даними та  створення математичних моделей. Ось кілька прикладів завдань для цього етапу: 

Задача 1. Розробити математичну модель для динаміки росту та розвитку екосистеми 

в природному заповіднику. Врахуйте вплив різних факторів, таких як доступність їжі, 

погода та взаємодія різних видів. 

Задача 2. Створіть математичну модель для прогнозу руху цін на фінансовому ринку. 

Використовуйте статистичні дані. 

Ці завдання передбачають застосування учнями своїх математичних знань в 

реальних наукових дослідженнях. Вони добре розвивають в старшокласниках креативність, 

критичне мислення та навички самостійної роботи, допомагають зрозуміти, як математику 

можна використати для вирішення складних проблем та розв'язання реальних завдань у 

різних сферах. 

На сьогоднішній день основним інструментом математичного моделювання є 

комп’ютер та інформаційні технології. Тому інформатика в загальноосвітній школі є 

яскравим прикладом інтегрованості предметів та навчальних програм. Наприклад учні 10-

го класа розв’язують таку оптимізаційну задачу, в якої за допомогою програми Exel та 

інструмента «Пошук рішення» знаходять збалансоване оптимальне рішення в конкретних 

умовах. 

Задача 6. У кафе готують фірмові салати трьох видів (салат A, салат B, салат С), 

використовуючи інгредієнти чотирьох видів (інгредієнт 1, інгредієнт 2, інгредієнт 3, 

інгредієнт 4). Норма використання інгредієнтів (у грамах) для однієї порції кожного виду 

салату подано у таблиці. 

Вид інгредієнта Салат А Салат В Салат С 

Інгредієнт 1 40 50 10 

Інгредієнт 2 20 15 50 

Інгредієнт 3 30 10 20 

Інгредієнт 4 30 25 20 

Вартість однієї порції салату А становить 60 грн, салату В – 50 грн, а салату С – 54 
грн. Щодня  кафе замовляє  5 кг інгредієнта 1,  4 кг інгредієнта 2 та по 3 кг інгредієнтів 3 і 
4. Потрібно визначити, яку кількість порцій кожного з  фірмових салатів слід приготувати, 
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щоб загальна вартість страв була максимальною. 
Побудова математичної моделі. Введемо змінні: х1 – кількість порцій страви А, х2 – 

кількість порцій страви В, х3 – кількість порцій страви С. Загальну вартість страв можна 
визначити за формулою: 60х1 +50х2 + 540х3 – це і буде цільова функція. Її потрібно 
максимізувати. Наприклад, для приготування салату А потрібно 40 г інгредієнта 1. Отже 
для приготування х1 порцій страви А потрібно використати 40х1 грам цього інгредієнту. 
Аналогічно, для виготовлення х2 порцій страви В потрібно 50х2 грам інгредієнта 1, а для х3 
порцій страви С – 10х3 грам цього продукту. Оскільки його загальна маса становить 5 кг 
(5000 г), то обмеження для інгредієнта 1 матиме вигляд 40х1 + 50х2 + 10х3 ≤ 5000. 

Врахувавши, що кількість порцій – це цілі невід’ємні числа, отримаємо таку модель 
задачі: 

60х1 + 50х2 + 54х3 → max 
40x1 + 50x2 +10x3 ≤5000  
20x1 + 15x2 +50x3 ≤4000  
30x1 + 10x2 +20x3 ≤3000 
30x1 + 25x2 +20x3 ≤3000  
x1 ≥ 0, x2 ≥ 0, x3 ≥ 0; 
x1, x2, x3 – цілі числа. 
1) розв’язання задачі 
Розв’яжемо дану задачу за допомогою інструмента. Пошук рішення табличного 

процесора Excel. Для цього необхідно створити нову електронну книгу. Заповнити таблицю 
даними, ввести значення цільової функції та обмеження для відповідних змінних. 
Одержимо: 

 
Використавши інструмент Пошук рішення і вказавши всі параметри, одержимо: 

 
Отже, відповідь - максимальний прибуток кафе 6798 гривен, вигідніше зосередиться 

на салатах В і С. 
Таким чином навчання учнів математичному моделюванню – це складний процес, 

який вимагає від учителя ґрунтовних комплексних знань з математики, дидактики та 
методики навчання математики. Переосмислення акцентів у навчанні математики, 
формування системи методів, прийомів і засобів, що є основою розуміння учнями змісту і 
методу математичного моделювання – одне із ключових завдань вдосконалення методичної 
діяльності сучасного вчителя математики.  

Виокремлення математичного моделювання як самостійної змістової лінії шкільного 
курсу математики вимагає особливого підходу, оскільки зосередження його як окремої 
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теми значно обмежує навчальний потенціал. Формування уявлення про математичне 
моделювання має супроводжувати вивчення більшості тем шкільного курсу математики, 
зокрема бути задіяним при формуванні понять, доведенні теорем, розв’язуванні задач.  

Для набуття учнями вмінь застосовувати методи математичного моделювання його 
навчання має бути наскрізним і організованим за такими етапами: 

1) пропедевтичний (5–6 класи) передбачає формування уявлень про 
математичну модель, її види, деякі властивості; уміння будувати математичну модель до 
задачі або складати задачу за даною математичною моделлю; 

2) початковий (7–8 класи) передбачає формування поняття про математичну 
модель, її види та етапи математичного моделювання; уміння будувати або добирати 
доцільні математичні моделі до задачі; 

3) основний (9 клас) передбачає узагальнення знань про математичну модель, її 
види та етапи математичного моделювання; формування уміння використовувати 
інформаційно-комунікаційні технології при створенні та дослідженні математичної моделі, 
представляти чисельні результати за допомогою наближених обчислень; 

4) дослідницький передбачає більш глибоке вивчення математичного 
моделювання на гуртках, факультативах і написання наукових робіт в системі діяльності 
Малої академії наук. 
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Одним із найважливіших явищ у сучасній спеціальній освіті є рух за інклюзивну 

освіту. Ученими обговорюються проблеми інтеграції дітей з особливими освітніми 
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потребами і активно розробляються підходи до навчання і виховання їх в умовах 

загальноосвітніх навчальних закладів (Данильчук А., Засенко В., Резніченко А., Чернова Е. 

та ін). 

Поняття «інклюзивна освіта» (від франц. Inclusif– включає в себе) – термін, який 

використовується для опису процесу навчання дітей з особливими освітніми потребами 

(ООП) в загальноосвітніх (масових) школах. Інклюзивна освіта – це довгострокова 

стратегія, що розглядається не як локальна ділянка роботи, а як системний підхід в 

організації діяльності загальноосвітньої системи в усіх напрямках в цілому [3, c. 56]. 

У контексті ідей, закладених у концепції «Нова українська школа» інклюзивне 

освітнє середовище осмислюється як – вид освітнього середовища, який забезпечує всім 

суб'єктам освітнього процесу можливості для ефективного саморозвитку в умовах окремого 

закладу освіти (6). Воно передбачає включення учнів з ООП в освітній процес, а саме - 

рішення проблеми освіти дітей з ООП за рахунок адаптації освітнього простору до потреб 

кожної дитини, включаючи реформування змісту, методичну гнучкість і варіативність, 

сприятливий психологічний клімат, перепланування навчальних приміщень так, щоб вони 

відповідали потребам всіх без винятку дітей і, по можливості, забезпечували повну участь 

дітей в освітньому процесі [4, c. 78]. 

Вивчення й узагальнення досвіду створення конструктивного освітнього 

середовища засвідчує про важливість його таких характеристик: гнучкість, ресурсність 

щодо змін; мобільність та ефективність управління; домінування в ньому гуманістичних 

цінностей; психолого-педагогічний інструментарій щодо діагностики й, обліку 

можливостей і потреб кожної дитини; наявність ресурсів для реалізації індивідуального 

освітнього маршруту здобувача освіти.  

До необхідних умов організації інклюзивного освітнього середовища саме в 

початковій школі, відносяться, по-перше, матеріально-технічне забезпечення освітнього 

процесу як параметра безбар'єрного середовища; по-друге, системний організаційно-

педагогічний супровід дитино центризму; по-третє, повноцінна наступність дошкільної та 

шкільної освіти на рівні дидактичних технологій, освітніх програм, виховного простору 

закладу освіти (5). 

Отже, при всій складності, багатоетапності і багатофакторності умов переходу 

школи до реалізації інклюзивного підходу, розробка інклюзивного середовища являє собою 

одну з ключових і першочергових завдань закладу освіти. Так, дбаючи про втілення 

принципів інклюзивної культури, принципово важливим є дотримання такої сукупності 

вимог: раннього включення в інклюзивне середовище; корекційної допомоги; 

індивідуальної спрямованості освіти; командного способу роботи; стимулювання 

активності батьків; пріоритету соціалізації як процесу і результату інклюзії; безпеки 

освітнього середовища. А це уможливлюється за рахунок співпраці і взаємодії всіх 

учасників освітнього процесу, адже кожен член педагогічної спільноти і батьки несуть ту 

чи іншу відповідальність за успіх спільної справи.  

Сучасні вчені здебільшого єдині у визнанні, що розвиток інклюзивної освіти 

неможливий без мережевої взаємодії освітніх закладів для психолого-педагогічної 

підтримки та корекційної роботи, починаючи від раннього віку дитини з ООП, розвитку 

соціального партнерства, підтримки та участі соціальних установ і громадських 

організацій, що представляють інтереси і відстоюють дотримання прав дітей з особливими 

освітніми потребами, а також сімей, в яких живуть ці діти (Вєтрова С., Колупаєва А., 

Шиліна Н. та ін). 

Зазначене актуалізує ідеї педагогіки партнерства. Йдеться про напрям педагогіки, 

що включає собою систему методів і прийомів виховання і навчання на засадах гуманізму 

та творчого підходу до розвитку особистості.  

Доведемо пріоритети, покладені в основі педагогіки партнерства – спілкування, 

взаємодія та співпраця між учителем, учнем і батьками. Партнерство вченими визначається 

як специфічний стан, такий рівень освітньо-виховного процесу, при якому об'єкти і суб'єкти 
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цього процесу об'єднуються в загальній діяльності відносинами товариства, взаємоповаги, 

взаємодопомоги, колективізму [2, с. 33].  

Спостерігаючи за успішною практикою початкової школи, дн контекстним є 

інклюзивне середовище. Зазначимо виключну вагу пріоритета педагогіки партнерства, який 

полягає у переході від «педагогіки вимог» до «педагогіки відносин». Так, констатуємо 

природність у створенні творчої атмосфери на кожному уроці; через забезпечення 

впевненості учнів у власних силах; виключення методів примусу; та створення умов 

просування вперед «слабкому» і прискореного розвитку «сильних». З метою. Віднайдення 

нових підходів до створення інклюзивного середовища у вітчизняній початковій школі за 

реалій сьогодення, конкретизуємо певні знахідки освітян країн Балтії. Зауважимо, що 

донині в Латвії існують різні думки щодо визначення спеціальних потреб. Отож предметом 

інклюзії є проблема навчання дітей як з особливими потребами здоров'я, так і з ознаками 

неузгодженості хронологічного і психологічного віку, а також з труднощами навчання.   

Незважаючи на відмінність у поглядах на педагогічний сенс інклюзії та їх показники, 

в Латвії, законодавчо закріплена наступна тріада спрямованості інклюзивної освіти: 

інклюзивна освіта як спеціальна освіта; інклюзивна освіта як інтеграція; дитина як суб'єкт 

інклюзивної освіти в навчальних закладах різного типу з метою виховання повноцінного 

члена суспільства.  

Цікавим, на наш погляд, є те, що у прийнятій парламентом «Стратегії сталого 

розвитку Латвії до 2030 року» наголошується, що найчастіше в суспільній свідомості 

дискримінація формується через недостатню інформованість про наявні проблеми, адже 

отримуючи інформацію, в тому числі і про людей зі спеціальними потребами, суспільство 

може усвідомити проблеми даної групи людей.  

Наголосимо на тому, що в сучасній Латвії досить широко та швидко, одночасно з 

розвитком інклюзивної освіти розвивається і педагогіка партнерства, як запорука 

успішності у створенні інклюзивного середовища, зокрема, в початковій школі. 

Таким чином, проблематика інклюзії зберігає свою актуальність. З пошуком 

інноваційних форм і методів налагодження партнерської взаємодії ми пов’язуємо наші 

подальші наукові розвідки у підсистемі «команда педагогів початкової школи – дитина с 

особливо освітніми потребами – батьківська спільнота». 
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Мета статті полягає в розкритті суті та вивченні прикладів застосування 

транспортних задач як інструменту оптимізації перевезень та розподілу ресурсів у різних 

галузях економіки. Стаття також прагне показати різновиди транспортних задач та їх 

використання в практиці, зосереджуючись на задачах перевезень, асортименту та розподілу 

як ключових елементах оптимізації. Аналізуючи приклади розв’язання задач в реальних 

ситуаціях, таких як маршрутизація транспортних засобів чи розподіл робочого персоналу, 

ставимо за мету підкреслити широкий спектр практичних застосувань цих задач у різних 

галузях. 

Транспортна задача – це задача лінійного програмування, що розглядається як задача 

знаходження оптимального плану перевезення вантажів із 𝑀 пунктів відправлення в 𝑁 

пунктів призначення, коли вартості перевезення із пункту відправлення 𝑖 в пункт 

призначення 𝑗 відомі [1]. 

Це математичні моделі, що використовуються для оптимізації перевезень товарів з 

точки А до точки В. Вони допомагають знайти оптимальний маршрут, розподілити вантажі 

та мінімізувати витрати, що робить їх важливим інструментом у вирішенні логістичних 

завдань [3]. 

Існують різні види транспортних задач, що використовуються для різних аспектів 

оптимізації логістики та перевезень. Основні з них: 

1. Задача перевезень – це найпоширеніший тип, де потрібно оптимізувати маршрути 

для перевезення товарів з одного місця до іншого, мінімізуючи витрати. 

2. Задача асортименту вимагає вибору оптимального асортименту товарів для 

перевезення з урахуванням обмежень. 

3. Задача розподілу вимагає розподілити виробництво між різними пунктами 

призначення з мінімальними витратами [3]. 
Транспортні задачі є важливим інструментом для розв'язання логістичних завдань у 

сучасному бізнесі. Вони дозволяють ефективно розподіляти ресурси, зменшувати витрати 
та оптимізувати процеси поставок. Розглянемо роль транспортних задач у логістиці, їх 
основні характеристики та методи розв'язання. 

Перш за все, варто зазначити, що транспортні задачі виникають у багатьох сферах 
бізнесу, таких як постачання, дистрибуція, виробництво тощо. Вони полягають у пошуку 
оптимального способу перевезення товарів з одного пункту в інший за мінімальними 
витратами. Це може бути важливо для компаній, які працюють з великим обсягом товарів 
або мають складну мережу поставок. 

Основною характеристикою транспортних задач є матриця вартостей перевезення 
товарів з одного пункту в інший. Ця матриця визначає вартість перевезення кожної одиниці 
товару по кожному маршруту. Основна мета полягає у знаходженні такого розподілу 
товарів, який забезпечить мінімальні витрати на перевезення. 

Важливою частиною транспортних задач є їх застосування в реальних умовах. 
Багато компаній використовують спеціалізовані програмні засоби для розв'язання 
транспортних задач, що дозволяє автоматизувати процес та зменшити ймовірність помилок. 
Крім того, існують спеціалізовані консалтингові компанії, які надають послуги з 
розв'язання транспортних задач та оптимізації логістичних процесів [3]. 

Задачі про призначення – це конкретний тип транспортних задач, які спрямовані на 
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ефективний розподіл ресурсів, зазвичай пов'язаних з транспортом, для оптимального 
використання. Основне значення цих задач полягає в тому, щоб знайти оптимальний спосіб 
доставки ресурсів (наприклад, вантажів, транспортних засобів) до певних місць або 
споживачів з мінімізацією загальних витрат чи максимізацією користі [5]. 

Такі задачі широко використовуються в транспортній логістиці, управлінні 
ланцюгами постачання, плануванні маршрутів та розкладів, а також у будь-яких ситуаціях, 
де потрібно оптимізувати поставки або розподіл ресурсів між декількома пунктами 
призначення. Вони можуть включати визначення оптимального способу транспортування 
товарів зі складу до різних місць продажу, призначення конкретних транспортних засобів 
для перевезення вантажів або розподіл обов'язків між різними філіями компанії для 
оптимізації загальних витрат та часу [5].  

Задачі про призначення допомагають підприємствам та організаціям зменшити 
витрати, збільшити продуктивність та ефективність транспортно-логістичних процесів, 
роблячи їх більш систематичними та оптимальними. 

Задачі про призначення застосовуються в багатьох сферах. Наприклад: 
1. Виробництво. Оптимізація розподілу працівників на конкретні завдання або 

станції виробництва для максимізації продуктивності та ефективності.  
2. Транспорт і логістика. Призначення транспортних засобів до конкретних 

маршрутів чи завдань для мінімізації витрат на перевезення. 
3. Медицина. Розподіл медичного персоналу до конкретних пацієнтів чи лікарень 

для оптимального обслуговування та максимізації результативності. 
4. Інформаційні технології. Призначення ресурсів обчислювальної потужності для 

виконання конкретних завдань у системах обчислень [3]. 
Розв’язання задачі про призначення зазвичай базується на методах лінійного 

програмування або графових алгоритмах. Для її вирішення використовуються матриці, де 
кожний елемент представляє вартість або вигоду призначення конкретного ресурсу до 
конкретного завдання. Шукається оптимальне поєднання таких елементів, щоб 
мінімізувати загальну вартість або максимізувати вигоду. Алгоритми оптимізації, такі як 
метод угорського алгоритму, симплекс-метод чи генетичні алгоритми, часто 
використовуються для пошуку найкращого рішення у таких моделях [3]. 

Розглянемо приклад. Фірма одержала замовлення на розробку п'яти програмних 
продуктів. Для виконання цих замовлень вирішено залучити п'ять найбільш досвідчених 
програмістів. Кожний з них повинен написати одну програму. У наступній таблиці наведені 
оцінки часу (у днях), необхідного програмістам для виконання кожної із цих робіт: 

 

Програміст\програма      

Андрощук      

Вербицький      

Гайдай      

Діденко      

Окін      

 
Оцінки були дані самими програмістами, і у фірми немає підстави їм не довіряти. 

Треба розподілити роботи між програмістами, щоб загальна кількість людино-днів, 
витрачена на виконання всіх п'яти замовлень, було мінімальним. Завдання:  

1.Яка мінімальна кількість людино-днів необхідна для виконання всіх п'яти 
замовлень? 

2.Яку програму варто доручити Гайдай? 
3.Яку програму варто доручити Окіну? 
Рішення: таблиця задачі про призначення представлена в умові. Провівши 

розрахунки, застосовуючи інструмент «Пошук рішення» табличного редактора Excel, 
одержуємо наступну матрицю призначень: 
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Програміст\програма      

Андрощук      

Вербицький      

Гайдай      

Діденко      

Окін      

З огляду на вихідну інформацію, одержуємо наступний результат: 
 

Програміст\програма Програма Кількість людино-годин 

Андрощук   

Вербицький   

Гайдай   

Діденко   

Окін   

Разом  

Відповіді: 
1. Мінімальна кількість людино-днів необхідна для виконання всіх п'яти замовлень 

– 234. 
2. Програму 2 варто доручити Гайдай. 

3. Програму 1 варто доручити Окіну. 

Зазначимо декілька практичних застосувань задач про призначення: 

1. Маршрутизація транспортних засобів. Визначення оптимальних маршрутів для 

перевезення товарів з точки А в точку В з мінімальними витратами. 

2. Планування перевезень. Визначення, які засоби транспорту (автомобілі, 

вантажівки, потяги) будуть призначені для перевезення конкретних вантажів. 

3. Розподіл товарів. Визначення оптимального розподілу товарів між різними 

точками призначення для мінімізації витрат. 

4. Призначення робочого персоналу. Визначення оптимального розподілу робочого 

персоналу на різні завдання чи проекти для максимізації продуктивності. 

5. Планування виробництва. Визначення, які робочі станції чи машини призначити 

для виконання різних операцій для оптимізації виробничих процесів. 

6. Логістика складського господарства. Визначення оптимальних маршрутів 

переміщення товарів в межах складу для ефективного використання простору та мінімізації 

часу. 

7. Призначення обчислювальних ресурсів. Визначення, які сервери чи 

обчислювальні ресурси призначити для виконання конкретних завдань в обчислювальних 

системах. 

8. Призначення обладнання в медицині. Оптимізація призначення медичного 

обладнання та персоналу для максимізації ефективності надання медичних послуг [3]. 

Приклади задач про призначення, реалізованих практично. 

Приклад 1: Маршрутизація транспортних засобів. 

Нехай компанія займається перевезенням товарів і має флот вантажівок. Задача 

полягає в тому, щоб знайти оптимальний маршрут для кожної вантажівки для мінімізації 

витрат на пальне та часу. Математична модель задачі про призначення дозволяє визначити 

оптимальні відповідності між вантажівками та маршрутами, враховуючи витрати на 

кожному етапі [4]. 

Приклад 2: Розподіл робочого персоналу. 

У великій компанії є кілька завдань, які вимагають різних навичок та кваліфікацій. 
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Задача полягає в оптимальному розподілі робочого персоналу між цими завданнями для 

максимізації продуктивності. Використання методів задач про призначення дозволяє 

ефективно призначити працівників до конкретних завдань, враховуючи їхні навички та 

досвід [3]. 

Приклад 3: Логістика складського господарства. 

Склад компанії має великий обсяг товарів, які потрібно ефективно переміщати в 

межах складу для зменшення затримок та оптимізації використання простору. Задача про 

призначення може допомогти визначити оптимальні маршрути переміщення товарів та 

призначення конкретних завдань робочому персоналу для забезпечення ефективності 

операцій [2]. 

Приклад 4: Планування розкладу виробництва. 

У виробничому підприємстві є різні етапи виробництва, кожен із яких вимагає різних 

ресурсів та обладнання. Задача полягає в оптимальному призначенні завдань та ресурсів 

для максимізації виробничої ефективності. Методи задач про призначення можуть 

визначити оптимальні відповідності між ресурсами та етапами виробництва, забезпечуючи 

ефективну роботу всього виробничого процесу [4]. 

Приклад 5: Організація доставки в роздрібних мережах. 

Роздрібні мережі мають велику кількість магазинів, складів та пунктів 

обслуговування. Задача про призначення може бути використана для знаходження 

оптимального способу доставки товарів до різних місць з урахуванням різних обмежень, 

таких як обсяг товарів та час доставки [3]. 

Ці приклади вказують на широкий спектр застосувань задач про призначення в 

різних сферах діяльності. Вони демонструють, як математичні моделі цих задач можуть 

сприяти оптимізації різноманітних бізнес-процесів, забезпечуючи ефективне використання 

ресурсів та покращення загальної продуктивності . 

Отже, ми вивчили ключові аспекти транспортних задач, які визначають оптимальні 

шляхи та розподіл ресурсів для ефективного перевезення товарів. Зокрема, зосередилися на 

задачах перевезень, асортименту та розподілу, і виокремили задачі про призначення як один 

із ключових інструментів оптимізації в цих областях . 

Задачі про призначення виявляються надзвичайно корисними у вирішенні завдань, 

пов'язаних із транспортною логістикою, управлінням ланцюгами постачання та 

плануванням маршрутів та розкладів. Їхня сутність полягає у раціональному розподілі 

ресурсів для максимізації продуктивності та зниження витрат. 

Розв’язання задач про призначення проводиться із використанням різних методів, 

зокрема лінійне програмування та графові алгоритми. Вирішення цих задач допомагає 

підвищити ефективність використання ресурсів та забезпечити оптимальний розподіл 

завдань у різних економічних галузях. 

Загалом, використання задач про призначення в математичному моделюванні 

відкриває шлях до вдосконалення бізнес-процесів, зменшення витрат та підвищення 

загальної ефективності у різних сферах діяльності. Дані методи стають невід'ємною 

частиною стратегічного управління, дозволяючи підприємствам досягати більш високого 

рівня оптимізації та конкурентоспроможності.  
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Право на мир є важливим аспектом прав людини, особливо в умовах сучасного світу, 

де конфлікти, тероризм та загрози безпеці стають невід'ємною частиною глобальної 

реальності.  

Забезпечення миру в умовах сьогодення є необхідною запорукою реалізації третього 

покоління прав людини, яке акцентується на взаємодії та взаємозалежності між особою та 

суспільством. 

Сучасний світ стикається з різноманітними викликами, які постають перед правами 

людини, включаючи терористичні загрози, воєнні конфлікти та інші форми насильства. 

Однак право на мир визначається як основоположний принцип, що має на меті забезпечити 

безпеку та гідність кожної особи. 

Дослідженням питання права на мир займалися наступні вчені та науковці: 

Оніщенко Н., Тітко Е., Скрипнюк О., Петришин О., Кузнєцова Н., Сунєгін С. та інші. 

Наразі, основними завданнями, що знаходяться в центрі уваги правової доктрини, 

стосовно питання реалізації права на мир можна вважати наступні: 

 опір агресії рф, що спрямований на протидію агресивним діями рф та 

забезпечення національної безпеки; 

 захист прав, свобод та законних інтересів людини, що зосереджені на 

гарантуванні прав і свобод громадян, а також, захисті їх законних інтересів; 

 перегляд міжнародного та міжнародно-гуманітарного права як ефективних 

протидій агресивним проявам, що зазначає на необхідності переосмислення міжнародного 

та міжнародно-гуманітарного права як ефективних засобів запобігання агресивним актам; 

 відновлення та розбудова держави зі створенням нових сфер виробництва та 

робочих місць – це завдання акцентується на відновленні та розвитку країни шляхом 

створення нових галузей виробництва та генерації нових робочих місць; 

 просування наукових технічних досягнень та нових технологій, яке 

зосереджене на розвитку наукових та технічних інновацій, сприяючи впровадженню нових 

технологій у різні сфери життя [3]. 

Право на мир є складним та багатогранним питанням, яке зазвичай регулюється на 

різних рівнях:  

https://studfile.net/preview/5349203/page:6/
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 національному;  

 регіональному; 

 міжнародному. 

Наразі, більше своє відображення право на мир знаходить у актах міжнародного 

законодавства. 

Право на мир у сучасних умовах представляє собою комплексне та актуальне 

питання, що вимагає глибокого розгляду та розв'язання. 

Сучасний світ стикається з різноманітними глобальними викликами, такими як 

міжнародні конфлікти, тероризм, пандемії та інші форми насильства. Право на мир надає 

актуальні рішення для ефективного протидії цим викликам та забезпечення стабільності [1].  

Забезпечення миру вимагає активного міжнародного співробітництва та 

дипломатичних ініціатив.  

Право людини на мир має бути докладно розроблене сучасною соціогуманітарною 

наукою взагалі та правовою доктриною, зокрема, при цьому обов'язково враховуючи 

практичний аспект.  

Навіть при поверхневому аналізі природи цього права очевидно, що його обсяг 

повинен включати захист від агресивних проявів інших держав, зокрема держав-спонсорів 

тероризму, терористичних організацій та терористичних угрупувань [4]. Він також має 

охоплювати захист від використання ядерної, біологічної, хімічної та інших видів зброї 

масового ураження, а також захист від будь-якого знищення мирного населення, зокрема 

дітей, і руйнування інфраструктури та інших об'єктів. У даному контексті, важливою темою 

є право на мир, яке можна розглядати як для конкретних осіб, певних соціальних груп і 

суспільства в цілому, так і для всього людства. В особливості, в умовах сучасної кризи 

світового правопорядку, слід визнати, що право на мир не лише є гарантією ефективної 

соціальної взаємодії, але й визнається як передумова для реалізації всіх інших прав людини, 

включаючи так звані права третього покоління [2]. 

Аналізуючи питання права на мир варто відзначити, що в сучасних наукових 

дослідженнях ця тема переважно вивчається в рамках міжнародного права. Останнє 

включає в себе значний обсяг правових норм, які спрямовані на обмеження застосування 

військової сили у вирішенні міжнародних конфліктів та впровадження принципу мирного 

врегулювання міждержавних суперечок [3].  

Сучасна концепція права людини на мир базується, переважно, на доктрині 

міжнародного права, яка включає ряд ключових універсальних принципів для її практичної 

реалізації. Серед таких принципів можна виокремити принципи незастосування сили та 

загроз силою, вирішення міжнародних спорів мирними засобами, невтручання у внутрішні 

справи держав, рівноправ'я та самовизначення народів, територіальної цілісності держав 

тощо [1]. 

У наукових джерелах вказується, що вперше Генеральна Асамблея ООН визнала 

право на мир у 1978 році в Декларації про підготовку суспільств до життя в мирі. У цій 

Декларації чітко стверджується, що мир між націями є фундаментальним благом для всього 

людства і необхідною передумовою для його прогресу. У документі закликається всі 

держави та міжнародні організації докласти всіх можливих зусиль для сприяння реалізації 

цього права [4]. 

Право на мир слід розглядати як явище, яке має як колективний, так і індивідуальний 

характер, і його основою є прагнення до досягнення згоди як між державами та їх народами, 

так і серед окремих громадян та їх об'єднань всередині конкретного суспільства. Виходячи 

з цього, видно, що суб'єктами права на мир повинні бути визнані не лише народи, нації чи 

суспільства, але й індивіди та їх об'єднання. Важливо враховувати, що мирне співжиття 

громадян у державі становить необхідну передумову для розвитку відповідних механізмів 

забезпечення та захисту усіх інших прав і свобод людини [3]. 
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Поняття «мир» слід тлумачити як відсутність військового протистояння між двома 

чи більше державами, відсутність організованого насильства всередині країни, а також як 

засіб для забезпечення всебічної та ефективної охорони та захисту прав людини, соціальної 

справедливості, економічного добробуту тощо. При цьому право на мир можна розглядати 

як основний правовий інститут, навколо якого об'єднуються всі інші права і свободи 

людини, включаючи право на життя. 

Сутність права на мир визначається можливістю відповідних суб'єктів жити та 

здійснювати конкретну діяльність у умовах згоди [2]. 

Під час аналізу загальної теоретичної сутності та природи права людини на мир, 

важливо звернути увагу на системний характер його нормативного забезпечення. 

Здійснення цього забезпечення, як підтверджують сучасні реалії, не може бути ефективно 

досягнуте виключно за допомогою відповідних правових інструментів, зокрема, 

міжнародних. 

Міжнародно-правові джерела формування концепції права на мир, на жаль, не здатні 

практично гарантувати виконання цього права у сучасному суспільстві, порушення якого в 

контексті російсько-української війни виявляє безпрецедентний характер, аналогічний 

подіям Другої світової війни. В цьому контексті ми вважаємо, що однією з ключових 

передумов для ефективної практичної реалізації права на мир є створення «здорового» 

морального середовища для існування людини та суспільства. Це можливо за умови 

відповідної «нормотактики» або належного рівня узгодженості та взаємозв'язку між 

соціальними регуляторами, перш за все правом, мораллю та релігією. 
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Проблема мотивації до навчання в українських школах особливо яскраво виражена 

у навчальній діяльності. Так, з ранніх років дитині закладається певне ставлення до 

навчання, і з наступними роками життя це ставлення перетворюється або на інтерес, або на 

байдужість. 

Навчальна мотивація – важлива складова успішного навчання не лише школяра, а й 

студента вишу, який усвідомлено вступив до університету на ту чи іншу спеціальність. 

Більшість структурних елементів особистості, зокрема і мотивація, формуються з дитячого 

віку, і мотиви, які людина переслідує у житті, закладаються лише на рівні раннього 

дитинства, соціальній та підлітковий і юнацький період [1].  
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Щоб зрозуміти проблеми формування навчальної мотивації, слід звернутися до 

формування мотивації. Періоди формування мотивації, кількість та якість обумовлюються 

стимулами, які формують навчальні мотиви. Ці стимули можуть бути пов'язані з 

внутрішніми та зовнішніми спонуканнями.  

Процес формування мотиву, на думку психологів складається з наступних основних 

стадій.  

Перша стадія – це виникнення абстрактного мотиву. Структура першої стадії полягає 

у формуванні потреб особистості, цілей та спонукань. Стимул задовольнити потребу 

виникає завдяки досягненню певного рівня інтенсивності, а потім закликає до пошуку 

шляхів та способів її задоволення.  

Другою стадією називається пошукова активність. Це дія, яка спрямована на 

реформу неприпустимої ситуації або на поправку свого ставлення до неї при дефіциті 

результатів такої активності, враховуючи при цьому проміжні значення. Індивід з'являється 

світ зі стандартними біологічними передумовами до пошукової активності. Формується та 

виконується потреба у пошуку під час розвитку та навчання. Якщо ситуація успіху 

виявляється надто легкою та досяжною, то знижується стійкість до невдач та поразок. 

Очевидний прогноз знижує пошукову активність, і людина стає вразливою до подальших 

невдач. Зміна ситуацій невдач та успіху залишає невизначеність сценарію та не знижує 

пошукову активність. Високий рівень пошукової активності може залишатися в ситуації 

навіть якщо вона об'єктивно безнадійна і може бути націлена на перетворення самого 

прогнозу, а саме на пошук нових шансів.  

Третя стадія позначена вибором конкретної мети та організацією наміру її 

досягненні. Конкретна мета – це усвідомлена форма майбутніх результатів. Щоб досягти 

мети, індивід повинен мати свідоме бажання до дії. Цей етап є кінцевою точкою у 

формуванні конкретного мотиву [2, c. 38]. 

З огляду на досвід формуються мотиваційні схеми, інакше кажучи, з'являється набір 

знань для задоволення певної потреби. В одних людей сформувалася певна реакція на певні 

конфліктні ситуації: бажання побитися, посваритися, вжити алкоголь та інші деструктивні 

дії. Вищеописані стадії впливають на навчальну мотивацію.  

Проблема зниження навчальної мотивації гостро постає перед суспільством. Існує 

безліч теорій формування навчальної мотивації. Щоб зрозуміти причину зниження 

мотивації, звернемося до теорій формування навчальної мотивації. Прийнято розділяти 

провідні мотиви та другорядні. Головний мотив – це провідний мотив, той, який запускає 

процес діяльності у досягненні поставленої мети, другорядні мотиви – це мотиви, які 

додатково стимулюють цю діяльність, певною мірою не дають здатися людині і залишити 

розпочату справу.  

У навчальної мотивації безперечно присутні як основні, тобто. провідні, і другорядні 

мотиви. Але варто звернути увагу на таке явище як навчальний мотив. Розглядаючи далі 

поняття «мотив навчальної діяльності», звернемося до праць Апалєєва Р.А. Ми 

зафіксували, що мотиви характеризуються, враховуючи два критерії: зміст, а саме 

спрямованість та розуміння значущості мотиву [1, c. 83]. Зазначимо, що єдиної та 

загальноприйнятої класифікації мотивів у навчанні не існує. До більш підходящим, на нашу 

думку, класифікацій ми віднесли класифікації навчальних мотивів з їхньої спрямованості.  

В основі таких класифікацій закладено два основні типи навчальних мотивів, які 

мають різні походження та зміст. До одних відносяться пізнавальні мотиви, до інших – 

соціальні. Пізнавальна мотивація включає у собі пізнавальні мотиви, які мають на увазі 

оволодіння новими знаннями, а навчально-пізнавальні мотиви спрямовані на засвоєння 

способів отримання знань. 

Розглядаючи соціальні мотиви, відзначають такі явища, як обов'язок та 

відповідальність, прагнення мати певну позицію з оточуючими, співпрацю, взаємодію з 

людьми. Бондаревський В.Б. зазначав про вивчення навчальної мотивації де пропонував 
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кілька блоків: мотиваційний, цільовий, емоційний, пізнавальний. Для аналізу 

пропонуються такі діагностичні методики, як спостереження (у звичайному стані та під час 

психолого-педагогічного експерименту), бесіда, проективні методики, організація ситуацій 

реального вибору [2, c. 14].  

Організація навчальної діяльності, яка найповніше розкривала б внутрішню 

мотивацію потенціалу особистості, є основним завданням мотивації вчення. Говорячи про 

мотивацію вчення, не варто упускати таке поняття, як мотиви, тому що з мотивів 

складається вся подальша діяльність індивіда. Існує кілька типів мотивів: усвідомлені та 

неусвідомлені.  

До усвідомлених мотивів вчення належить вміння школяра повідати у тому, що його 

«примушує» виконувати дію, що його спонукає і якою мірою. Неусвідомлені мотиви може 

бути сильно вираженими, але з контролюються свідомістю. Також виділяють реальні та 

уявні мотиви. Назви даних мотивів вже дає розшифровку значення цих понять. Процес 

навчання повинен керуватися реальними, а саме усвідомлюваними мотивами навчання, 

оскільки уявні мотиви можуть формуватися за певних обставин, тому вони і носять таку 

назву, як уявні, або ж ілюзорні. Для навчальної діяльності характерні нестандартні способи 

вирішення завдань, гнучкий розум, творча діяльність та самоосвіта. Для процесу вчення 

характерна пізнавальна активність, і навіть самостійність школярів.  

Ці два поняття нероздільні і простежується проста залежність одного явища від 

іншого. Школярі з високим рівнем пізнавальної активності самостійніші, і навпаки, що 

навчається з низьким рівнем пізнавальної активності має залежність від інших і 

позбавляється самостійності. 

Таким чином, формування навчальної мотивації учнів залежить від багатьох 

факторів, зокрема до них належать: інтереси школяра, рівень соціалізації, пізнавальні 

потреби, професійні мотиви, потреба у досягненнях та ін. 
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Студентське самоврядування ‒ це не самоціль, а кращий засіб виконання завдань з 

виховання молодих спеціалістів, що визначає певне коло прав і обов’язків, 
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відповідальності, можливості багатогранно охопити діяльність, яка стосується всіх сторін 

студентського життя. Це засіб, який виховує дійсну самостійність та активність.  

Одними з концептуальних завдань органів студентського самоврядування є 

максимальне використання творчого та інтелектуального потенціалу кожного студента, 

самоактуалізація особистості майбутнього фахівця, формування навичок самоорганізації та 

самоуправління студентів. Спектр їхньої діяльності поширюється на відстоювання прав та 

інтересів студентства, організацію дозвілля студентів, культурно-масових, оздоровчих та 

спортивних заходів, створення сприятливих умов для навчання і проживання, залучення до 

наукової діяльності та ін. [2].  

Під час діяльності члени студентського самоврядування розвивають свої лідерські 

та управлінські якості, формують відповідальність та самостійність. Таким чином, 

студентське самоврядування у своїй діяльності охоплює усі сфери, в яких розгортається 

зміст процесу соціалізації особистості (діяльність, спілкування і самосвідомість) та створює 

необхідні умови процесу соціалізації студентської молоді. 

Студентське самоврядування – це форма управління, за якої студенти на рівні 

академічної групи, факультету, гуртожитку, курсу, спеціальності, студентського містечка 

мають право самостійно вирішувати питання внутрішнього управління. Головна мета 

діяльності органів студентського самоврядування полягає передусім у створенні умов 

самореалізації молодих людей в інтересах особистості, суспільства і держави [3]. 

У закладах фахової передвищої освіти та їх структурних підрозділах діє студентське 

самоврядування, яке є невід’ємною частиною громадського самоврядування закладу 

фахової передвищої освіти. Студентське самоврядування ‒ це право і можливість студентів 

(курсантів невійськових) закладів фахової передвищої освіти вирішувати питання навчання 

і побуту, захисту своїх прав та інтересів, а також брати участь в управлінні закладом 

фахової передвищої освіти. 

Студентське самоврядування об’єднує всіх студентів (курсантів невійськового) 

закладу фахової передвищої освіти, у тому числі неповнолітніх. Усі студенти (курсанти 

невійськового) закладу, які у ньому навчаються, мають рівні права щодо участі у 

студентському самоврядуванні, можуть обиратися та бути обраними до його органів. 

Органи студентського самоврядування можуть мати різноманітні форми (парламент, 

сенат, старостат, студентський ректорат, студентські деканати, студентські ради тощо). 

Представницькі, виконавчі та контрольно-ревізійні органи студентського самоврядування 

обираються строком на один рік. Студенти, обрані до складу органів студентського 

самоврядування, можуть бути усунені із своїх посад за результатами загального таємного 

голосування студентів. Для ініціювання такого голосування потрібно зібрати підписи не 

менш як 10 відсотків студентів фахового перед вищого навчального закладу. 

Керівник студентського самоврядування та його заступники можуть перебувати на 

посаді не більш як два строки. 

З припиненням особою навчання у фаховому перед вищому навчальному закладі 

припиняється її участь в органі студентського самоврядування у порядку, передбаченому 

положенням про студентське самоврядування фахового передвищого навчального закладу. 

Орган студентського самоврядування може бути зареєстрований як громадська 

організація відповідно до законодавства з урахуванням особливостей, встановлених цим 

Законом [1]. 

Студентське самоврядування є важливим фактором, що спрямований на 

забезпечення виконання студентами власних обов’язків та відповідальності за доручену 

справу, зростання соціальної активності молоді і формування громадської позиції, 

виховання духовності та культури, забезпечення гармонійного розвитку особистості. 
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